

# بہارِ اُردو لغت

ریختہ کتب مرکز بیگ راج

3، 2، 1 اور برائے خواتین

اردو ڈیجیٹل لائبریری (بیگ راج)

بیگ راج: - 7002092-307-92+

پہلی جلد  
فرصتِ بلخی

از

سید یوسف الدین احمد بلخی (مرحوم)

خدا بخش انٹرنیشنل پبلیک لائبریری، پٹنہ



URDU ADAB DIGITAL

LIBRARY (BAIG\_RAJ)

اُردو ادب ڈیجیٹل لائبریری (بیگ راج)

+92 - 307 - 7002092



اُردو ادب ڈیجیٹل لائبریری اور ریختہ کتب مرکز بیگ راج (1، 2، 3 اور برائے خواتین) گروپس میں تمام ممبران کو خوش آمدید اُردو ادب کی پی ڈی ایف کتابوں تک با آسانی رسائی کیلئے ہمارے واٹس ایپ گروپس اور ٹیلی گرام چینل کو جوائن کریں۔ اور بلا معاوضہ با آسانی کتابیں سرچ اور ڈاؤنلوڈ کریں۔ اور ہ کتابوں کے نام سے معاوضہ وصول کرنے والوں سے ہمارا قطعہ کسی بھی کسی کا نا کوئی تعلق نا واسطہ ہے ہمارا مقصد اردو ادب کا فروغ اور رضائے الہی کیلئے دوسروں کی مدد ہے اور واٹس ایپ پر خواتین کیلئے علیحدہ گروپ بھی موجود ہے برائے مہربانی جو خواتین الگ برائے خواتین گروپ میں شمولیت اختیار کرنا چاہے تو گروپ ایڈمنز سے رابطہ کریں۔

منجانب: گروپ ایڈمن (بیگ راج)

[HTTPS://CHAT.WHATSAPP.COM/FSBIJHJMKQBKNKUPZFE5Z](https://chat.whatsapp.com/FSBIJHJMKQBKNKUPZFE5Z)

[HTTPS://CHAT.WHATSAPP.COM/HI9ER6LOZGP9MKXZBUJQFZD](https://chat.whatsapp.com/HI9ER6LOZGP9MKXZBUJQFZD)

واٹس ایپ لنک:

TELEGRAM - [HTTPS://T.ME/JUST4U92](https://t.me/just4u92)

[HTTPS://WWW.FACEBOOK.COM/ALMUGHAL.URDU.PAGE](https://www.facebook.com/almughal.urdu.page) : فیس بک پیج لنک:



- مصنف — سید یوسف الدین احمد بلخی (مرحوم)
- ناشر — خدا بخش اورنٹیل پبلک لائبریری، پٹنہ
- طابع — لبرٹی آرٹ پریس، دریا گنج، دہلی
- سال شاعت — نقش اول : ۱۹۷۰ء
- نقش ثانی : ۱۹۸۴ء
- قیمت — پندرہ روپے

تقسیم کار

مکتبہ جامعہ الہیٹڈ

جامعہ نگر، نئی دہلی ۱۱۰۰۲۵، اردو بازار، دہلی ۱۱۰۰۰۶

پرنس بلڈنگ، ممبئی ۴۰۰۰۰۳، یونیورسٹی مارکیٹ، علی گڑھ

# بہار اردو لغت





# اُردو لغت (تدوینِ بقدر)

## علاقائی رنگِ روپ کی شمولیت کے ساتھ

اس ترتیب کا عنوان بہاری اُردو لغت مناسب تھا، جو ہمارے منشا کو نظر پر مکتوب  
(دیکھی اور گجراتی اُردو کی طرح)۔ لیکن اس میں ایک اور پہلو بھی نظر آتا تھا، اس لئے ترتیبی طور پر یہاں  
کے بغیر صرف بہار اُردو لغت نام رکھا گیا ہے۔

بہار تک اُردو زبان کا پھیلاؤ ہوتے ہوتے اس میں نئے محاورے، نئے الفاظ، نئے  
نئی تراکیب، اور بعض اوقات نئے تلفظ آتے چلے گئے، جن کا پوری طرح نچاڑ لیا گیا ہے اور نہ اسی  
باعث، گماحقہ، اعتراف کیا جاسکا ہے۔

بہار، آزاد ہندوستان کی پہلی ریاست ہے (کشمیر کا معاملہ دوسرا ہے) جہاں اُردو کو ایک مسلسل  
جدوجہد کے نتیجے میں اس کے جائز حق کا ایک حصہ ملا ہے اور اُسے دوسری سرکاری زبان قرار دیا گیا ہے۔  
(یوپی اور دہلی میں ۱۹۸۳ء کے اکتوبر تک بھی یہ نہ ہو سکا)۔

یہ نہ بھی ہوتا تو بھی بہار نے اُردو ادب کی ترویج میں جو نمایاں حصہ لیا ہے، وہ ادب دوستوں  
سے پوشیدہ نہیں ہے۔ ضروری تھا کہ بہار نے اُردو زبان کی تشکیل میں جو حصہ لیا ہے وہ بھی سامنے لایا جانا، اور اس  
کام کے آغاز کے طور پر وہ الفاظ جو ابھی تک اُردو لغت کا حصہ نہیں بن پائے انہیں یکجا کیا جاتا۔

اس کام کا آغاز مرحوم یوسف الدین بلخی نے اپنے انداز پر، گھر بیٹھ کر جتنا کیا جاسکتا تھا  
کیا۔ ان کی یاد کو خراجِ تحسین پیش کرتے ہوئے محنت و محنت سے کیے ہوئے اس کام کو جو ایک مضمون کی  
شکل میں ۱۹۷۰ء (رسالہ فکر و نظر میں) چھپا تھا، ہم اپنے اس پروجیکٹ کے پہلے حصے کے طور سے پیش کر رہے ہیں۔

یوسف الدین احمد بلخی، فیض الدین بلخی کے بھتیجے تھے، رانچی کالج میں فارسی کے لکچرر تھے، اچھے  
شاعر بھی تھے، قاضی عبدالودود (مرحوم) کے رشتہ دار تھے، ۱۹۶۱ء کے آس پاس وفات پائی۔  
اس لغت کا دوسرا حصہ زیرِ ترتیب ہے، جس کے لئے بہار کے ادبا و شعرا کی تصانیف کو کھنگالا

جا رہا ہے۔



اُردو، دکن میں پیدا ہوئی، گجرات میں پیدا ہوئی، ہریانہ میں پیدا ہوئی، پنجاب میں پیدا ہوئی اور ایک قول کے مطابق سندھ میں پیدا ہوئی۔ اُردو پشاور (صوبہ سرحد) میں بولی جاتی ہے، ملتان (پوستان) میں بولی جاتی ہے، لاہور میں بولی جاتی ہے، کراچی میں بولی جاتی ہے۔ ڈھاکہ، کلکتہ، مرشد آباد، حیدرآباد، بھوپال، فرید آباد، چند گڑھ، امرتسر، جموں، سری نگر اور متعدد دوسرے علاقوں میں اس کے بولنے والے قابلِ ملاحظہ تعداد میں موجود ہیں۔ یوپی اور دہلی کا تو ذکر ہی کیا۔ اس ریاست بہار میں متعدد ایسے علاقے ہیں جہاں اُردو بولی اور بھجی جاتی ہے اور جیسا کہ ذکر ہوا، آزاد ہندوستان میں کشمیر کے بعد یہ پہلی ریاست ہے جہاں اُردو کو سرکاری (دوسری) زبان کا درجہ مل چکا ہے۔

اُردو لغت کی ترتیب میں، اب تک دہلی، کلکتہ، راجپوت کو پھوڑ کے، افلاکاً جو احترام و عقیدت بھی دکھائی جاتی ہے اور قطعہ کسی علاقے کو وہ اہمیت نہیں دی گئی جس کا وہ اس لحاظ سے مستحق تھا کہ اُردو وہاں کی زبان بھی تھی، ہے۔ اب ادھر کچھ توجہ زبان کے اس پہلو کی طرف بھی ہونی ہے تو چند مضامین بھوپال، ممبئی، دہلیہ کی اُردو پر آنے شروع ہوئے ہیں اور نہ تو، دکن یا گجراتی اُردو کے سوا کسی علاقائی استعمال کا ذکر ہی نہیں آتا تھا، آتا بھی تھا تو پنجاب میں اُردو قسم کی نظر سازوں کے تحت اُردو بھی ضمنا۔

اور یہ لسانی نظر سازوں کی کوششیں اور علاقائی اُردو ادب کی تدویجات اپنی جگہ پر۔ لیکن ان سب کو بنیاد بنا کر اور ضمنیۃً عوام کی بولی، استعمال عام، کو مددگار بنا کر، ایسی کوششیں نہیں کی گئیں جن سے اُردو کی ایک نئی لغت اس طور پر مرتب ہو کہ ہر علاقے کی پرچھائیاں (SHADES) آکھ چولی کرتی، اس کے انگ انگ کا رنگ روپ نکھار دیں۔

ایک جامع اُردو لغت کی تدوین کے سلسلے میں خدائے بخش لاہوری کا یہ پہلا اقدام ہے کہ بہار نے اُردو کو جو الفاظ عطا کیے ہیں وہ یکجا مرتب ہو جائیں :



بہار اُردو لغت کے سلسلہ میں چند پہلوؤں کی طرف توجہ مبذول کرانی ہے :

● ایک پہلو یہ ہے کہ اُردو کا وہ علاقائی روپ جو بہار میں تشکیل پایا اس میں جا بجا الفاظ کی تشکیل میں دہلی،

لکھنؤ، رام پور سے زیادہ منطقییت پائی جاتی ہے۔ اس کی ایک مثال گنتی میں استعمال ہونے والے الفاظ سے

دی جا سکتی ہے۔ دس کے بعد ایک تا آٹھ مزید گنتی (۱۰ - ۱۱، ۱۲، ۱۳، ۱۴، ۱۵، ۱۶، ۱۷، ۱۸، ۱۹) کے لئے،

اور اسی طرح ہر دہائی کے بعد کی گنتی کے لئے (۲۰ - ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰) یکساں طریق کار

ہے۔ بارہ (ب/با = ۲ + ۵ = ۵ + ۵ = ۱۰) بائیس (با = ۲، بیس = بیس کا نعم البدل) تیرہ (تیرہ = ۳ +

۱۰)۔ یہی طریقہ معمولی سا ادھر ادھر کرتے ہوئے نوے کے آٹا یعنی ۹۱ تا ۹۸ تک چلتا ہے۔

اس یکساں سلسلے میں ۲۱، ۳۱، ۴۱، ۵۱، ۶۱، ۷۱، ۸۱، ۹۱ کے اعداد کے لئے جو الفاظ ہیں

ان میں 'اک' ہر جگہ مشترک ہے (اکیس، اکتیس) اس کی کیا توجیہ ہوگی کہ یہ 'اک' ساری دہائیوں میں

تو ہو، مگر اولین دہائی میں الفت ختم کر دیا جائے اور صرف ک/گ رہ جائے یعنی اکیارہ کے بجائے صرف

گیارہ (لکھنؤ، دہلی، رامپور)۔ اس کے سچھے کوئی منطقی ہے وہ ٹھیک ہے علاقائی اثرات کے تحت، مقامی استعمال

اجتہاد میں زبان کے ارتقا کی کسی منزل میں اکیارہ، گیارہ ہو گیا تو اسے بدلنے کا مشورہ نہیں دیا جاسکتا۔ لیکن اگر

ایک خطہ پاک ایسا ہے جہاں یہ لفظ اپنی پاک صاف اصل شکل میں آج بھی رائج ہے، تو اس جگہ اس کی برتری کا

اعتراف کرتے ہوئے، لفظ کی اس شکل کا ترجیحی حق تسلیم کرنے ہوئے اسے لغت کا جزو بنانا ہی ہوگا!

اعداد ہی کے سلسلے کی ایک اور مثال بھی ہے : ہر دہائی (۲۰، ۳۰، ۴۰) سے پہلے والا عدد (۱۹، ۲۹، ۳۹،

دہائی یا اس کی علامت، کو اپنے اندر سموئے سابقہ کے طور سے اس سے قبل اُن لگا جاتا ہے۔ اُن + بیس

اُن + بیس (۲۹)، اُن + چاس (۳۹)، اُن + پستھ (۴۹)۔ پھر یہ چالیس سے پہلے کا عدد اُن چالیس کیوں کہلائے

چالیس، چالیس کا سمجھ میں آیا تو نعم البدل ہے، علامت ہے، لیکن خود چالیس نہیں۔ اور اگر اُردو کے کسی

خطہ میں نعم البدل کے بجائے اصل چالیس ہی اُن کے 'لاحقہ' کے طور سے استعمال ہو رہا ہو تو اسے زیادہ منطقی

تسلیم کر کے، بہار میں استعمال ہونے والے اُنچالیس (اُن + چالیس) کو لغت کا جزو کیوں بنایا جائے!

● ایک دلچسپ پہلو یہ ہے کہ اسم سے فعل بنانے کا جو طریقہ دتا تریہ کہنی تحریک پر اب اُردو نے اپنانا

شروع کیا ہے یعنی برق سے برقانا، قوم سے قومیا، اسے ایک مدت سے بہار میں قبولیت عام حاصل ہے



مثلاً: 'پانی سے پینا'، 'بات سے بچانا'!

● جمع اس طرح بنانے کا قاعدہ کہ مؤنث و مذکر دونوں کے لئے استعمال ہو جائے دوسرے علاقوں میں بھی کبھی کبھار چلتا ہے، لیکن بہار میں تو مثلاً 'رکین = رکے / رکے کیاں' رواج عام رکھتا ہے۔ اسی طرح تصغیر کے لئے 'واکما' لاحقہ بعض دوسری جگہوں پر کبھی کبھی استعمال میں آتا ہے۔ لیکن یہاں تو یہ روزمرہ ہے کہ 'اظہر' کو پیار سے یا حقارت سے اتھروا کہیں گے اور 'رود' کو 'رودوا'۔

● اسی سے یہ بات بھی یاد آئی کہ انگریزی الفاظ کا دخل دوسرے علاقوں کی بہ نسبت یہاں کی بولی میں زیادہ ہے۔ مثلاً 'سڑک کی جگہ' 'رود' اور 'میز کی جگہ' 'ٹیمبل' زیادہ آسانی سے سمجھ میں آتا ہے۔ بلکہ عوام کی اکثریت انگریزی والا لفظ ہی جانتی ہے!

● امالہ یہاں بالکل رائج نہیں، بلکہ اس کے برخلاف انتہا پسندانہ کھتی کے ساتھ اس کے برخلاف نمل۔ مثلاً:

— 'اسام میں بیٹا' (= بیٹے) کے مقابلہ پر بیٹی کا نصف حصہ ہے (مسلم پرسنل) (از عہد امراء الحق) بیگوسرائے (۱۶۱۹۷۲)

— 'سوتا' (= سونے) کی نیلامی ہوئی۔

— 'گت' (= کتے) کی چوکیداری مشہور ہے۔

[ لیکن اس اصول کو توڑنے ہوئے 'عجوب حسین صاحب' (اقبال کبڈ پودالے) تو ایک ایسے لفظ کا امالہ کر ڈالے ہیں جس کی ہمت دہلی، لکھنؤ والے بھی نہ کر سکے۔ یعنی 'ہوا کا امالہ' ہوئے! ]

'ہوتے' (= ہوا) نے اپنی لپیٹ میں لے لیا۔

● بعض الفاظ جو دہلی، لکھنؤ میں 'ر' سے لکھے جاتے ہیں، یہاں 'ڑ' سے لکھے اور بولے جاتے ہیں، مثلاً 'بھڑ'۔

● بعض الفاظ میں خاتمہ سے قبل نون غنہ کا استعمال جیسے 'ہانتھ'۔

● جمع مکسر کی جمع الجمع کا یہ انداز کہ اسلمہ کی جمع الجمع اسلمے، یا عملہ کی جمع الجمع عملے یہاں رائج ہے۔ پٹنہ کا محاورہ اور استعمال مثلاً مظفر پور سے مختلف ہر لغت کی آخری ترتیب میں اس کا بھی لحاظ رکھنا ہوگا۔

● آخری بات یہ کہ بعض الفاظ بولنے میں بعض لکھنؤ دہلی کے ہیں، مگر معانی بدل ہوئے ہیں، مثلاً 'ترپنا'۔

بمعنی کود کے پار ہوجانا، یا بکو آس یعنی 'بسی فضول گفتگو'، یا لفظ بہاؤ فیہ پاریمانی نہیں سمجھا جاتا!





یہاں بعض الفاظ درج کر کے لغت میں دلچسپی لینے والوں کی توجہ اس جانب مبذول کرائی جا رہی ہے۔

اوپر کے معروضات اور مندرجہ ذیل مثالوں سے اندازہ ہو سکا کہ ابھی کتنا کام باقی پڑا ہے :-

آنا (سانا) اذان پڑنا، اذان پڑنا، اکثر ( = بسا اوقات )، اگیارہ ( = گیارہ )، انپی ایس ( = ان پیس )

باہو ( = پٹوں / خوردوں کو خطاب کرنے میں )، بتیاننا ( = باتیں کرنی )، بھاں جہ ( = بھانجا )، بھٹا جانا ( = بھول جانا )

بہن بھا ( = بھانجا )، بہن وئی ( = بہنوئی )، استمال ( ناصر عیبی )، بھگنا ( = بھانجا )، بھنٹا ( = بگین )، بھو جانی

( بھانج )، بدھنا ( لوہا، تانبے، چٹیل، المونیم کا )، بھال ہونا ( = لڑکری مٹی )، بٹی ( = بتو )، بورو ( = لوبیا )

بوڑا نا ( = بولا جانا )، پاکل سے پگلا نا، پتوہ ( = پتو )، پڈا ( = پھیلی )، پنیانا ( = پانی ڈالنا )، مثلاً مٹی

جیسی کوئی چیز ہو، اُسے پتلا کرنے کے لئے، پگلا نا، پھلیا ( = سوزنی )، پھپھسا ( = پھپھرا )، سکر ( = سٹھا )، مع

نک مرچ، تیرنا ( کھینچنا، پھیلانا )، ٹٹیاں ( = بدھنا / مٹی کا بدھنا )، ٹھونگا ( کاغذ کی پھیلی جس میں نیچے موٹے کاغذ

کی تہ ہو )، ٹھوونا ( = ٹھٹھا )، پچھی ( = پچی )، چکرور ( = آخوڑہ )، چینا ( = پھاننا، شناخت کرنا کر لینا )

چوٹی / چوٹی کا ٹٹا ( = دق کرنا، لوچنا )، چیس را / چیرا ( = کھنوا )، چھھی ( = مڑا )، دانی ( = خادہ )

گھر کے کام کاغ کے لئے، ڈیر لہسس ( = بڑی سالی )، ڈھکنا ( = گھٹنا )، رام تری ( = بھنڈی )، روپنا ( = بونا )

روزہ ہونا ( = روزے سے ہونا کسی شخص کا / استعمال : آپ روزہ ہیں )، زخم نکل آنا ( = پھنسی پھوڑا نکل آنا )

ساٹنا / ساٹنا ( چکانا )، سنگھاڑ / سینگھاڑ ( = سموسا )، شامل ہونا، کسی کے

( = ساتھ ہونا، کسی کے )، قلفی ( = چائے کی پیالی )، کرائی ( = سکر )، کیسیلی ( = چھایا )، کینو ہو ( = کتنا ہی )

کتنے ہی، کتنی ہی، کورٹنا ( = کھودنا )، کونہرا ( = گول کدو )، کہوانا ( = کہلوانا / استعمال : قاضی صاحب ( آزاد

بحیثیت محقق )، کھچرا ( = کھچری )، کھٹانا، کھٹنا ( = کھٹا دینے کا )، کھٹوا ( = باسی کھانا ملا کر استعمال کیا جاتا ہے )

کھڈیڑنا ( = دگینا )، کھل جانارل کا ( = چل دینا، رہیں کا )، کھندرا ( = اور بھنے کا ہونا )، کھنڈوں کا بنا ہوا، کھوکھی

( = کھانسی )، کیولا ( = سنترہ )، گارنا ( = پھوڑنا )، گال سیکننا ( = شادی میں ایک رسم ہوتی ہے، گتھی ( = دیورانی )، گوٹھیا

( = ابل )، گولگی ( = سالی مرچ )، گھا گھرا ( = پھوڑنا )، گھیلنا ( = گھرا )، گت ( = گت )، گت ( = گت )، گت ( = گت )

( = چینیپ )، لگنا ( = چھیننا )، لگندھند ( = پیکر باز آدمی )، لنگا ( = سنگا )، لوکنا ( = ہوا میں گھم کرنا )، ملا زادہ ( = خادم، نوکر )

مٹانی ( = مٹائی )، مٹھا ( = مٹھا )، موٹی ( = موٹی )، میلنا ( = ملنا )، ناتی ( = نواسا )، نٹھی ( = نواسی )، نٹواں ( = تری )

نہر ( = مینکا ) -



# بہار اردو لغت

حصہ اول: فرهنگ بیلخی



بہار  
اردو  
لغت  
حصہ اول  
فرہنگ  
بیلخی



Handwritten text along the left margin, partially obscured and illegible.





# فرہنگ بلخی

الہی طرز گفتار معانی وہ بیانم را      فروغ حسن گفتاری عطا فرما ز بانم را

(شاہ علمہ حیات برقی بہاری)

بہار کے اردو خواں طلبا اور مقالہ نگار غیر ادبی طور پر بہاری الفاظ و محاورات تحریروں میں اکثر استعمال جاتے ہیں۔ جن میں بعض کے بدل کسالی زبان میں موجود ہیں۔ یہ ایک امر فطری ہے۔ جو زبان ایک وسیع میں پھیلیتی ہے اس میں مختلف دیار کے مقامی الفاظ شامل ہو جاتے ہیں۔ مجھے مسرت ہے کہ اس کا مانع کر کے اب انجمن ترقی اردو ہند نے اردو کا جامع لغت مرتب کرنے کی اسکیم بنائی ہے جس میں ہندوستان کے تمام علاقوں کے مقامی الفاظ (جو وہاں کے اردو بولنے والوں میں رائج ہیں) شامل ہوں گے۔

راقم الحروف نے اس لیے ایک مختصر سی فرہنگ مرتب کی ہے جس میں ریاست بہار کے الفاظ، محاورات اور امثال درج ہیں اور جن کے بدل کسالی زبان میں دستیاب ہو سکے انھیں بالمقابل درج دیا ہے۔

اب تک راقم الحروف کے تاحد علم وہ شوق کسی نے بہاری الفاظ و محاورات کا لغت مرتب میں کیا ہے۔ شاید اس کا سبب یہ ہے کہ زبان کی کسالی صحیح یا غلط طور پر درہلی اور لکھنؤ مانی گئی اور بہار کے الفاظ و محاورات کسالی باہر سمجھے گئے۔ یہاں بھی چند الفاظ خواص میں رائج ہیں، چند عوام میں اور چند نوں میں مشترک۔ چنانچہ مختلف دیار و امنسار کے الفاظ، محاورات اور امثال جو وہاں کے اردو بولنے والوں میں رائج ہیں جمع کر دیے اور تاحد علم یہ بھی تحریر کر دیا کہ کہاں کہاں رائج ہیں۔

گوہر بہرہت آید ہمہ رنگ خیزن را      تو ہر دو گرو گیز زمین گیر رقم را (لا معلوم)

ت میں زیادہ تر وہ ہیں جو خواص میں یا خواص و عوام دونوں میں مشترک ہیں۔

ذیر نظر مجبورے میں بعض الفاظ وہ ہیں جو تلفظ کے اختلاف کے ساتھ کسالی زبان میں موجود ہیں۔



مثلاً بھرتا (بھرتا) - سستا (سستا) - کتھ (کتھ) وغیرہ۔ بعض میں معنی کا فرق ہے مثلاً چھلکا بہ معنی دھوکا کھانا بہاری ہے اور بہ معنی آسودہ ہونا نکسالی۔ بہت سارے الفاظ ایسے ہیں جن کے بدل موجود ہیں مثلاً اڑا ہنا (بہ معنی کنواں صاف کرنا) اگا رنا، اور بہ معنی کورا بہت استعمال کرنا، انوائسنا (چینا با دام (مونگ بھلی) - چڑھی (چڑھیا) - چوٹی کا ثنا (چٹکی لینا) وغیرہ۔ کافی تعداد ایسے الفاظ و محاورات کی ہے جن کے بدل موجود نہیں ہیں جو عبادات، نباتات و حیوانات، کھانوں اور مٹھائیوں کے نام۔ پتے اور صنعت کی مخصوص اصطلاحات، مشینوں اور ان کے مختلف حصوں کے نام مثلاً "اکروتا" - "چھوٹی" وغیرہ رسم و رواج سے متعلق محاورات اور متعدد مصادر پر مشتمل ہیں مثلاً پانگنا - گورنا (چھوٹا ناگپوری مصدر) سر یا نا وغیرہ۔

بہاری اردو کی ایک خصوصیت اس کی وسعت ہے جس کو بابائے اردو ڈاکٹر عبدالحق مرحوم اور ڈاکٹر سید عابد حسین مد مجدہ نے راقم الحروف کے سامنے تسلیم کیا۔

ایجادات و اختراعات، رسم و رواج، صنعت و حرفت اور تاریخی واقعات محاوروں اور اصطلاحوں کی تشکیل باعث ہوتے ہیں۔ بہار زمانہ دراز سے تہذیب کا مرکز رہا ہے۔ اس کی اپنی روایات ہیں۔ انھیں باتوں نے محاورے ترسے ہیں۔ جناب نمنامہ عمادی مد مجدہ نے لکھنؤ میں ایک شادی کے موقع پر یہ شعر پڑھا ہے

اک تماشا ہے نیا چال چالنے کے وقت وہ ہوئی سر و خراماں، ہے خراماں سہرا

کچھ لوگ نکتہ میں ہوئے کہ "چال چالنا" فصیح نہیں ہے۔ چونکہ لکھنؤ والے نہیں بولتے۔ جب نمنانے اس رسم کی تشریح کی تو عشرت لکھنوی نے حاضرین کو قائل کیا کہ یہ فصیح ہے۔ لکھنؤ میں راج نہ ہونے سے غیر فصیح نہیں ہو سکتا خصوصاً جب اس کا بدل موجود نہیں۔ یہی بات اول الذکر دونوں بزرگوں نے بھی کہی۔

اب آئیے اس وسعت کا سرسری جائزہ لیجیے۔ کٹھ جو سر پر اٹھایا جاتا ہے وہ "بوجھا" ہے۔ جوغل میں دبا یا جاتا ہے وہ "پانجا" اور جو مٹھی میں سما جاتا ہے اسے "مٹھی" کہتے ہیں۔ بعض درختوں کی جڑ پھول، بیج، پتے، پھلی اور تخم کے چھلکے کے جداگانہ نام ہیں مثلاً ساڑکھ (گل نیلوفر کی جڑ) - سٹریل (ساکھ) کا پھول - چھوٹا ناگپوری لفظ ہے) - پاپاں (املی کا بیج) - پتولا (گنے کا پتا) - چھیمی (مٹر کی پھلی) - دڈری (اندھی کا چھلکا) وغیرہ۔

تاڑ سے متعلق بیسوں اصطلاحیں ہیں۔ بعض ملاحظہ ہوں:-

بلو (تاڑ کے پتے) - پھر کا (ڈنڈی سے جدا کیے ہوئے پتے) - کھوکا (ڈنڈی کا پھلا دوشاخہ نہیں



ڈکھو (اس کے اوپر کی ڈنڈی۔ گڑ۔ ا (گھو کا + ڈکھو)۔ کھکڑا (ڈنڈا سمیت ہے)۔ ہنسی (درانتی جس سے پاسی تاڑ چھو تا ہے)۔ بلیٹھا (مکڑی جس پر ہنسی تیز کی جاتی ہے)۔ یوم (جر کی سوت)۔ پانگنا (پتوں کو ڈنڈی سے الگ کرنا) وغیرہ۔ اسی طرح نوٹروں کے مواد اور شکل کے لحاظ سے ان کے نام بھی مختلف ہیں۔ ایک اور خصوصیت یہ ہے کہ یہاں ایسے مصادر بکثرت ہیں جو اسم ذات یا اسم صفت سے بنائے گئے ہیں۔ مکالی زبان میں بعض مثالیں ہیں۔ مثلاً: برمانا۔ عثمانیہ یونیورسٹی کے مترجمین نے ایسے مصادر وضع کیے مگر بہار میں پہلے ہی سے کثرت سے موجود ہیں۔ مثلاً: چرمانا۔ صننا۔ موٹانا۔ گولیانہ وغیرہ۔

فرہنگ کا دوسرا حصہ ضرب الامثال پر مشتمل ہے۔ ان میں بعض مختلف دیار کی خصوصیات اور دایات سے متعلق ہیں۔ مثلاً: "سارا کا کوہل گیا بی بی کمال سو میں" "بہار کا راستہ ویاؤ"۔ گردا، گاری لنگور، ان تین سے بھاگلیو" وغیرہ۔ ایک بڑا حصہ ان امثال کا ہے جنہیں موسمیات سے خاص لگاؤ ہے۔ ان میں بعض گھاگھ اور ڈاک شاہ آبادی کی طرف منسوب ہیں۔

آخر میں عرض ہے کہ بہار اور یو۔ پی کے بعض ناقدین نے بعض ایسے الفاظ کو بہاری قرار دے دیا ہے جو مکالی زبان میں مستعمل ہیں۔ اسی لیے راقم الحروف نے نورا للغات۔ جامع اللغات اور نجم الامثال سے مقابلہ کر لیا ہے۔ پھر بھی ممکن ہے کہ کوئی فرد گزاشت ہو گئی ہو لہذا قارئین کرام سے گزارش ہے کہ اس کی جانب ناچیز کو متوجہ کریں اور اس کے حق میں دعائے خیر فرمائیں۔ وما قوفی الا باللہ العلی العظیم۔

خاکپائے فردوسیان  
سید یوسف الدین احمد لمبھی

## اشارہ

بعض اوقات تحریر سے واو معروف، مجہول و محدود۔ یاے معروف و مجہول اسی طرح زیر اور پیش معروف و مجہول کے تلفظ کی وضاحت نہیں ہوتی۔ لہذا فرق یوں ظاہر کیا جاتا ہے:

جھول (معروف)	JHOL	جھول (مجہول)	JHOLE	خود (محدولہ)	KHUD
پیل ( )	MEEL	پیل ( )	MAIL		
پن ( )	PIN	پن ( )	PEN		
لکانا ( )	LUKANA	لکانا ( )	LOKANA, "o"	ASIN COLLAPSE	

ن (نون غنہ) جب لفظ کے درمیان ہو



## الف

سے نکلتا ہے اور پوچھا جاتا ہے (جنوبی بہار)  
 آہم کی گھٹلی (راچی۔ شمالی مونگیر)  
 آہجن۔ آہجن۔ راکھ کے رنگ کا ایک بڑا پرندہ جس  
 کی چونچ بہت لمبی ہوتی ہے اور جو گھلی کھاتا  
 ہے۔ (پٹنہ۔ گیا)  
 آنکر۔ آنکھوا۔ عا جڑ کے ریشے جو ابتدائی حالت  
 میں ہوں عا دوسرے کا (راچی)  
 آنکھ مٹانا۔ آنکھ مٹکانا۔ بار بار پک مارنا۔  
 آنکھی۔ بہت باریک جال کی چلنی جس سے میدا  
 چالا جاتا ہے۔ (پٹنہ۔ گیا)  
 آہا۔ ایک لاحقہ جو تشبیہ یا نسبت کے معنی پیدا  
 کرتا ہے۔  
 آہن کرنا۔ مٹی کو خوب روندنا تاکہ گلاب یا دیوار بنانے  
 کے لائق ہو جائے۔  
 آہی۔ آہ کامونٹ۔  
 آہنا۔ آہنا۔ آگنا۔  
 آہن۔ رسی جس کو ڈول میں باندھ کر کنوئیں سے  
 پانی نکالتے ہیں۔  
 آہانا۔ آہ جانا۔ کسی ایک کام کو دیر تک کرتے  
 رہنے سے گھبرا جانا۔  
 آہیر۔ گلال سفوف جسے رنگ کر مٹی میں چھڑکتے  
 آہیر۔ عا ہوا کا بند ہو جانا (در بند) عا بارش کے بند  
 ہونے کے بعد آفتاب کا نکل آنا۔ (مشرقی پٹنہ)

آہی۔ لکڑی کی لکنتی (گیا)  
 آہا۔ عا چلو بند۔ گڈھا جس میں مچھلیاں پکڑ کر رکھتے  
 ہیں (گیا) عا بڑی بہن۔  
 آہسی۔ عا مچھلیاں پکڑنے کی چک جو بانس کی  
 مچھیوں کی بنی ہوئی اور سینگ کی شکل کی  
 ہوتی ہے (گیا) عا معنی مشہور۔  
 آہی۔ عا کھیت کے چاروں طرف کا اوپر کا نشان  
 عا چھوٹا آرا (پٹنہ۔ گیا)  
 آہانی۔ عا تازی عا معنی مشہور (پٹنہ۔ گیا)  
 آل۔ آلی۔ دیکھیے آہی (پٹنہ۔ گیا)  
 آلی۔ آلو۔ فصل کا وہ حصہ جو پوری فصل تیار  
 ہونے سے پہلے کھانے کے لیے کاٹ لیا  
 جاتا ہے۔ (گیا)  
 آلن۔ پیال کے ٹکڑوں کا موٹا سفوف جو گلابے  
 میں ملائے ہیں۔  
 آموٹ۔ آموٹ۔ آمرس  
 آنا۔ غلوں کی کوٹھی کا منہ جس سے غلہ گرتا ہے۔  
 آن پرکان کٹانا۔ آن قائم رکھنے کے لیے نقصان  
 سے بے پروا ہونا (پٹنہ۔ دہات)  
 آہشی۔ دھان کے پودے جو ایک دوری میں  
 بندھے ہوں۔ نواری۔ پیال۔ یا چنے کے  
 پودوں کی بھی ہوتی ہے۔  
 آہشی۔ عا سفید گود جو تاڑ کے پھیدے کے اندر



ایپارٹھ - چالاک چور (عو۔ ٹینہ)  
 آپر ڈرا - اُپر وٹھا - مکان کا گرا ہوا حصہ جو اونچا ہو  
 جاتا ہے اور تورے کی شکل اختیار کر لیتا ہے۔

اپہ جانا - اُلپ ہو جانا۔

اچھڑانا - اچھڑنا۔

اترا چال - اُچلا چال (ٹینہ)

اترنکا - اُترنگی - اتر والا باوانی ہوا کے لیے بونے ہیں۔

اتروہ - بھنا - ایک کا غصہ دوسرے پر نکالنا (عو۔

ٹینہ)

اتھرا - مٹی کا برتن جو کڑھائی سے مشابہ ہوتا ہے۔

اور جس میں دستہ نہیں ہوتا۔ عموماً غسل خانوں

میں رکھا جاتا ہے اور اس میں کپڑے

بھی دھوئے جاتے ہیں۔ (ٹینہ)

اتھری - چوٹا اتھرا (ٹینہ)

اٹانا - سمونا۔

اٹنا - سمانا۔

اٹان - سمائی - اٹنا کا حاصل مصدر

اٹکورا - اینٹ کا ڈھیلا (ٹینہ)

اٹھائی - رقم جو کہاروں کو نئی دلہن یا دولہا

کی سواری کے اٹھانے کے وقت دی جاتی

ہے۔

اٹھ سجا - (اٹھ سا جھا) کسی آدمیوں کی شرکت

اٹھلیو - وحشی - جو کوئی کام دل لگا کر نہ کرے۔

اٹھنگل - پھنگل

اٹھ وار الگنا - بعض وہی عورتوں کے خیال

میں ہر آٹھویں دن کپے ہوئے کھانے

کا خود بخود کم ہو جانا۔ (عو)

اٹھونا - دودھ کی مقدار جو خریدار گولے سے

روزانہ مہیا کرنے کے لیے مقرر کر لیتا ہے

اُجریل - سفید پوش (ٹینہ - دولت)

اُجھٹ - اُجھٹ

اُجھرا مل - اُجھا ہوا (گیا)

اُجھڑانا - اُجھڑنا

اُجھڑنا - اُجھڑنا

اُجھڑ جانا - ناپید ہونا (عو۔ ٹینہ)

اُجھڑنا - اُجھڑنا

اُجڑانا - صندوق کے ڈھکن کا اوپر اٹھ جانا۔

(عو۔ ٹینہ)

اُجڑنگ - مٹا جھینگر مٹا وحشی

اُچکن - ڈھیلا یا لکڑی جو چولھے پر اس لیے

رکھے ہیں کہ چولھے کا منہ برتن سے بند نہ

ہو جائے اور ہوا کے لیے کھلا رہے۔

اُچنا - جھینگا ٹھیلی جو کپڑے سے مشابہ ہوتی ہے

اور اس میں کانٹے نہیں ہوتے۔

اُچھاڑ - بارش کا بھونکا (ٹینہ)

اُچھلا - اُچھلانگ

اُچھلانا - اُچھلانا

اُچھل کوڈ - (مٹا آدمی کی) اُچھلانگ۔ مٹا (گھوڑے

کی) اُچھل بل۔

اُچھوٹی گیت - حمد، نعت، یا اولیائے کرام کی



اُرہر۔ گڑا ہل۔ سُرخ رنگ پھول جس کا شربت بناتے ہیں۔

اُرلوا۔ ڈنڈا جس سے ہل چلاتے؛ وقت بل کو آگے بڑھاتے ہیں۔

اُرئی۔ چھوٹا ڈنڈا جس میں چھوٹی چھوٹی کاٹیاں ہوتی ہیں۔ ہل چلاتے وقت بل کو اس سے چھیرتے ہیں۔

اُریا۔ ایک گھاس جو پانی میں ہوتی ہے اور پانچ فٹ اونچی۔ اس میں شاخیں نہیں ہوتیں ڈنڈے ناریل کے تنکیوں سے مشابہ مگر نرم پھل کتھی رنگ کا ہوتا ہے (پنہ)

اُر اُبھانا۔ مارا مارا بھرنے والا۔ (عو۔ پنہ)  
اُر اس۔ کنوئیں پر لکڑی یا پتھر جس پر کھڑے ہو کر لاٹھا چلاتے ہیں ۲۔ وہ جگہ جہاں پر کھڑے ہو کر رنگ چلاتے ہیں (پنہ۔ گیا)

اُر ارا۔ دریا کنارے کی اونچی زمین۔  
اُر اہنا۔ ۱۔ اگا رنا (کنوئیں کا) ۲۔ انوار سنا (برتن کو تبر کا پہلے استعمال کرنا)

اُر اول۔ آدمی باسیوں کا ایک قبیلہ۔  
اُرانی۔ کرسی یا مچھیا کا وہ حصہ جس سے پیٹھ اڑاتے ہیں۔

اُر رانا۔ بست اور کاہل ہونا۔  
اُر اس۔ ارس۔ (پنجابی) کھٹل (غوام)  
اُر سا۔ (ارس = کھٹل + آ = والا) ایک پھول جس کی پنکھڑیاں ایک پھل میں ہوتی ہیں جو

منقبت کے گیت جس سے شادیوں میں

گیت گانے کی ابتدا ہوتی ہے۔ (عو۔ پنہ)

اُچھتا کام۔ وہ کام جو جی لگائے نہ کیا جائے (عو۔ پنہ)

اُکاہنا۔ زمین کی سطح کو برابر کرنا (پنہ۔ گیا)

اُد بیگ دینا۔ پریشان کرنا؛ پنہ۔ درجہ تک مغلظ پور اولا۔ پنڈلی

اُد م جلا۔ اکھل کھا۔ حاسہ۔ (عو)

اُد م جلی۔ اکھل کھری۔ حاسدہ۔ (عو)

اُدھ بدھ مال۔ بے حساب مال

اُدھ پکوا۔ آدھا پکا ہوا پھل

اُدھ کپاری۔ آدھی سی۔ ایک پھل جو آدھی ڈلی سے مشابہ اور چکنا ہوتا ہے۔

اُدھکی۔ پیپو

اُدھ۔ اودا۔ گیلا (درابھی)

اُدھانا۔ آدھا کرنا۔ آدھا ہونا۔

اُدیا گدیا پوچھنا۔ مفصل حال ذرا ذرا کر کے پوچھنا (عو۔ پنہ)

اُدھک۔ بے قرینہ

اُرال۔ کھیت کی مینڈھ (پنہ۔ گیا)

اُرپا۔ اٹھ کے انگوٹھے اور انگشت شہادت کا درمیانی جوڑ (گیا)

اُر جھراہل۔ دیکھے اُجھراہل (گیا)

اُر مینا۔ من بہلاؤ۔ دلچسپی کا سامان

اُر وَا۔ اریا۔ چاول جس کا دھان ٹھنڈے پانی میں جھگو کر کوٹا جاتا ہے۔



نقش چھاپتے ہیں۔

اکڑھی۔ بے چھانٹا ہوا چاول

اکوتتا۔ جسم پر دانہ جس کو اگیز مانتے ہیں۔

اکون۔ مادہ۔ ایک قسم کا درخت

اکھارا نکلنا۔ نکالنا۔ محرم یا چہلم کا جلوس نکلنا۔ نکالنا۔

اکھوت۔ لٹھے کے بیچ کی بیخ (پینہ۔ گیا)

اکھونا۔ اکھینا۔ لکڑی کا ادنا جس سے پیال کافی

تقدار میں جوڑتے ہیں۔ (پینہ۔ گیا)

اکیل کبیل۔ پریشان (پینہ)

اگار۔ اگولا۔ مٹا پابوٹ گن کا بالائی حصہ (پینہ)

اگراٹن۔ اگرمہیاں۔ (آگے داہنا) دماہی

کاسب سے اگلا بیل جو سب سے داہنے

رہتا ہے۔

اگرا۔ بھات کی بیخ۔ ماڑ (شمال مشرقی بہار)

اگرانا۔ بناوٹ۔ نخرہ۔ تصنع (عو)

اگراہٹ۔ اگراٹا کا حاصل مصدر (عو)

اگوا۔ دو شخصوں کے درمیان باتیں ملے کرانے

والا، عموماً شادی کی باتیں ملے کرانے والا

شخص۔

اگین۔ آفتاب کا بلند ہونا۔

الان۔ تھی جس پر بیل چڑھاتے ہیں (پینہ)

گیا۔ مونگیر)

الانا۔ کھینا۔ کھپری میں جھوننا۔

الائے۔ اپاہج (عو)

البلاب۔ الابلہ۔ بے وقوف۔

خانہ خانہ ہوتا ہے مشہور ہے کہ اس سے

کھٹل بھاگتے ہیں۔ (پینہ۔ دہات)

روت۔ مٹا اوٹ (پینہ) مٹا کنوئیں کے کنارے

کا وہ حصہ جس پر کوئندلی اٹھ لیتے ہیں (گیا)

تسٹ۔ (دہ سٹنے والا) کم آمیز۔ بخلق (عو۔ پینہ)

شاہا۔ اسٹاہی۔ روکھا۔ روکھی (پینہ۔ گیا)

سرو۔ لال بیگ۔ پنگا جو عموماً بیت الخلاء میں

رہتا ہے۔ مٹا مشہور چڑھی

سرکھیا۔ اشلیکھا۔ ایک پختہ (پینہ)

سکانا۔ اکسانا۔ ابھارنا

سکستانا۔ کاہلی کرنا۔

سگنی۔ اگنی (گیا)

سنا۔ اسانا۔ ابالنا

سوئی۔ اسانا کا حاصل مصدر

ک بگٹا۔ وہ جس کی ایک ہی دھن ہو اور اس

میں پکا ہو۔

ک پٹھیا۔ (ایک پیٹھ والا) دو اولادیں جو ایک

دوسرے کے بعد پیدا ہوئی ہوں۔

ک پیر یا راستہ۔ گپڈندی۔ پیلا راستہ جس پر

صرف ایک پاؤں رکھا جاسکتا ہو۔

کتا سراں۔ اکتاہیجی۔ ادھیرنا یعنی طعن (عو۔ پینہ)

کتا۔ اگٹا مٹا اٹ پٹ کرنا۔ مٹا طعن دینا مثلاً

پیسہ اگٹا مٹا حیب نکالنا مثلاً خانہ مان اگٹا۔

ک رنگا۔ شال بات۔ ایک قسم کا سرخ کپڑا۔

کروتا۔ مخروطی شکل کا ٹھپا جس سے کھلکے پر



الکوسی - دیکھیے گوکوت (دراپھی)  
الشمیاء کی گزیا - دیکھیے ٹوٹن  
المندے میں سلمند - دوسروں کے معاملات میں

دخل دینا - (عو - پینہ)

الشاگ - کھیت کی مینڈھ - اونچا چڑا جو دوسرے  
کھیتوں یا دوگاؤں کا فرق ظاہر کرتا ہے۔

الہینا - الہینا - الہینا - طعنه (عوام)

الہینا دینا - اُپنے دینا - احسان جتاننا (عو)

الہوا - شکر قند (شمالی بہار)

الہڑ - الہڑ - آڑھ - البیدا

آلیا - اپنا پن (دہات)

آلین - برآمدے کے دونوں کناروں کے پائے (پینہ - دہات)

آماری - اوپے کے ٹکڑے (دہات - پینہ)

امامی اترنا - عا سرداری و عزت و آبرو کا ختم ہوجانا

عاصیبت نازل ہونا (عو - پینہ)

امراؤ امرا - گیتوں میں نیشاہ کو کہا جاتا ہے میرا

امراؤ چلا ساہورے کو (عو)

اموری - انبیا - آم کا مصغر - آم کا کچا پھل جو ابتدا

نہو کی حالت میں ہو۔

امولا - انبولا - آم کی گٹھلی کا اصل حصہ جو سخت

چھلکوں کے الگ ہو جانے کے بعد الگ

ہو جاتا ہے۔ لڑکے اس کا باجا بجاتے ہیں۔

آنبیا - آنتی کا مصغر

آٹھیا نا - کام سے جی چرانا

آٹھیونی - آنتی بانڈھنا

آن چٹ - آن چتے (ان + چتے)

- بے خبر - اچانک (عو - دہات)

آنچلا - آنچل کا مصغر (عو)

اندارا - اندارا - کنواں

اندھا تھوٹی - آنکھ موندی دھپ

اندے کا بچہ اڈانا - اندا اڈانا - مبالغہ کرنا (عو)

آنکٹی - ایک پردا جس کا پتا پتلا لمبا اور بہت

باریک ہوتا ہے۔

آنکٹی پیٹھی - پیٹھی جو گوشت کے ساتھ چکانی

جاتی ہے۔

آنکری - عا آنکھو عا اٹھا اچھا مٹر (بہار تشریف

آنکسی - آنکڑا - ٹیڑھی آہنی سیخ۔

آن کرٹھا - بے ڈھپ

آنکھ ٹھٹھڑا - ایک سبز رنگ کا پتنگا۔ (پینہ)

آنکھ مندول - آنکھ بھولی

آنکھیا نا - آنکھ سے اشارہ کرنا۔

آنک ملنا - کام کا طریقہ معلوم ہونا۔

آنکاری - عا آنکارے کا مصغر عا آگ کو

روندنا - (گیا)

آنکڑ - آنکڑ

آنک سہری - پھر سہری۔

آنکل بیڑھا - بسوہری

آنکلی ٹیڑھی ہونا یا کرنا } کچھ نقصان پہنچنا

آنکا دکھنا

(عو - پینہ)

آنکل یا (آنکل) کھولنا - عا ایسا غسل جس میں



سر نہ دھو یا جاسے دھو کر غسل پورا کر چکنے کے بعد پانی سر پر لینا۔  
 ان گنا مہینہ۔ آنکھوں میں مہینہ۔ عورتیں آٹھ کا عدد خوش سمجھتی ہیں اس  
 لیے ان گنا کہتی ہیں۔ (عو۔ پٹنہ)  
 انگنے کی خاک نہیں رکھنی۔ دروازے کی خاک آراہی یعنی  
 بہت آرا گیا (عو۔ پٹنہ)  
 انگنیتن۔ وہ عورت جسے مکان کا کوئی حصہ رہنے کو دیا جائے۔  
 انگوٹھیا بال۔ گھونگھریا بال (عو۔ پٹنہ)  
 ان ہونی۔ ان ہونی۔ ان ہونی  
 اوپر کھا پڑ۔ نا ہوار۔ اونچا نیچا۔  
 اوپر چھا پڑ۔ بے توجہی سے  
 ادنگا۔ دو شخص جو آدمی کی گردن کاٹ کر کھیت میں گاڑ دیتا ہے۔  
 آدمی باسیوں کا عقیدہ ہے کہ ایسا کرنے سے پیداوار بڑھتی ہے  
 (چھٹا نا گپور)  
 اوٹنا۔ کسی بات کو بار بار دہرانا (عو۔ پٹنہ)  
 اوٹھا۔ اوٹھا ہا۔ شریہ گیا)  
 اوٹھائی۔ شرارت گیا)  
 اوڑا۔ گیللا۔ سیلا۔  
 اورپتا۔ اور چھور۔ پتانشان  
 اورپا۔ بانس کی بنی ہوئی بڑی ٹوکری (پٹنہ)  
 اورپانا۔ دیکھے ستر مانا (دہات۔ پٹنہ)  
 اوڑی پوری۔ مہل بات (دہات۔ پٹنہ)  
 اوکا۔ مازنی تھیلا سے تھیلے کی شکل کا مہہ جہاں جس کو کسی  
 آدمی چھینتے ہیں گیا)  
 اوکنا۔ غور سے سننا (دہات۔ مغربی پٹنہ)  
 اوکسی۔ چھوٹی جوں جو عورتا مریوں میں ہوتی ہے۔  
 اول۔ زمین قند۔  
 اول۔ ماعنی مشہور رسول اللہ جو حبشی میں اولے ڈال کر بنا یا جاتا  
 (بہار شریف)  
 اولتیا کھوینج (اوتی کی کھونج والا) ہم دیوار مکان۔  
 اولینا۔ کھانے کے ڈھیر سے سخت دانوں کو الگ کرنا۔  
 اوپرچی نظر۔ عالی ظرفی (عو۔ پٹنہ)

اوپرانا۔ اوپرانا۔ گھبرا جانا۔  
 اولتیا بھارتنا۔ لالہ رنچیں جلا کر بچوں پر سے دارنا کہ نظر سے  
 غصہ نکالوں۔ (عو۔ پٹنہ)  
 اوٹھنا۔ اوٹھنا۔  
 اوٹھنی۔ اوٹھنی۔  
 اوٹار۔ پانکی یا ڈولی کا پردہ  
 اوٹاری۔ اوتی (گیا)  
 اسراجھو پٹا اہر۔  
 اوٹرا لگنا۔ باندھنا ہننے کے بعد پانی کا اس سطح تک جانا کہ  
 کھیتوں تک پہنچ سکے (پٹنہ۔ دہات)  
 اوٹندے۔ سیر ہو کر۔ جٹ بھر کر۔ (دراہنی)  
 اوٹنا۔ غلے کو سوپ میں رکھ کر بچے دانوں کو حین لینا۔  
 اوچا۔ دھاوے کے پھول سے مشابہ سرخ رنگ کا پھول جو  
 کڑی کیلا میں ہوتا ہے۔ اس کے کھانے سے آنکھوں کو  
 توت ہوتی ہے۔ (سنکھ بھوم)  
 اوٹھیر۔ سر بھیر۔  
 اوٹیر یا کا پوت بھی نہیں۔ کوئی نہیں (عو۔ پٹنہ)  
 اوٹیر۔ سر کی کاچرا پٹہ۔ (پٹنہ)  
 اوٹا۔ ان (سارن)  
 اوٹنا۔ اینٹ۔  
 باجھن۔ باٹھن۔ ہندوؤں کی ایک قوم جو بھومی ہار  
 برہمن بھی کہلاتی ہے۔  
 بات بکڑانا۔ الزام دینا۔ کسی پر غصہ ہونا۔ (عو)  
 باجا و اجا۔ باجا گکا جا۔  
 باچھا۔ بچھا۔ گائے کا زبچہ۔  
 باچھنی بچھیا۔ گائے کا مادہ بچہ۔  
 بادھنا۔ باتا۔ کپڑا یا روبر جو کھڑا ہون پر کھا ہوا ہوتا ہے جس  
 کے سہارے بیٹتے ہیں۔  
 بارہ زاراد۔ بارہ زاروں سے سروکار رکھنے والا۔ عیار۔  
 فریبی۔ (بہار شریف و اطراف)



بادن مشکی شادی میں ساجن کے سامانوں میں ترہ چوگھڑوں میں تانے  
کی بادن مشکیاں جاتی ہیں انھیں کہتے ہیں۔

بلیا ہی۔ عورت جس پر ارواح نجیستہ کی تسلط ہو کر رہتی ہے (جو پینہ)  
بہنی۔ بیوی۔ چھوٹی بچی (سارن)

بہوا۔ بالو کا مصغر۔ چھوٹا بچہ یا بچی  
بہویا۔ بچی (سارن)

بہوتی۔ (باپ کا مصدقہ) باپ کی میراث (راہچی) مشرقی پینہ  
بترو۔ (بت رو) لڑکا۔

بترتی۔ مسافروں کا دھان جس کے دلنے لے ہوتے ہیں۔  
بتلانا۔ پریشان ہونا۔ گم ہونا۔ (عوام)

بتلاہا۔ بتلاہی۔ دیوانہ۔ دیوانی (عوام)  
بتلاہٹ۔ بے حسینی۔

بتنا۔ بتانا۔ بھنا۔ بھانا (جراحی وغیرہ)  
بتھان۔ تھان۔ مویشی کے باندھنے کی جگہ  
بتیاننا۔ بات کرنا۔

بتیسے کا لڈو۔ لڈو جو تیس قسم کے اجزا ملا کر تیار کیا  
جاتا ہے۔

بٹ بہاؤ۔ جس کا وطن معلوم نہ ہو۔  
بٹکھرا۔ ہاٹ۔ وزن جس سے ترازو پر تولتے

ہیں۔  
بٹو۔ بٹوا۔

بٹورنا۔ بٹورنا (اکٹھے کرنا)  
بٹیل ناریل۔ پی ناریل (پینہ)

بٹلیا۔ دہن۔ (عو۔ پینہ)  
بٹلانا۔ بٹلانا کا متعدی

بٹلہ۔ بٹلی۔ مجازاً مصیبت۔  
بٹلہ پڑنا۔ بٹلی گرتا۔ مصیبت عظیم میں مبتلا ہونا۔

بٹلہ پڑنا۔ بٹلہ پڑنا۔ (عو)  
بٹلہ پڑنا۔ کسی چیز کا دوسری چیز پر کرنا۔

بٹلہ پڑنا۔ ماہتابی۔ (بیموں کی ایک قسم) (راہچی)  
بٹلہ پڑنا۔ بٹلہ پڑنا۔ ایک قسم کا نمکین پڑا جس میں

بارہ روپیا۔ بہروپیا۔  
بارکس۔ بھارکس۔ برسی جس سے ڈولی کے بانس کو پاپیوں باندھیں

بارہ مسیا۔ بارہ ماسہ ایک پورا جس کے تپے سال بھر ہرے  
اور پھول سال بھر کھلے رہتے ہیں۔

بارنا۔ روشنی کرنا (جراحی وغیرہ) (عو)  
باری۔ شعلچی (سارن)

بارہ۔ سیلاب۔ بڑھنا کا حاصل مصدر  
بارہ دینا۔ بھارنا۔ (اطراف) دانایور)

باری۔ بڑھنا۔ رہنشی مکان سے ملحق مکان (راہچی) بڑھنا  
ایک لفظ جو ہے کے معنی دیتا ہے۔ (سارن)

بازار کا ستو۔ بازار کی مٹھالی۔ زن بازاری  
بازارستانی۔ باریک نفیس جاہل جس کا بلا بکایا جاتا ہے۔

باقی خزانہ۔ رہا یا پر زمین کی طرف سے خزانہ کے بقایا کی مالش  
باگ ٹرنا۔ برسی حالت سے اچھی حالت میں آنا۔

بال نوح لینا۔ سر کھوٹ لینا (عو۔ پینہ)  
بالا۔ بالو۔ (عوام)

بالائی آمدنی۔ اوپر کی آمدنی۔  
بالے میاں کی انکھیاں۔ وہ انکھیاں جس پر بالے میاں کی نیاز

دی جاتی ہے۔  
بام اکھڑنا۔ بدھیاں پڑنا۔ نشانات جو انگلیوں یا پتھوں

کی مار سے جسم پر ابھر آتے ہیں۔  
بامی۔ مچھلی کی ایک قسم۔

بانہ۔ باندھ جو ندیوں پر باندھا جاتا ہے۔  
بانہ لگانا۔ کھیت کو اپنا۔

بانہ۔ ڈنڈ۔ یازو (عوام)  
بانہ۔ کب (سارن)۔ چھوٹا ناگیور)

بانہ۔ بانو۔ سارس سے بڑا آبی پرندہ)  
بارودی۔ آٹے کا سیخ کباب (پینہ)

باوگ۔ بوگھا۔ بوگھ۔ وہ دھان جو چھینٹ کر اسی کھیت  
میں چھوڑ دیا جاتا ہے۔

باولی چڑیا۔ پاگل آدمی (بہار شریف) (اطراف)



بدھوارا۔ کھیت کا نگہبان۔  
 بدھواری۔ کھیت کی نگہبانی کی اجرت جو عموماً  
 جنس کی صورت میں دی جاتی ہے۔

بدھواہا۔ دیکھے بدھوارا

بڑی۔ بڑی۔ بہت (راچی)

بڑاچی۔ (بے راضی) دوسروں کی مرضی کے بغیر  
 گیت میں مستعمل ہے۔ "میرا جنا براچی چلے آہوچی"

بڑانا۔ سوکھنا (راچی)

براری۔ بوارسی پھیل (سارن)

برانٹی۔ چاول جو برتی سے مشابہ مگر اس سے  
 چھوٹا ہوتا ہے۔

برہی۔ بُرا۔ بُریا (جھٹیل پور)

برتا ہوا منہ۔ نورانی چہرہ (دہات۔ مینہ)

بڑانا۔ نیند میں بڑبڑانا۔

برے۔ ماہا سے ماہا کے بیج

بر زبان یاد۔ نوک زبان یاد

برگنا۔ پتیل کا ایک گہرا برتن۔

برو۔ بروں۔ تابع پہل جو دوا کے بعد بولا جاتا ہے۔

بروئی۔ سبزی ترکاری (گیا)

برہا۔ موٹا رسا

برہما۔ ایک جڑی جو مرد کی شکل کی ہوتی ہے (پلاس)

برہمی۔ ایک جڑی جو عورت کی شکل کی ہوتی ہے (ہ)

برھنا۔ برہنی۔ بھر (پلاس)

برھنیا چوٹی۔ چوٹی جس میں دو چوٹیاں مانگ کے

پاس سے کانوں کی یوپر سے لاکراصل چوٹی

ہرچنے یا سٹرا اور پیاز مرچ ملا کرتے ہیں۔

ملا نرم پتوں اور پھولوں کی بنی ہوئی پھلکی۔

دو سبزیاں یا پھل جو کھیت یا باغ کا مالک

اپنے ٹھیکیدار سے نقدی کے علاوہ بطور

مالگزاری کے وصول کرتا ہے۔

نا۔ الجھ جانا

ا۔ الجھ جانے والا

بجھانا۔ پھینسا۔ پھینسانا

ما۔ غلوں کے دانوں کا سوراخ دار ہو جانا۔

رتا۔ بجھارت۔ باقی بقایا وغیرہ کا حساب

صاف کرنا۔

ایک قسم کی جڑی جو بچوں کی دوا کے کام آتی ہے۔

لجھری۔ قبر کے اندر کی دیواریں جن پر پتھوٹ

رکھا جاتا ہے۔

لڑیک قسم کی چھوٹی پھلی جو بہت لذیذ ہوتی ہے۔

بچے کا مصغر

ان۔ اگوا۔ وہ شخص جو دو شخصوں کے درمیان

معاملات طے کراتا ہے۔

بجھی۔ (شاہ آباد)

بجھو۔

ون۔ بچھوٹا بستر

وا۔ بے جیا (درہنگ)

شریر (راچی)

من بدھن کے دیکھنا غور سے دیکھنا (مو۔ مینہ)

سا۔ ٹوٹی دار ٹوٹا (بیدھنا سے مشتق ہے)



جوٹی سے بانڈھی جاتی ہے (عو)

بڑی کے کپڑے - بری کے جوڑے -

بڑا - کیفیت جس میں موری پوتے ہیں -

بڑا نک - وہ جو نیکیوں سے مالگزار ہی لے کر

ٹھا کر کودتے ہیں - (راپچی)

چھوٹا ناگیور میں قانون لگان یہ تھا کہ رعایا

سے منڈا تحصیل تھا - منڈاؤں سے منکی نیکیوں

سے بڑا نک بڑا نکوں سے ٹھا کر اور ٹھا کر

سے زمیندار -

بڑا نک - بے وقوف - بوبک

بڑی سیمہ - ایک قسم کی سبزی جو سیم سے مشابہ مگر

اس سے بڑی ہوتی ہے - (عوام)

بڑھتی - بڑھنا کا حاصل مصدر - زیادتی

بڑھنی - جھاڑو (دہات)

بڑھی - بڑھی

بڑھیا - قوس قزح جو صبح کو آسماں میں پھیم کی

جانب نکلتا ہے مشہور ہے کہ اس سے بارش

زیادہ ہوتی ہے -

بڑی جگہ - اونچی جگہ

بڑی چیز - قرآن شریف (عو)

بڑی - بندیری - چھپر کے بیج کی بلی

بڑی گاہی - گاہی پانچ عدد کی ہوتی ہے مگر

جب چتریس گاہوں کا ایک سو شمار کرتے

ہیں تو اسے بڑی گاہی کہتے ہیں -

بڑی گتھی - جھٹکانی (شوہر کے بڑے بھائی کی بوی)

بسا ہرا - دیکھیے پرم (منظر پور)

بسا بن - بسا ند - بسیندھا - بسپیدا - پھل

سی پورا لایا الی -

بسٹی - غرق لنگوٹی (دہات)

بسکھانا - جانور کا دودھ ختم ہو جانا

بسم اللہ - معنی مشہور عطا پرندہ کا دل (پتہ)

بسمتیا - ایک پودا جس کے پتے لمبے اور ان میں

چاول کی خوشبو ہوتی ہے - عطا با

کا مصغر

بسہا کا غد - ایک چھڑا کا غد جو درخت کی

سے بنایا جاتا ہے - ازول (مخل گیاں میں پتہ)

بسوندھی - خوشبو میں بسی ہوئی رابڑی -

بگنا - سفوف کرنا

بگوا - ٹیڑھی کھرنی جس سے پیاز وغیرہ نکال

سے گھاس نکالتے ہیں -

بگھو - ایک خانہ بدوش قوم -

بگھو این - بگھو کی عورت

بگھور - سورا کے رہنے کی جگہ جو عموماً سرنگ کی

کی ہوتی ہے -

بگھورنا - تھوڑا بھوننا - چاول - پنٹ وغیرہ کو -

بگھیریا - پاکھنڈ - بگھیرا کرنے والا -

بگھین - گائے بھینس وغیرہ کی وہ حالت جب

کے سانے ہونے کے بعد دودھ کم ہو جانا

بگڈول - بے ڈھب (پتہ - راپچی)

بگرا - زیادہ مقدار میں (راپچی و اطراف)



مانس۔ بے ڈھب آدمی (رائچی)

دلار۔ (باگھ دلار) شیر کا دلار کسی کو تکلیف دہ طریقہ سے پیار کرنا۔

میںد۔ نیند جس میں آدمی کی آنکھیں کھلی ہوتی ہیں۔  
گاڑی۔ گھسی۔

بلبلانا۔ گل جانا (عو)

بٹ۔ بلاوا

را۔ بے وقوف (رائچی)

سی۔ بچنے کا وہ حصہ جس میں دلنے لگے رہتے ہیں۔

کندری۔ ایک پودا جس کا پھل پیاز کے مشابہ ہے  
تپے ایک ہاتھ بے اور دو انگلی چوڑے ہوتے ہیں۔  
تاڑ کے پتے

تی۔ ٹاٹری کا بوجھا۔ غلے کا بڑا بوجھا

امی۔ بڑا شکر پارہ (ایک بگڑامی کی ایجاد)  
بٹھا۔ سوڑھے کی مھرابی شکل کی لکڑی جس پر  
پاسی ہنسی (دراپتی) تیز کرتا ہے۔

تل دارھی۔ بڑی اور گھنی دارھی سے

منہ پر جو لیے پھرتے ہیں جھاڑی کی طرح  
خونخوار سی اُلجھی ہوتی بسل دارھی  
(ایس۔ جی۔ ام۔ بدرالدین عظیم آبادی)

کھانا۔ غصہ دلانا

کھنا۔ غصہ ہونا۔ چڑنا

اسا پھوٹنا۔ بنواس پھوٹنا۔ نکسیر چھوٹنا۔

(ناک سے خون آنا)

بن پڑنا۔ بن پڑنا۔ بن آنا۔

بن پڑ۔ قوم ملاح کی ایک قسم۔

بن پڑنی۔ بن پڑ کی عورت

بن پھٹکا۔ چھوٹی جھنگلی مکوہ

بن چڑ۔ (بن چنگل۔ چرنے والا) خیر مند (دہلی)

بندا۔ آویزہ (پینہ) جھنگلی (رائچی)

بندا۔ ملاح (سارن)

بندرا۔ بنڈرا (دینا کا مہتر) نوشتہ سے

لچک چلا ہر بالا بندرا (گیت ۴)

بن دھنیا۔ بھن دھنیا۔ مسالا جو نارل۔ بھنی ہوتی

دھنیا وغیرہ ملا کر محرم میں بنایا جاتا ہے۔

بندا۔ گندہ (ترکاری) (سارن)

بندھی۔ سرکیوں کا گھٹہ۔

بندھی خانہ۔ بھندھی خانہ۔ مکان کا وہ حصہ جس

میں خدمت گار رہتے ہیں۔ عموماً اس کا

چھپر بندھی کا ہوتا تھا۔

بندیل۔ (انگریزی بندل) ایک گچے میں بند سے

ہوئے سارمٹ کی مانند پٹانے۔

بنگولا۔ بنولا۔ روٹی کا تخم۔

بنگیٹھی۔ بنیٹھی۔

بن مانگ۔ بن مانس

بنواری۔ بنانا کا حاصل مصدر۔ خدمت (عو)

بنینا۔ بنینا (کپڑا وغیرہ)

بنی۔ بنیتہ کا مخفف۔ چھوٹی لڑکی۔

بواری۔ ایک قسم کی مھلی (عربی بوگری ہے)



دو لہو - آپا - باجی - بڑی بہن -  
بوٹا - گرگڑے کے ادپر کی لکڑی کی خردمی ہوئی

نئی جس پر حلیم رہتی ہے -

بوٹو - بکرا جو خصی نہ کیا گیا ہو -

بوچنا - پانی میں ڈالنا -

بوچھا - بڑا گٹھر جو سر پر اٹھایا جاتا ہے -

بوچھاڑ - بوچھاڑ

بودھا - بے وقوف - بودلا

بور - عا۔ لوبیا (ایک قسم کی سبزی) عا۔ ماٹ

کا بڑا تھیلا -

بورانا - شیخی مارنا (راپنجی)

بورسی - انگشت

بوریا یا ندھنا - بوریا بستر سمیٹنا

بوڑا نا - بورانا - پریشان ہونا یا کرنا -

بوڑا ہا - بوڑا ہی - بورا - بورسی - پاگل

بوڑی - کوڑی کا بیٹھ حصہ

بوڑھیا بارھ - بڑا سیلاب جو ۱۸۵۷ء

سے بہت پہلے آیا تھا (عو۔ پینہ)

بوڑھیا بیٹیا یا پیٹی - بوڑھاپے کا مارا یا ماری -

(بد دعا - عو۔ پینہ)

بوڑھیا لگنا - کسی کام میں بہت دیر لگنا (عو)

بوکل - بوکل - بدحواس -

بوکلا - عا۔ ایک قسم کی سبزی عا۔ درخت کی چھال

بوگیا - تار کی ڈنڈی کے چھلکوں کی بنی ہوئی ٹوکری

بولانا - بوکھلانا -

بوٹ - سوکھا چنا

بوٹ لادنا - ناکارہ رہنا - ناکام ہونا - نقصان

بوٹانا (بہار شریف و اطراف)

بوٹا - برانا - نیند میں بڑبڑانا -

بہتر گھاٹ کا پانی پینا - ہر طرح کی صحبتوں کا

تجربہ رکھنا (برے معنی میں بولتے ہیں) (عو)

بہرا سانپ - بہت زہورٹا سانپ جو ایک

ہاتھ لمبا مٹی کے رنگ کا ہوتا ہے -

بہشتی - ہشتا - سقہ - پن بھرا -

بہنا - (جانور کا) گابھن ہونا -

بہن جوالی - چھوٹی بہن کا شوہر (عو)

بنگٹ - شریہ (دہات)

بنگٹی - شرارت (دہات)

بہشوت - (بہن پوت) عا۔ بہن کا بیٹا عا۔

نند کا بیٹا - (عو)

بہورسی - زمین جس میں کاشتکاری ہوتی ہے (عو)

بیٹا - بیٹا - بیج -

بیٹانا - جانور کا بچہ دینا -

بیٹا بیٹی - ایک کھیل جو پانی میں کھیلا جاتا ہے -

بیٹھی - ہنسوا - درانتی (سنگو بھوم)

بے جڑ پیر کا درخت - بے بنیاد بات (عو)

سائیں و اطراف)

بے جنے کا تھیلا - بے سبب کسی کام کے لیے

فکر مند ہونا - (عو۔ پینہ)

بے دھوائی - بیگر دھوائی - بے کار (راپنجی)

بیڑا لگانا - دھان کی بندھی ہوئی آنٹی لگانا (راپنجی)



بیستر۔ ناک کی کیل

بے کار گے پھنسا۔ پریشانی میں مبتلا ہونا کہ چھکارا  
نہ ہو سکے۔

بیگا۔ بیماریوں کا علاج کرنے والا۔ (پلاموں)

بیگاری۔ بیگار۔ مزدوری

بیلا پھاڑ۔ لٹو کا ایک کھیل جس میں ہارنے والے  
کا لٹو گرنج مار کر پھاڑ دیا جاتا ہے۔

بیلا لے جانا۔ سبقت لے جانا۔ پالی مارنا

رہے نوری و ناری دونوں حیراں

جو بیلا لے گیا یہ جسم خاکی

(عبدالغنی شمس کراچی پریس روئی)

بیل ہٹا۔ گائے بیل وغیرہ کی ہٹ

بیلنا بیلنا۔ مشکوں کی جھیلنا (شمالی مونگیر)

بے لے فلی۔ لٹو فی لٹو۔ بے سبب (عو)

بیمت۔ وہ ڈائن (جادو گرئی) جو مسح کرتی ہے

مگر مسح کا اثر ذائل نہیں کر سکتی۔

بیمت لگنا۔ بیمت کے اثر سے بیمار پڑنا یا کوئی

اور نقصان پہننا۔ (عو)

بینگ۔ مینڈھاک

بینگ اچھلانا۔ بازو کو چنگی سے مسل کر اس کے

قریب ہاتھ سے مارنا جس سے وہ حصہ

بھول جاتا ہے۔

بیلگی۔ مینڈکی

بوج۔ بوج

ہونا۔ بیہوشی۔ بے ہنرا۔ بے ہنری۔ بدنصیب (عو)

بیہن۔ بیہن۔ بیج

بیل۔ بیل۔ چوہے۔ سانپ وغیرہ کا سوراخ۔

بھ

بھات۔ ابالے ہوئے چاول۔ خشک۔

بھات دال کا لوالہ۔ معمولی سی بات۔ آسان  
کام۔

بھاما۔ ا۔ بیگن (سارن) ا۔ معنی مشہور

بھارا۔ اونچی دیوار اور چھت بنانے کے لیے

راج اور مزدور بانسوں کو باندھ کر ان کے

اوپر تختوں کا مچان بناتے ہیں۔

بھاڑا۔ ا۔ چاول رکھنے کی کوٹھی مٹی کی بنی ہوئی

ا۔ بڑا ٹھرا (سارن)

بھال۔ بھالو۔ ریچھ

بھانجنا۔ ا۔ لٹھی یا کسی ہتھیار کو قاعدے سے گھمانا

ا۔ بینگ مارنا۔

بھائی بٹ۔ کسی جائیداد کے شرکا میں آپس

کی تقسیم

بھھلا۔ موٹی عورت (دراچی)

بھھل مٹی۔ جسم کا ڈھیل پین اور پھیلاؤ جس سے

قبل از وقت نمودار ہوتا ہے۔ (عو)

بھھت منجھا۔ بھات کا بنا ہوا منجھا

بھھتوا۔ بھھتوا کنھرا۔ بھھوا۔ بھھیا۔

بھھٹ۔ کالا بھٹ کالا کالا کے بعد بطور تابع بھی

بولتے ہیں۔



بھٹ جانا - خستہ ہو جانا (دیوار وغیرہ کا)  
بھٹ گویاں - بن بھکا (چھوٹی مکوہ)  
بھٹیاریں - بھٹیاری

بھجیتا - تقریب انجام کرنے والا عموماً دولہا یا  
دلہن کا باپ -  
بھجیتن - بھجیتا کا موٹ -

بھجنگا - بھجنگا - چرکوا (مشہور پرندہ) کا لالا -  
بھڈیس گاؤں - (بھڈا دیس) غیر مہذب گاؤں -  
بھرتا - بھرتا -

بھرک جانا - زیادہ تاڑ سے تمباکو کا قبل از وقت  
بھل جانا -

بھرماتما - (بھرم آتما) معرذ (عو)

بھری شام - شام کا وقت جب دونوں وقت  
ملتے ہیں -

بھڑ پھوڑ - جس کے ہاتھ سے برتن بہت ٹوٹتے ہیں -

بھڑکانا - بھڑکانا (دروازے کا)

بھٹل - بھٹل - بھاری بھرم - بد صورت آدمی -

بھٹنا - پانی سے بھر جانا -

بھگ جگنی - جگنو (کیرا)

بھگرا سیندور - سیندور کی ایک قسم -

بھگڑا - ایک قسم کی پھلی

بھگدر - بھگدر

بھگوا - بے وقوف

بھگول - خبیث، سخت بد شکل اور ڈراؤنا

بھگڑتلو - بے ڈھب آدمی (راپچی)

بھگیٹر - بھگدر -

بھگمیل - بھنول

بھنبھوڑنا - بھنبھوڑنا نوچنا

بھنجیانا - بھنجیلانا - بھنانا (رنگوں کا)

بھنجت - پیسے جو صراف روپے بھناتے  
وقت لیتے ہیں -

بھنجیا - تلی ہوئی سبزی - تلاجی بھنجیا - بھاجی -

بھنڈار کونا - اتر پھیم کا کونا - ہنود بھنڈار گھراسی  
کونے میں بناتے ہیں -

بھنڈاری - وہ آدمی جو آدمی باسیوں کو جلسوں

کی شرکت کے لیے بلاتا ہے (راپچی)

بھنڈول - درہم برہم

بھنگانا - بھگونا -

بھنسا - بھاڑ -

بھنواری پل کے نیچے کی محراب

بھوآ - پیٹھا، پھپھوندی ۱۳ ایک کیرا

جس کے جسم پر بال ہوتے ہیں -

بھورا - بسنی شکر - بھورے رنگ کی باریک شکر

بھوس - گھوس، بڑا چوہا -

بھوکلا - چھوٹے چھوٹے نالے جو پین سے  
نکالے جاتے ہیں -

بھوٹا - بھٹا ہوا چاول یا چنا وغیرہ

بھوٹپٹ - بے وقوف -

بھوٹا - پوال کے باریک ٹکڑے جو اولوں  
میں ملائے جاتے ہیں -



بھونڈا - بھونڈو - بھونڈل - بھولا

بھولوں - بھولنا - آنکھ مٹکانا -

بھوننی مرغی اڑانا - مبالغہ کرنا -

بھوم - سوراخ (سارن)

بھونٹیاں - ایک پست قوم

بھومیں سمیہ - ایک قسم کی چھوٹی سمیہ

بھونڈو - چھوٹے بھائی کی بیوی -

بھینٹر کھنا - جو دیکھنے میں سادہ مگر حقیقت

میں بڑا فربہ ہو -

بھینٹ - ناہموار کھیت جس میں ربیع بڑھتے ہیں -

بھینٹ - چھوٹے چھوٹے سفید دانے جو گل نیلوفر

سے نکلتے ہیں - ان کی لائیاں بنتی ہیں -

بھینٹنا - سیاہ بھنورا

بھینسر - جیٹھ - شوہر کا بڑا بھائی

بھیا را - بھائی چارہ

بھیاری - پنچایت -

## پ

پا یا بسکٹ - پاپے - پھولا ہوا بسکٹ (داغی)

پاتیری - کڑی چھت یا چھپر کے نیچے کی

پاتھا - ہل کا ایک حصہ

پاٹا - ہل کا ایک حصہ لکڑی کا اوزار

جس سے گج برابر کرتے ہیں -

پاکھی - پٹھ - پھور - بکری کا مادہ بچہ -

پار کرنا - چرانا -

پاڑھ - ساری کارنگین کنارہ

پاڑھی - پاڑا - چھوٹا کھیت

پانگھر - پاگڑ - جنگالی

پانٹ - وہ کپڑے جو لڑکی کو جہیز میں دیے

جاتے ہیں -

پانکی رکھا جانا - شکست کھانا - عاجز ہونا -

پانکی گاڑی - گھسی

پالو - ہل کا پال

پانچا - وہ گٹھر جسے بغل میں دبا کر لے جاتے ہیں -

پانچر - پانچر - پسی

پان تھاکو - پان زردہ

پانکا - پانک - مٹی اور ریت جو سیلاب کے

بعد زمین پر رہ جاتی ہے -

پانگھ - پنکھ

پانگنا - تاڑ کے پتے کو کاٹ کر ڈنڈی سے الگ

کرنا - (دہات - پٹنہ)

پانی پلانا یا پلا مارنا - پریشان کرنا

پاؤ بھر بھات - پاؤ بھر دانہ - کھانے کا سہارا -

پاؤں پھری - پھیل پاٹھ - چڑیل

پاؤں کا اندھا - جس کو اس کا احساس نہ ہو

کہ جو تا اپنا ہے یا دوسرے کا - چھوٹا یا بڑا -

پاہو - بے رقیوت - مزاحیہ لفظ ہے (پٹنہ)

پاپٹ - پیڑ - پتلا اور آسانی سے ٹوٹنے والا -

پاپیری - چھوٹی سرخ چوئی (بہار شریف)

پاپٹر - سرپتا - سرکی کا پتا (سارن)



پتلی - ہندو لیا۔ چھوٹی ہانڈی (سارن)  
 پتلان - پتل کے مزے سے مشابہ  
 پتلکھیا - ڈبلا پتلا (پیا ہے پتلکھیا ری مانی ارج (عز)  
 مری مان (گیت) (عوام)  
 پت مردا - جس کی پت مری ہوئی ہو۔ مضبوط و تحمل  
 والا۔ جو بڑا کام میں لگا رہ سکتا ہو  
 پتوڑا - پیازو۔ بڑی پھلکی جس میں پیاز کاٹ کر  
 ملائی گئی ہو۔

پتول - بانس کے پتے (دہات - پٹنہ)  
 پتولا - گنے یا اوکھ کے پتے (دہات - پٹنہ)  
 پتھر خچر - گول گوند دار پتیا جس کا استعمال  
 سنگ نشانہ کی تحلیل کرتا ہے۔

پتھلوٹی - پتھر ڈٹا۔ پتھر کے بنے ہوئے برتن  
 پتھیا - بکرے کی ایک قسم (سودھی و اطراف)  
 پتی - عا کندے کا باریک اور نرم حصہ جو موٹے  
 حصے سے پھوٹتا ہے (بہار شریف)

پٹا ایک قسم کا کپڑا جو غلے کو برباد کرتا ہے  
 پٹا - پٹا۔ عا بڑی موچھیں عا کانوں تک کی بھینس  
 پٹپٹانا - عا مارے مارے پھرنا۔ عا بہت مارنا۔  
 (دہات - پٹنہ)

پٹیا - عا ایک پودا ایک نٹ لیا۔ اس کی چھوٹی  
 پھلی کو تر کر کے آفتاب کے سلسلے رکھنے  
 سے پھٹ کر پٹا سے بولتا ہے۔ عا ایک تشبازی  
 عا بوتام کا ایک حصہ جو دوسرے حصے میں  
 پہلنے سے "پٹ" سے بولتا ہے۔

پٹپٹری - کنپٹی کا حصہ جو جڑوں کی ہڈیوں اور  
 آنکھوں کے کونوں سے ملا ہوا ہوتا ہے  
 پٹ و ہل - تختہ یا پتھر کی سل جو دروازے سے  
 اور درخانا کو بھرتے اور دیوار کو مکمل کر  
 کو رکھی جاتی ہے۔

پٹس - ایک کانٹے دار درخت جس میں چھید  
 پھوٹے نیلے پھل ہوتے ہیں۔ (راشی)  
 پٹ - پٹھ، ذہوان (مخ اور دوسرے پندوں کیلئے)  
 پٹنا - سچنا { کمالی زبان میں پٹنا پٹیا  
 پٹانا - سینچنا } قلیل الاستعمال ہے۔  
 پیوآ - پٹ سن۔

پٹھ دینا - اُبھارنا  
 پٹھرو - پٹھ (بکری کا زبچہ)  
 پٹھی - پیہے کے بیج کا سودا  
 پٹور کر دینا - مار مار کر ختم کر دینا۔ (دہات)  
 پٹونی - پٹاون - پٹانا کا حاصل حصہ۔  
 پٹیا - ڈوری پھلی (سارن)

پٹیا وا - پٹا وا  
 پٹچر - پٹچر۔

پٹچ میر - بیج میل۔ پٹچ یا کئی قسم کی ٹھائیوں کا مجموعہ  
 پٹچو انسا - (بیج ماسہ) ایک رسم جو پہلے حمل  
 پانچویں مہینے ادا کی جاتی ہے اس سے  
 فاتحہ کی جاتی ہے اور دعوت۔

پٹچا نہہ - پٹچیاں - پٹچیم - (مغرب)  
 پٹچا نہیں - پٹچیاں - پٹچیم کا۔



سنگا چڑھنا۔ ترازو کے پڑوں کا اونچا نیچا ہونا۔  
پسنگی۔ ماریتی جس کو پاسی پاؤں میں بھنسا کر  
تار پر چڑھتا ہے۔ (پٹنہ) مٹا آگ جو پیچ  
پیدا ہونے کے بعد زہرہ خانہ کے دروائے  
پر روشن کرتے ہیں۔ (سارن)

پسینا۔ مٹا پاسی کی عورت۔ پاسن کی تصغیر  
مٹا سرخ رنگ کا ایک بھول جس کا درخت  
بلند اور پتے اعلیٰ کے پتوں سے مشابہ ہوتے  
ہیں (انگریزی گولڈ مٹھ فارسی میں گل مٹھ)  
پکٹھانا۔ بھیل کا پورا ایک جانا۔

پکچھی۔ اردو (مشہور ترکاری) دگیا۔ (راپھی)  
پکھلاوا۔ پکھلایا دکھانے کی ایک مشہور قسم  
پکھوارا۔ دو ہفتوں کی مدت۔ ماہ نو سے ماہ کامل  
تک یا اس کے برعکس۔

پکار۔ مٹا رنگ کا بالائی حصہ (پٹنہ) مٹا ادنیٰ  
زمین (پٹنہ) مٹا گنے کے پتوں کے  
اوپر کا حصہ (درہنگ)

پگڑی اچک لینا۔ مٹا کسی کو ذلیل کرنا مٹا شرم کرنا۔  
پگسی۔ دیکھے پسلی مٹا (سارن)  
پگھا۔ پگا۔ گھا۔ نواری کی رستی  
پلاکی۔ پالک (ساگ)

پلٹے پاؤں۔ کٹے پاؤں جا کر فوراً واپس  
پلٹو۔ درخت کی ٹوٹی ہوئی شاخ۔

پلو۔ کپڑا۔

پلٹی۔ ملی۔ لوہے کا گول چھچھ جس سے بن نکلتے ہیں۔

پگوا۔ پچھ لگو۔ وہ جو ہر وقت کسی کے پیچھے پچھے ہے۔  
پڈا۔ بڑی ٹریا۔

پڈامیں۔ (پیردابی) وہ ہنسوا حس کو پیر کے  
نیچے دبا کر مچھلی وغیرہ کاٹتے ہیں۔

پڈسوت۔ چوٹا کی آئی کے ہونے سے نکلتی ہے۔

پڈا کٹھا جو کرتے ہیں جن جن کے آنٹھی  
تو اک روز اس میں پدم دیکھتے ہیں  
(بلاخ بہاری)

پڈا۔ چالاک۔

پڈا۔ کرہے کے اوپر کی میندھ جس پر بیج بچتے  
ہیں۔

پڈا۔ تری۔ (عوام۔ پٹنہ)

پڈا۔ پڑوا۔ پورب کی ہوا۔

پڈا۔ پڑیا۔

پڈانی۔ کاناٹا۔ سونا یا جو اہرات تولنے کا چھوٹی ترازو  
پڈا۔ پٹوا (سارن)

پڈا۔ حواس۔ پریشاں خاطر۔ بوکھلایا۔

پڈا۔ پڑنا کا متعدی مثلاً پانی پڑانا (پانی ڈالنا)  
رنگ پڑانا (رنگ کھیلنا)

پڈا۔ پڑیت۔ زمین جس میں کوئی فصل بونی  
ہوئی نہ ہو۔

پڈا۔ کڈیا۔ ڈوگری کی ایک قسم (مشرقی پٹنہ)

پڈا۔ پالتو

پڈا۔ پانگا۔ پانگا۔ پانگا۔ مٹا وزن جو

ترازو کے پلوں کو برابر کرنے کے لیے رکھتے ہیں۔



پلندا۔ پلندا۔

پلنگ۔ ایک قسم کی زرد رنگ چڑیا۔

پلوتی۔ کھجور کی شاخ کا حصہ جہاں تک پتے ہوتے ہیں۔

پلہی چکنا۔ (پٹنہ) پلہی کا پینا (راچی) پلہی اصل میں پلہی ہے یعنی تلتی تلتی کا چکنا یا کا پینا۔ خوت زدہ ہونے کی علامت۔ لہذا اس محاورہ کے معنی ہیں خوت زدہ ہونا۔

پلیٹھن میں پھینسا۔ نقصان اٹھانا۔

پچھو۔ بے وقت

پن۔ ۹۶ عدد کا مجموعہ۔ ایلوں کے لیے بڑے ہیں۔ پینٹا وا۔ پینٹوا۔ گلاب جامن (مشہور مٹھائی) پینٹیل۔ (انگریزی پن ٹیل) پن کی کسی دم والا۔ ایک چڑیا جس کی دم پن کی کسی نوکیلی ہوتی ہے۔ (تمہت)

پنچرا۔ پنچرا۔ قفس

پنچر نیا۔ پانچ رانوں کے برابر۔ رانوں سے مشابہ۔ عضو جو مرغوں کے سینے کے پاس رہتا ہے۔

پنچولا۔ پنچورا۔ مٹی کا بدھنا جس کا پیندا اور کنکھا نیچے ہوتا ہے۔ کنکھے سے پیندے تک

نلی ہوتی ہے۔ سیدھا کر کے پانی بھرتے ہیں اور اٹھ دیتے ہیں۔ اس کو "مخفل حیراں"

بھی کہتے ہیں۔ (بہار شریف)

پنولی۔ پان رکھنے کی ٹوکری جس پر رنگین کاغذ منڈھا ہوا ہوتا ہے۔ اس پر ڈھکن بھی ہوتا

ہے، شادلوں میں ساچن کے ساتھ پا

اسی میں رکھے جاتے ہیں۔

پن تھتی۔ پرتھتی۔ وہ پھیر جو نگی دیوار پر پانی کی

پے پانے کے لیے ڈالے جاتے ہیں۔

پنڈخ۔ پنڈش۔ پنڈخی۔ پنڈک، فاختہ۔ پنساہ۔ چھوٹی چنچک کی ایک قسم۔ انگریزی چک

پکس۔

پن سوکھا۔ (پانی سوکھنے والا) قوس قزح جو پور

میں نکلتا ہے۔ مشہور ہے کہ اس سے بار

رگ جاتی ہے۔ (پٹنہ و اطراف)

پنکاہا۔ جلد رُو دینے والا (پٹنہ۔ راچی)

پنکائن۔ پنکینھا۔ پانک کی سی بور کھنے والا۔

پنک رونا۔ جلد رُو دینے والا (راچی)

پنکول۔ پنکوا۔ سیاہ رنگ مرغابی جس کی چو

نکیلی ہوتی ہے۔

پن کھجور۔ پنڈ کھجور (پنجابی) تر کھجور

پننگ جانا۔ کامیاب ہو جانا۔

پننگانا۔ شکایت پہنچانا۔

پنورا۔ پنیا لا (پھل) (راچی)

پنیاہا۔ پانی کا سار رقیق

پنیاہی۔ پنیاہا کامونٹ۔

پوا۔ پوا۔ مے سنپو یا سانپ کا بچہ پھیل (راچی)

پوتھا۔ پوتھا۔ تھیلا۔ فوطہ۔

پوتھ پورا کرنا۔ جیوں توں کر کے کام انجام دینا

(پٹنہ)



پیار - چروہنجی کا پھل  
 پیال - دیوار سے مشابہ ایک قسم کی لکڑی -  
 پیانو - ایک قسم کی مٹھائی جو بالوشاہی سے مشابہ  
 ہوتی ہے۔

پیانو کی ٹکلیا - دیکھیے پیانو (سہرام)  
 پینتانا - پائنتی -

پیٹ میں گھر چھو ہونا - پیٹ میں گن بھرے ہونا  
 باطن میں شرارت کا ہونا -

پینچنا - غلے کو سوپ میں رکھ کر داہنے بائیں  
 حرکت دے کر دوسری چیزوں کو نکال دینا -

پیر کی دوری لگنا - کسی بزرگ کے مزار کی زیارت  
 کے ارادے میں کامیاب ہونا - (عمو - پینہ)

پیرنا - پیلنا سے دانے سے تیل نکالنا - پشیاں  
 کرنا -

پیسار - ایک قسم کا درخت -  
 پیگ ٹھوکنی - اگالداں (عوام)

پیکر - (پے = پیر + کڑ = کڑا) نارا ہو محرم میں  
 پنڈلیوں میں باندھتے ہیں -

پیول - انگریزی پیو سے مشتق ہے - زمین کا فرش  
 جو اینٹوں یا پتھروں کی چوکھٹی ہو کر بچھا  
 کر اور جوڑ کر بنایا گیا ہو -

پین - چوڑا اور گہرا نالا جو ندی سے کھیتوں میں  
 پانی لانے کے لیے کھودا جاتا ہے -

پینسی - دیکھیے پتی (چھوٹا ناگپور)  
 پینکھا - پینگ -

پوتا - پوٹل - پوں (چھوٹا ناگپور)

پوٹری - عالم پھپھیا (چڑیا) - پوٹلی -  
 پوٹھور - بڑی پوٹھیا -

پوٹھیا - ایک قسم کی چھوٹی مھلی -  
 پوڑکی - ناختہ (راپھی)

پوکھر - پوکھا - ماحبیل سے تخت جس پر نوساہ کو  
 کھڑا کر کے شربت پلایا جاتا ہے (عمو - پینہ)

پونج - نواری کا انبار جو گول ہوتا اعداس پر نواری کی  
 آئیاں گول چھپر کی طرح رکھی جاتی ہیں -

(بہار شریف)

پونٹریا - ناپنے والا (دہات - پینہ)

پونگا - کسی انجن یا مشین سے نکلنے والی  
 روٹکی آواز جس سے لوگ متنبہ کیے جاتے ہیں -

پونہسل - دیکھیے پردائیں (سارن)

پونیا - وہ پیشے والے جن کی ضرورت بھولوں کو  
 ہوتی ہے - (دہات - پینہ)

پہان - آدی باسیوں کا پروست (راپھی)  
 پہننا - بڑی لکڑی کو چھاڑ کر کڑے کڑے کرتا -

(دہات - پینہ)

پہر وار تارپی - وہ تارپی جو منہ اندھیرے اتاری  
 جاتی ہے -

پہروپا - نھل کر پہلی بار روپے کا تھوار (دہات - پینہ)  
 پہلام ہونا یا کرنا نامہ تھریہ سپرو غیرہ کا دفن ہونا یا  
 کرنا - مٹا برباد ہونا یا کرنا -

پہلانا - پہلانا - بچوں کو لوری دے کر بہلانا -



پینگھی - پینگ -

پکھ

پھاٹ - ڈھاٹ

پھانسل - ہنسوا - درانتی - (سنگھ بھوم)

پھٹانی - غرور - شیخی -

پھٹاچٹا - پھٹا اُدھڑا

پھٹکا - پھٹکل - ایک قسم کا پتا جو ابتدائی نمونہ کی حالت میں ساگ کے طور پر دکھایا جاتا ہے۔

پھٹکنیا - دیکھیے بن پھٹکا (راپچی)

پھٹکت - پھٹکل خرید و فروخت جس میں سے ہر ایک کا دام الگ الگ کیا جائے۔

پھٹھا - بے جھیب - بے حیا -

پھٹھا - بھونا - چنے وغیرہ کا۔

پھٹو نڈا - پھٹے ہوئے دودھ کا کھویا

پھچکا باندھنا - پا جامے کو ازار بند کے بغیر کس کر کمر میں کھونس لینا۔

پھچکا - چھوٹی پوریاں جن کے اندر تلے ہوئے چنے اور نمک مسالا ملا ہوا پانی ڈال کر کھاتے ہیں۔

پھچکاری - پھچکاری -

پھر چھپا - پھر چاے پو پھینا

پھر چلنا - بہت سیاحی کرنے والا

پھر کا - تار کی ڈنڈیوں سے الگ کیے ہوئے (مشرقی پٹنہ)

پھر کاسی - بگڑ پھانسی

پھر کواسی - پھنٹری - پھندا

پھر کاسی - اگر اٹھلنے والی

پھر کی - دھڑکی کا ہنسواں حصہ

پھر ہی - مڑ مڑی - بھنے ہوئے چاول جو پھول جلا

پھسپھیا - پھسپھا

پھڈی - پھڈی - پھڈی - کمزور - ذلیل

پھستی - دانت کا میل

پھٹ - باتوں کو بڑھا کر بولنا۔

پھٹیا - پھٹ کرنے والا۔

پھر اسن - پھکا امند - پھکا اندا - بکرے کی

بوسے مشابہ۔

پھکیر - جال جس کی پھینک کر مچھلیاں پھینا

ہیں۔

پھلانا - اٹھ پھولنا کا متعدی ۲ پھول کا کھلنا

پھل بنسا - (پھول سا بانس) تیل بانس -

پھل پھلیری - پھل پھلیری - پھل پھلاری

پھل جھاڑو - دیکھیے سار پھٹی -

پھل چنگیر - چاندی کی چنگیری جس پر نر شاہ

کے آگے پھول رکھے جاتے ہیں۔

پھلسا - پھرسا (ایک ہتھیار)

پھلک جانا - پھیل جانا۔

پھل کوئی - گو بھی - گوئی -

پھل متی - چھوٹی چیچک -

پھلوڑی - پھلی -



ہے۔ (مہینہ، اطراف)

تاڑنا۔ پھولے ہوئے غلے کو دیکھی میں رکھ کر تھوڑا

جوش دے کر اتار لینا (دہات۔ مہینہ)

تالم تول۔ (طالم، طول) جوڑ توڑ۔ برابر (عو۔ مہینہ)

تامی۔ تانبے یا پتیل کا گھڑا۔ جو پندیرے سے

اوپر تھوڑی دور تک دھلواں۔ پھر تھوڑی

دور تک سیدھا۔ پھر گردن تک دھلواں

ہوتا ہے اس کے اوپر ترچھا کنگھا ہوتا ہے۔

تاننا پریا کرنا یا لگانا۔ تانا باکرتے پھرنا۔ بار بار

آنا جانا۔ (عو۔ مہینہ)

تانی گھرنی۔ تانا بانا کپڑے کا

تاسد۔ عا وکیل کا محرز عا معانی مشہور۔

تبا کھیز۔ گھونگھے کا انڈا (بہار شریف) (قلیل

الاستعمال ہے)

تتا رنا۔ کپڑے کو گرم پانی میں ڈبو کر بدن کو اس

سے سینکنا۔

تتاس۔ مرج کی تیزی۔ حجال۔

تتاسن۔ مرج کی سی بور کھنے والی چیز

تتر مٹر۔ تتر بتر

تترانا۔ تتلانا۔

تتر اہا۔ توتلا۔

تترکدوا۔ تلخ کدو۔

تترکی۔ چھوٹی انگاری جو جلتے ہوئے تنکے

کی نوک پر رہتی ہے جس کی چنگاریاں

چھوٹی ہیں۔

پھلی۔ ٹخنے اور اڑیوں کے درمیان کی جگہ۔

پھلیا۔ پوتڑا۔

پھلیا۔ عا سیاہی جو دھوئیں سے جم جاتی ہے۔

پھول سے مشابہ چیز جو تانے نکلتی ہے۔

پھنگا۔ پھنگا۔ پھنگا۔

پھنگا۔ پھنگا۔ پھنگا۔

پھوآ۔ پھو بھی

پھو پھو۔ پھو بھی

پھو چڑ۔ پھو سٹرا۔ پھو نچرا۔

پھو پادھول۔ وہ جو ہر راز کو مشہور کر دیتا ہے۔

پھوڑی۔ پلم بوری

پھولا۔ پھونکا۔ پھولا۔ پھالا۔

پھوپھیا نا۔ پھنکارنا۔

پھوڑی۔ پھوئی، پھو ہار

پھو ہوا۔ پھو یا۔ پھوٹا بچہ۔

پھیدا۔ تار کا پھل جس سے کو یا نکلتا ہے۔

پھینٹا۔ گڑھی (دہات)

پھینس۔ پھینس۔ پیوسی۔ گائے بھینس کے

بچے جننے کے چند دنوں بعد تک کا دودھ۔

پھینی۔ کھا جایا کھلا یا جو گول اور بڑا ہوتا ہے۔

(بہار شریف)

ت

تاج خانی۔ چاول کے آٹے کی بنی ہوئی مٹھائی

جو کنگے سے مشابہ ہوتی ہے میں نمبتی



ترٹنا - لڑکے کھیل کی ایک اصطلاح  
 ترٹیل - تارڑی والا - تارڑی باز -  
 تسلا - پتیل کی چوڑی دیگھی -  
 تصرفی - وہ کھانا جو شادیوں میں نوکروں کو

دیا جاتا ہے -  
 تگڑ - تگڑ - گھیر - مٹھا  
 تگی - تیا - تاش کا تین کا پتا -  
 تیل - بمعنی مشہور عطا اصطلاح زمینداری  
 میں بلے ریڑھی -

تل پیری - پیری جس پر تل چھینٹا ہوا ہوتا ہے -  
 تل فل - غصہ میں بھرا ہوا - (عو - پینہ)  
 تل کبری - ترکوا - امرتا -  
 تل گلرا - تیل + گلرا - ایک قسم کی سبز رنگ مچلی -  
 تلسنگی - کنکیا (کنکو) کنکوا (دلی) - پینگ -  
 تلسنگی کا ٹٹا - پنگ بازی جیتی -  
 تلوا - گزک - تیل کا بنا ہوا المبا ملکٹ -  
 تلوانسی - بلے تل (اصطلاح زمینداری)  
 تل ہتھی - (تل = نیچے + ہتھی = ہاتھ) کف  
 دست - تھیلی -

تلہن - تخم جس سے تیل نکالا جاتا ہے -  
 تلہنڈا - (تیل + ہنڈا = ہنڈی) تیل رکھنے کا  
 برتن -  
 تلہنڈے سے تیلے یا گھاٹ چلے جانا - نقصان  
 اٹھانا -

تلمن - تانبے کا مزار رکھنے والا یا اس سے مشابہ -

تہرا - تانبے کا گھڑا جس کی گردن لمبی کنکھا چوڑ  
 اور اس کے اوپر پانی ڈھالنے کے لیے  
 نالی سی ہوتی ہے -

تلیانا - پھینانا (راچی)  
 ترارہ - ترٹیا - پانی کا دھار بانڈھ کر ڈالنا -  
 ترارہ - سالن کا ٹکڑا -

ترکیا - حریرہ  
 ترک توپ - (ترک - مسلمان + توپ - بھوپ  
 = ڈھیر) مسلمان کی قبر (مان بھوم)  
 ترکوا - تل - گوہڑی - امرتا (سارن)

ترتی پر آنا - پروان چڑھنا -  
 ترمتی - ترمتی (ترکی) سکرہ - پیری  
 ترنجہ - لیموں کا عرق، پیاز کے لہجوں وغیرہ کا مرکب  
 ترونی - بہت چھوٹا اور ایک بانٹ اوچا منڈھا  
 جس پر حلو ال خواجہ رکھتے ہیں - (پینہ)  
 تر یا نا - بٹھرا نا - چاول کو پانی میں ڈال کر ہل کر صاف  
 کرنا - (عو - پینہ)  
 تریرا - تریرا - پانی کا دھار بانڈھ کر ڈالنا چھوٹی  
 لکڑی جو مچلی کی اور کے ساتھ بندھی ہوئی تیرتی  
 رہتی ہے -

ترٹنا - (تر = تار + بنا = بن = جنگل) وہ جگہ جہاں  
 تار کے درخت کثرت سے ہوں -

ترٹیا نا - عا کسی کو پھیندنا - بمعنی مشہور -  
 ترٹیا - عا پھاندنا عا بے قرار ہونا -

تر پھڑ - تر پھڑ عا جلد جلد عا بے قرار ہو کر (عو)



تہیانا - تہہ لگانا - تہہ کرنا۔

تیبٹر - تین تہہ کیا ہوا۔

تیشتر بیٹر - بستر بتر - منتشر

تیتنا - سردی سے متاثر ہونا - گھلا ہونا۔

تیر ہکنا - راستہ چلتے ہوئے سمت بھول جانا

تیر کپا لگانا - کامیابی کی تدبیر اختیار کرنا

تیسرے روز - تیسوں۔

تیسسی - آلسی۔

تیل گھرنا - جگہ کا صاف ستھرا ہونا۔

تیلین - تیلین (تیلی کی عورت)

تینجا - تمباکو کا پتہ جو پہلے دوپٹوں مورہن اور

دو سجا کے توڑنے کے بعد نکلتا ہے۔

### تھ

تھارا - بڑی تھالی (راہچی)

تھیکا - اچکا (پنگ کا) (راہچی)

تھتھر سانپ - یا ایک قسم کا سانپ جو ایک

جگہ بیٹھا رہتا ہے اس صندھی آدمی

تھتھر ہونا - اسی بات پر ادا رہنا۔

تھکا ستارہ - کبچ بچیا - ستارہ شریا (مشرقی ٹپنہ)

تھکم فضیحت - تھکا فضیحت - گالی گلوں جہل

میں تھکم فضیحت ہے۔

تھلتھل - تھلتھل - موٹا آدمی

تھمبھی - تھوئی یکمبا جس سے چھت کو سہا ما دیتے ہیں

لی - تہولی

لسن - تہولین - تہولین

ھیلا - تانے کا گھڑا - مسکی (شمالی موگیر)

ٹری - چھوٹی تالی - بٹوہی

ٹپیا - ایک گھاس جس کے ڈنٹھل میں تین پتے

ہوتے ہیں۔ مزہ کھٹا ہوتا ہے۔ کپڑے پر سایہ

یا رنگ گر جائے تو اس سے صاف ہو جاتا۔

ٹپیا - تین چوٹیاں ملی ہوئی ہوتی ہیں۔ کانوں

کے پاس کی چوٹیاں اسی چوٹی سے ملا کر بانڈی

جاتی ہیں۔

کونیا - کونیا - مثلث

چو کھٹی چوخی جس پر دھاگا لپٹتے ہیں۔

(راہچی)

انڈا - انڈا جس کا پھلکا نرم اور بار پک

ہوتا ہے۔

انکا - تو تو میں میں

ایک چاہیے۔ اس کا موقع نہیں ہے

راٹو فان - ہنگامہ شور دغوغا (عو)

پھوڑ ہونا - بے قرار ہونا (عو - ٹپنہ)

ا - بڑے منہ کی چوڑی ہانڈی جس میں دہی

رکھا جاتا ہے۔ (در کھنگ)

ری - تہری - چلاؤ - جس میں آلودال کر پکاتے

ہیں اور ہلدی سے رنگ دیتے ہیں۔

پنجاب میں آلو کے بجائے گوشت ڈالتے

ہیں۔



برائے دو پیوں کے برابر ہوتی تھی مے  
ٹکے کا۔

ٹکائی۔ مے کا ہا کا مسفر۔ چھٹا ٹکا۔ مے  
ٹکے کی۔

ٹیکٹلیا۔ ٹیکٹلی (پنجابی) چھپکلی  
ٹکرا۔ ٹکڑا۔

ٹکرا یا رچہ۔ تھوڑی سی جامداد  
ٹکڑے ٹکڑے۔ ٹکڑے ٹکڑے۔ ٹکڑے ٹکڑے (پنجابی) حیرت سے۔

ٹکنا۔ لڑکھڑانا۔ ڈنگنا۔ ٹکنا۔  
ٹکھارنا۔ ٹکھارنا۔ ٹکھارنا کا متعدی۔

ٹکھڑکھڑ۔ آہستہ آہستہ

ٹکھڑنا۔ پانی یا زمین چیز کا دیوار یا زمین کے سہارے  
سے نسل بہنا۔

ٹلووا۔ ٹلیا کا مذکر۔ نر چوڑہ

ٹنٹن۔ عداوت کے بچنے کی آواز مے لگانا  
بولنے کے لیے بولتے ہیں۔

ٹنٹنا۔ تندرست ہو جانا

ٹنٹیا۔ گجر۔ گھنٹی جو جلد جلد بچے۔

ٹنڈا۔ گانٹھ گوبی سے مشابہ ایک سبزی۔  
(پٹنہ۔ جمشید پور)

ٹنڈلی کرنا۔ ٹنڈلی قلیوں یا خلاصیوں کے  
انسر کو کہتے ہیں خوشامد کرنا مصاحبت کرنا

ٹنڈی کسنا۔ مجبور کر دینا۔ (درہنگہ)

ٹنڈوا۔ چھوٹا نالا جو پین سے نکالا جاتا ہے۔

ٹنڈی۔ دیکھیے ٹیکلی (راہچی)

ٹنٹن متھن۔ رنجیدہ (عمر۔ پٹنہ)  
ٹنٹوا۔ قنار (مٹی کا ڈھیلا) کا ہل جو پل پھرنے کے  
تھوڑے۔ تھوڑے۔ تھوڑے۔ بد شکل  
ٹنٹول۔ دیوار کا وہ حصہ جس پر چھت کے ستیر  
اور کڑیاں رکھی جاتی ہیں۔

## ط

ٹاپا ٹوٹیا دینا۔ ٹاپا ٹوٹیا یا ٹوٹی کرنا۔ ٹانک ٹوٹیا دینا  
انکل پر چلنا۔

ٹاپلا کھاتا۔ فائدے کی امید میں پڑے رہنا۔  
ٹاپنی۔ چھوٹا پاپا۔

ٹاٹھا۔ ٹانٹھا۔ تندرست

ٹال ٹال۔ ٹال ٹال۔ بہانہ کرنا۔

ٹالی۔ انگریزی ٹائل۔ تپلی اینٹ جس سے  
چھت پاتے ہیں۔

ٹانہ ٹر۔ بنجر زمین

ٹانگر۔ ڈنک۔ نیش

ٹپانا۔ مے ٹپنا کا متعدی مے چرانا۔ کسی کی چیز  
کو چرانے کی نیت سے چھپا دینا۔

ٹپکا دینا۔ چھپر جہاں ٹپکتا ہو وہاں پر مرمت کرنا۔  
ٹپکی۔ روگ۔ بد دعا۔ (راہچی)

ٹپسی۔ نشان جو دیوار پر حساب یاد رکھنے کے  
لیے دیا جاتا ہے۔

ٹپڑا۔ مک پینے کا نیچہ

ٹکا ہا۔ مے ٹکا۔ ٹانہ کا بڑا سکہ جس کی قیمت



ٹیسوا - یورپی اور ہندوستانی کا مخلوط نسل۔

ٹیلہا - ٹیلا۔

ٹینگرا - یا ایک قسم کی مچھلی یا گاما مچھلی (سارن)

ٹھ

ٹھیلے ٹھالے - کاٹھ یا زمین پر ٹپکنے کی آواز  
ٹھڈی - ٹھوڑی۔

ٹھکر جانا - آگ کا بجھنے کے قریب ہونا۔  
ٹھکرایا - نو کا رک جانا۔

ٹھسایا - ٹھسا ہی - ٹھیس لگانے والا یا والی۔  
ٹھکر ٹھکر - آہستہ آہستہ۔

ٹھکوا - ایک قسم کا کلچہ جس میں آٹے میں بھجورا  
یا شکر ملا کر بیلتے ہیں۔

ٹھمکنا - ٹھٹھمکنا۔

ٹھٹھمکنا ٹھٹھمکنا - آہستہ آہستہ رونا۔

ٹھوہ - ایک لاحقہ جو عدد کے بعد آتا ہے صرف  
کے معنی پیدا کرتا ہے۔

ٹھوپ - بوند (بارش کی)

ٹھور ٹھکانا - رو ٹھننا۔

ٹھونگنا - کاغذ کا چھوٹا ٹھیلہ جس میں دو کاغذ  
پھل وغیرہ گماہوں کو دیتے ہیں۔

ٹھوہر - جس کا وزن جسمت کی مناسبت  
سے زیادہ ہو۔

ٹھماکا - تہقبہ

ٹھیومنا - ٹھیومنا - گھٹنا۔

ٹنگری - ٹانگ - پاؤں

ٹنگری نہیں ٹھہرتی - مقابلہ نہیں کر سکتا یا میا  
نہیں ہو سکتا۔

ٹنگرنا - مرنا - بد دعا (راہچی)

ٹوٹا - یا کار توں کی شکل کی ٹھانی جس پر تل  
چھڑ کی ہوتی ہے (بہار شریف) یا ٹوٹا

کار توں۔

ٹوٹا کے مشکل سے۔

ٹوٹا - تاڑ یا بانسی کا ٹکڑا - ٹوہنا۔

ٹوٹا - یا ٹوٹا یا معافی مشہور ہے

رک گئی سانس اور پریت کی میں

نفس کا ہے کو ٹوٹی جاتی ہے

(اختر اور نیوی)

ٹوٹنگنا - ناخن تراشنا۔

ٹوٹر - بیسر - وہ جس کی ماں مر گئی ہو۔

ٹہری - مٹی کا برتن جس میں گھی یا دودھ رکھا جاتا ہے۔  
ٹہلا دینا - چرانا - چیز کو ایک جگہ سے دوسری جگہ

رکھ دینا۔

ٹیچڑ - یا اینچا تانا (بہار شریف) یا کسی کا مصاحب۔

ٹیٹھا - ٹیرے مزاج کا۔

ٹیٹگا - گرگٹ (راہچی)

ٹیٹن - ٹینٹ - آنکھ کی مچھلی

ٹیٹیا - سرخ چرخ والا طوطا۔

ٹیٹھا بکڑا - ٹیٹھا ٹیٹھا - گرد مڑ - بیکار

ٹیٹنا - گولی کے کھیل کی اصلاح - گولی نشانے پر مارتا۔



ج

جاسو۔ ماسو کھاتا۔ عا امرود کا یا اور کوئی پتا  
جسے جلا کر افیون کے قوام میں ملا کر مدک پینے  
کے کام میں لاتے ہیں۔

جا کر۔ پڑانا۔

جالا۔ جال۔ درخت کے پتوں پر جو جال سا ہو  
جاتا ہے۔

جامنا۔ جمننا۔ اگنا۔

جان تیرا ہونا۔ جان دو بھر ہونا۔ جان  
کے لالے پڑانا۔

جان میں لگ جانا۔ کسی پر بہت اصرار کرنا۔  
جاؤت۔ شوہر کا بھتیجا۔

جایاں۔ جڑواں۔

جبراً۔ غلہ رکھنے کی مٹی کی بنی ہوئی چوکھی بڑی  
کھٹی۔

جتن کرنا۔ جمع کرنا۔ (سارن)

جٹادھاری۔ کلغا۔ مرغ کیس۔ ایک سرخ پھول  
جو جٹا سے مشابہ ہوتا ہے۔

جٹرانا۔ بجاؤ آنا۔ (راپھی)

جڑانا۔ سستانا۔ آرام کرنا۔

جڑ اور۔ وہ کپڑے جو شادی کے بعد پہلے جاڑوں  
میں سرے کی طرف سے پہننے کے لیے بھیجے  
جاتے ہیں۔ اس کے ساتھ عمدہ کھانے اور شائیاں  
بھی ہوتی ہیں۔

جڑ کنا۔ دن ناڑا جس سے جڑے کسے جاتے ہیں۔

جڑیانا۔ جڑانا۔ سردی سے متاثر ہونا۔ سردی لگنا  
(مشرقی پٹنہ)

جسیر۔ وہ کھمبا جس پر لٹھے کا بانس رکھا جاتا ہے  
جک۔ جھک۔ ضد۔

جکتی۔ جھکتی۔ ہٹ دھرم

جلابی۔ عا جلیبی مشہور مٹھائی عا ایک پھل جو جلیبی  
سے مشابہ ہوتا ہے۔ (درہنگہ۔ بہار شریف)

جل جملیا۔ ایک گھاس جس کے پانی میں ڈالنے سے  
پانی جم جاتا ہے۔

جلالا۔ جھلملی (شمالی مونگیر)

جلیا۔ آٹو (پٹنہ۔ دہات)

جلیندھا۔ جلی ہوئی چیز کی ٹور رکھنے والا۔

جھاؤ ڈھی۔ جھاڈھی۔ چسکا ڈھی

جھڑی۔ عا اچھالی۔ عا کافی عا میل کی تہ۔

جھنڈیا۔ جامن کے رنگ کا۔

جھوانی۔ جھاہی۔ جھہائی۔

جھووا۔ جھوگا۔ بچوں کا ایک مرض

جھنڈورا۔ جنورا۔ نکسی۔ جوار۔

جھنانا۔ اگنا۔

جھنی۔ عورت۔ بیوی (راپھی)

جوانا۔ کسی پھل یا سبزی کا پختہ اور سخت ہوجانا۔

جواٹھا۔ جھوٹا۔ اُلس۔

جوری۔ نزاری کی رسی

جھوکی۔ دیکھیے سوٹی (چھوٹا ناگپور)

جو گیا تاڑ۔ تاڑی کی ایک قسم۔



جھارو مارا یا ماری - کبخت - بد نصیب (عو)

جھڑوانا - جھارو سے مارنا (عو)

جھاما - جھانواں بہت کئی ہوئی سیاہ کھر دری آیت

جھان توان - غلین - افسردہ (عو)

جھانولازنگ - جھانواں سارنگ - سانولازنگ

جھا میں جھپٹ - دھوکا پٹی

جھا میں دینا یا مارنا - فریب دینا -

جھپ آنا - اونگھ آنی

جھپٹا مارنا - زور سے جھپٹنا -

جھپسی - پھوار -

جھپنا - ڈھکنا -

جھٹاس - بارش کے پانی کی بو چھار -

جھٹاٹن جھپٹی - کھجور کی پوری شاخ -

جھٹکا دینا - دھوکا دینا -

جھٹھا لگنا - کھیرا ہونا -

جھٹھی - جھڑھی

جھٹھا - جھٹھا - سول گیت جو بچہ پیدائتے

وقت گائے جاتے ہیں - (عو)

جھڑ جھڑ - آنسو گرنے کے لیے بولتے ہیں (عو)

جھڑک - گرم ہوا -

جھڑنا - پانی کا چشمہ ٹا بوسے کی جالدار

کھگی جس سے پوریاں وغیرہ کڑھانی سے

نکالتے ہیں -

جھڑناٹ درخت - دیکھیے جھاٹ درخت (سارن)

جھڑا جھڑ - جھڑ - لگاتار -

جھنکا - ایک بوجھ سے پانی کو روکنے ہیں -

جھنکے - جوں -

جھنکے میں تاک نہ پھری - جوں تک نہ رہیں -

جھنکے - شادی کی ایک رسم جس میں ایک چھوٹی

سی چوکی پر ایک گھڑا رکھا جاتا ہے - گھڑے

پر ایک مٹیالٹ کر رکھ کے کپڑے سے

ڈھانک دیتے ہیں - اس کے پاس چوکی

چراغ جلا یا جاتا ہے - اسی چوکی پر ٹھامیاں

رکھ کر فاتحہ کی جاتی ہے -

جھو آنا - تنگ آنا (عو - پینہ)

جھو بھی - زبان کا میل صاف کرنے کا آلہ

جھڑ - ایک درخت جس کی دو شاخوں کے

درمیان ایک لکڑی پھنسا کر لائے کا پس

اس سے اٹکاتے ہیں -

جھڑھی - شوہر کی جھڑھی -

جھڑوں تیوں - جھڑوں

جھڑوں کا تیوں - جھڑوں کا توں -

جھی لگی - دل لگی -

جھڑ

جھڑ - ٹا آکری جو چنے یا گھوں کو کھٹی دنوں تک

بھیگے کپڑے میں رکھنے سے نکل آتی ہے

ٹا پٹا کا ایک درخت جس کے پتے

سرکی کے پتے سے مشابہ مگر کڑے اور دھار دار نہیں ہوتے

پھل سیاہ زمین کے اندر اور پھول سرکی کے

پھول سے مشابہ ہوتے ہیں - ٹا منتر - جھڑی -



جھنگڑا - مولا - ہرے چنے کے پودوں کا گٹھر۔

جھنگڑی - چھوٹا جھنگڑا۔

جھنگنی - جھینگا - خطا دار تری

جھوآ - جھنا - (ایک قسم کا درخت)

جھو جھنا - چھنا - مرنا۔

جھو رانا - بچوں کا دیر تک روئے جانا۔

جھولا - قمیص (عبوتوں کی) (راچی)

جھومڑ - جھومر۔

جھوٹا - چوٹا - (عو)

جھوٹا جھوٹی - لڑائی جس میں ایک دوسرے کا

بال نوچے - (عو)

جھوٹا سا - جلا ہوا۔

جھوٹا سانا - جھلسانا

جھوٹا - جھلنا

جھوٹا - دھوکا دے کر حاصل کرنا۔

جھینٹنا - دھوکا دے کر وصول کرنا۔

جھپسی - دیکھے جھپسی

جھپنگڑ - جھینگڑ - مشہور کپڑا۔

## چ

چا بھنا - چوستا۔

چا تر - چا تر - بٹیر بھنسانے کا جال

چار خانہ - چوپایہ کے گوشت کا حصہ جو پیٹ میں

اور خانہ خانہ ہوتا ہے۔

چال چلانا - شادی کی ایک رسم جس میں دہن کو

جھڑ جھڑانا - چڑچڑانا۔

جھکڑا - اُجھے ہوئے بال (عو)

جھکڑ - کنوئیں سے ڈول نکالنے کا کاشا۔

جھلا س - جھلاسی - جھاڑی - سرکامے پتے۔

جھاپلانا - تھوڑے سے روغن میں ذرا سا تل کر

فورا اتار لینا۔

جھلری - جالدار حصہ جو تار کی شاخوں کے درمیان

ہوتا ہے۔

جھلکورا - جھکولا۔

جھوات درخت - بہت اونچا اور گھنا درخت۔

جھنا کا - جھنکار۔

جھپانا - جھاپنا - ڈھکانا - ڈھانکنا۔

جھپھر - جھپو - تھڑجھڑا - پانی رکھنے کا ایک برتن۔

جھپھر کی کھیلنا - ایک کھیل جس میں کشتیوں کو

چکر دیتے ہیں۔

رُخ نوشاہ جھپھر کی کھیلنا ہے بحر الفتن میں

ہیں لڑیاں کشتیاں ارماں کی اور ہے ناخدا سہرا

(عبد القیوم ناظر کلکتری پتہ)

جھنڈی مار - شوخ رنگ کپڑا۔

جھنڈا - جھنڈا ہا - جھانس والا - دھوئیں

بُور رکھنے والا۔

جھنک - ہلکے سا شا بہت۔

جھنکار - جس کے بال جھاڑیوں کی طرح بڑھے

ہوئے ہوں۔ بے سلیقہ۔

جھنگا - اچھا پھلی (سارن)



چھری - گوٹھا، ادپے (سارن)  
چنچ یا چنچ کال - دھننے ہوئے گال

چھنڈق - احمق

چھٹی - چٹی - بچی - مغزی

چھترا - خیر - چالاک

چھٹا بنانا - بے وقوف بنانا - چھٹا بٹیر اس بٹیر کو

کو کہتے ہیں جو ہر بٹیر سے ہار جاتا ہے۔

چٹا - مالدار - ایک قسم کی پٹری جو راب

میں چاول ملا کر بنائی جاتی ہے۔

چٹائی سے باہر کرنا - کسی کو جماعت سے نکال دینا۔

چھرا - بایاں ہاتھ (اظران لکھی سرائے)

چھری - چھریا

چھٹک - پھرتی (در بھنگ)

چھٹنی - واسنی مشہور - چھٹنی جو بچے چوستے

ہیں۔ لالھی (را بچی)

چھٹیا - پنگ کی بن جس میں پی کے پاس چوٹی

سی گندھی ہوئی ہوتی ہے۔

چھٹیا - پنگ کی بن جو چٹائی سے مشابہ ہوتی ہے۔

چھوڑا - ار یا کا بھل - ناگر موٹھے کی جڑ

(اظران پُن پُن)

چنچ - چنچ - چنچ - جگہ

چراری - رکھٹ

چر بودا - چر غودا - جانور کی آنت کا ایک حصہ

جس میں چربی ہوتی ہے اور کچھ لوگ

بڑے شوق سے کھاتے ہیں۔

شامیانے سے حجرہ عروسی تک اتنا آہستہ چلایا

جاتا ہے کہ چلتی ہوئی معلوم نہیں ہوتی۔ اس

وقت محسوس گیت بھی گائے جاتے ہیں۔

اک تراشا ہے نیا چال چلانے کے وقت

وہ ہوتی سر و خرا ماں ہے خرا ماں سہرا

(تمنا اعمادی پھلواری)

یاسی - چہلم (عو)

یالنا - آنا چھٹنا

یالی - ماگرا بے کے لیے مٹی چھلنے کا جال جو بے

کے جالوں سے بنا جاتا ہے۔ بانسوں کی ٹھیلوں

کا چھان جس پر میوہ کر راج اور مزہور دیوار

یا چھت تیار کرتے ہیں۔

یانتپ - مادہ باؤ - ایک جڑی

یانتارا - پنگ کی ایک قسم

یانتا - چہا - پیرے - ایک مھل کھانے والا پرندہ

جس کی چوخی لمبی ہوتی ہے۔

یانتا میں - املی کا بیج - ایک قوم جس کا پیشہ رتی

باندنا ہوتا ہے۔

یانتا - چھٹونا

یانتا - خون نکل آنا (دہات)

یانتا - چلیکا

یانتا - چلیکا

یانتا - کنگل یا پلاٹر کا بڑا حصہ جو گر گیا ہو۔

یانتا - چوٹیا - لکڑی کا تراشا ہوا کندہ جو ریل کی

پٹری کے نیچے رہتا ہے۔



چربیانا۔ جسم پر چربی آجانا۔ موٹا ہونا۔  
چرپیریا۔ ایک قوم جن کی عورتوں میں پاؤں میں  
کڑے پہنتی ہیں۔ (سارن)

چرخ۔ چرچا۔

چرچرچی۔ چچٹا۔ چرچیا۔ لڑبیرا (مشہور گھاس)  
چرخ ہندولا۔ چاروں طرف گھومنے والا گھول۔  
چرخانہ۔ چارخانہ، ایک قسم کا کپڑا جس پر لکیریں  
ہوتی ہیں۔

چرخیانہ۔ ٹھنڈک کے اثر سے بچوں کا ہنسا اور  
اچھلنا۔

چرک۔ چرکا۔ چرکاہا۔ سفید (چھوٹا ناگپور)  
چرکٹ۔ کسی کا غذا کی نقل باضابطہ حاصل کرنے  
کی درخواست۔

چروا۔ چروی۔ چرو۔ ٹسکا۔

چری۔ چربی کے جوش دینے کے بعد جو ٹھوس  
حصہ رہ جاتا ہے۔

چرٹیا۔ بندریا (ایک گھاس جس کی پھلی کپڑوں  
سے چپک جاتی ہے)

چرچراہا۔ چرچرا۔

چرٹھے مہینے۔ چرٹھے چاند (عو)

چرٹھوا۔ چرٹھاوا۔ زیورات جو ساجق میں نوشاہ  
کی طرف سے دلہن کے لیے جاتے ہیں۔

چرٹھی بڑیری اتارنا۔ بنا بنایا کام بگاڑ دینا (عو)  
چستہ۔ جانور کی آنت کا ایک حصہ جس میں چربی  
ہوتی ہے اور جسے کچھ لوگ بڑے شوق سے

کھاتے ہیں۔ عام طور پر چستہ، چرغور  
ساتھ ساتھ بولا جاتا ہے۔

چک۔ چک۔

چسنا۔ چسنا۔

چکا۔ چکڑ۔ کلہرا۔

چکا۔ ایک کھیل۔

چکٹ۔ چکٹہ۔ لفظ میلا کا تابع ہے۔

چکر چال کرنا بیکار کے چکر لگانا۔ ماس ماس پھرنے  
چکر بایانا۔ گھبرا جانا۔

چک مندومی۔ بوہے کا کڑا جو شہتیر یا کڑی  
میں ٹھونکا جاتا ہے۔

چکنا نا۔ چکنا کرنا یا ہونا۔ بارونق ہونا۔

چکینی زبان۔ چوراپن (عو)

چکو سپاٹو۔ (مشہور پھل) (جسٹ پور)

چکو ٹکو۔ اکڑوں (عوام)

چکھنا۔ ماعنی مشہور مہ گزک جو شراب یا  
تاری پینے سے پہلے کھالی جاتی ہے۔

چکھنتی کرنا۔ چکھنا۔

چکھو بتا۔ ایک کھیل جو زمین پر آٹھ خانوں کا

نشان بنا کر گولٹیوں یا ٹھیکریوں سے کھیلا  
جاتا ہے۔

چکھیا۔ گول برتن جس میں چرٹائی ہو۔

چکیا۔ چھوٹا چکڑ

چلانا (رسم و رواج)۔ برتنا۔

چلاوا۔ برتاؤ۔



چلتا۔ ایک گول کھٹا پھل جس کی چینی پسی جاتی ہے۔ (را بچی)  
 چل گھنا۔ (چول + گھنا = پکڑنا) بڑے کا کڑا جو کوڑ کو چو کھٹ سے پکڑے رہتا ہے۔  
 چلو۔ چلو۔

چاچی سیلفی۔  
 چاکو سا۔ موٹا حصہ جو چاول کا یا میدہ چھانے کے بعد بچ جاتا ہے۔  
 چھارن۔ چھانن۔ چھاری

چھچھ۔ چھچھ۔  
 چھچھیم۔ چھینے کی کشتی نما مٹھالی  
 چھچھو۔ ایک ساگ جو تھوڑے سے چھوٹا اور رکھرا ہوتا ہے۔

چھچھٹ۔ چھچھٹ۔ چھٹ جانے والا۔  
 چھکھنا۔ مذاق اڑانا (عو۔ دہات)  
 چھڑی مٹی۔ وہ جس کی عمر زیادہ ہو مگر کم عمر کا نام ہو۔  
 چھسان۔ چھیندھا کر چرب ملی ہوئی بویا مزا  
 چھسان۔ چھیندھا رکھنے والا۔

چھڑی۔ چھگاڑ (عوام)  
 چھلانا۔ اٹھلانا۔ غرہ کے ساتھ ضد پر اڑے رہنا (عو)

چھوکن۔ (چھکن = تقناطیس) چھڑی۔ ایک کیرا جو جانوروں کے جسم میں چھٹ جاتا ہے۔  
 چھڑی آدمی۔

چھوکن۔ ضد کرنا۔

چھیل۔ گلے کا ہلال نما زپور  
 چھندلا۔ چندرا۔ گنجا۔ جس کے سر پر بال نہ ہوں۔  
 چھس۔ ترہ تیرک۔ فزرا پودا جس کے دانے سرخ اور سفید ہوتے ہیں۔

چھک بھر۔ جنگیا بھر۔  
 چھک جانا۔ شیشے یا چینی کے برتن میں بال کرنا  
 چھکڑنا۔ چھکڑنا۔ شیشہ ہونا۔  
 چھکڑی۔ اچھا بھلا کمر۔

چھکڑانا۔ چھکڑنا یا کرنا۔ پریشان ہونا یا کرنا۔  
 چھکنا۔ (انگریزی چکن) چوڑہ  
 چھکیرا۔ چھکیر۔ بانس کی تیلیوں سے بنا ہوا کڑا  
 چھکن۔ چھٹ۔ کپڑوں پر قرینہ سے ڈالی ہوئی شکن۔ چھنا کا حاصل مصدر۔

چھوآں۔ تیکلا۔ ایک ہاتھ کی جنبش سے دھاکے کو تھیلی کی جانب اس طرح لپینا کہ ایک حصہ اٹکے اور دوسرا چھوٹی انگلی سے اٹکا ہو۔

چھنی۔ چھنی۔ چاول کا چھوٹا کڑا۔  
 چھوچھا۔ چھوچھا۔ کسی ملا ہوا ملیدہ  
 چھوپ۔ تار کے ڈکھوے کے ریشے جس سے رسی بنی جاتی ہے۔

چھوپکیا۔ چھوپڑی۔  
 چھوٹھی دسہرا۔ چھوٹھی چالا۔  
 چھوٹھے روز۔ نرسوں۔  
 چھوڑا۔ چھوڑوانے۔



چوڑھیارا - (چوڑھی + ہارا = والا) چوڑھی والا۔  
 چوڑھیارن - (چوڑھی + ہاری = والی) چوڑھی والی  
 چوڑھیارے کا مہمان - مہمان جو میزبان کے  
 گھر بہت دنوں تک رہ جائے۔ مشہور ہے  
 کہ چوڑھیاروں کے یہاں مہمان بہت  
 دنوں تک رہ جاتے ہیں۔

چوک - عاصحن مشہور علاقہ چورستہ علاقہ کپڑے جو  
 نوشہ یا دلہن کے سارے خاندان والوں  
 کو تحفے میں دیے جاتے ہیں۔

چوک پوراٹا - شادی کی ایک رسم جس میں انگنائی  
 میں ڈولی رکھ کر چاروں طرف آٹا پھیر کا  
 جاتا ہے۔ اور ڈولی کے بے شمار نقش بنا کر  
 ایک پھوٹی چوکی رکھی جاتی ہے اس پر  
 دو لہا دلہن کو مایوں بٹھاتے ہیں۔

چوکھا - پھرتا (سارن)

چوکی - عاصحت علاقہ جاتی ہے شہتیر جس سے  
 کھیت کو مستطی کرتے ہیں علاقے والوں  
 کی جماعت۔

چوکی سار - چوکی پر کا سامان۔ عطر دان۔ گلاب  
 وغیرہ کا سٹ جو نوشہ کی خلوت پوش کے  
 وقت نوشہ کے سامنے رکھا جاتا ہے۔

چوکی سانپ - لمبا چوڑا سانپ جو کھیت برابر  
 کرنے والی چوکی برابر چوڑا ہوتا ہے۔

چو لہا پھونکنا - چو لہا روشن کرنا۔ شادی کی رسم  
 جس میں دلہا یا دلہن کی پھوپھی چو لہا پھونکتی

ہے اور ان سے نیک ملتی ہے۔  
 چوماننا - چوموانا۔ نچھا اور کرنا۔ شادی کی رسم  
 جس میں دلہا اور دلہن پر سے نچھا  
 کرتے ہیں۔

چونٹا - عاصحنٹا (بڑی چوٹی) علاقہ چھٹا  
 (دست پناہ جس سے آگ نکالتے ہیں)  
 چوٹی - چوٹی۔

چوٹی کاٹنا - چکی لینا (چکیوں سے بدن کو پگھلا  
 کر ناخن سے کاٹنا)

چوندھا - چوندھا

چونر - چونر۔ تالاب

چونگا - بانس یا دھات کا سڈول لمبا خول۔

چونواں - کنواں جس میں پانی ایک یا دو ہاتھ کھونٹے

سے نکل کر اوپر تک چلا آتا ہے (چھوٹا ناگپور)

چومیں - کنوئیں کی سوئی رست۔

چومیاں - چومینا (عموماً پھلی کا)

چہ - چو (کنارے کے دانت)

چھاڑ - دغا باز۔

چھال - ایک قسم کی جڑی۔

چھاننا - چوٹکنا۔ اچھنھا ہونا (عو)

چھوڑ - موٹا اور لمبا بانس۔

چھکو پھکو - بہت رونے کی کیفیت (عو)

چھل کچی کا کٹورا - ایک کٹورا جس میں عملیات

کے نفوش کھودے جلتے ہیں۔ اس کے ساتھ

جالیں کنجیاں ہوتی ہیں اس میں پانی بھر کر

کنجیوں کو کھاتے ہیں۔



چھاپا میں - (چہرے پر کی) چھاپیں -

چھپانا - چھپانا -

چھپاؤں - چھپوٹا - (ڈھکن بہن کا)

چھپتر چھپتر - پانی میں چلنے سے اس کے اٹھنے کی آواز

چھپنا - چھپنا -

چھترانا - بکھیرنا -

چھتر چھپی - فریب (راہچی)

چھتر کا میلہ - سالانہ میلہ جو کاتب کی پورن مٹی

کے روز سون پور (بہار) میں لگتا ہے -

چھٹا - صورت وضع قطع اور چال و حال کا مجموعی نام

چھٹا چھتر لگا - چھٹا چھٹا تک - بے باں بچے

والا - آزاد - (عو)

چھٹھٹانا - تڑپنا - بے قرار ہونا -

چھٹھٹکی - چٹھنی -

چھٹنا - چھٹنا - ذیب دینا (عو)

چھٹھٹا ہی - لالچا (راہچی)

چھٹھٹر - برہمن عورت (عو)

چھٹھٹو کرنا - پیشاب کرنا (بچوں کی زبان)

چھٹھٹی - چھوٹی

چھٹھٹیا نا - مارے مارے پھرنا (عو)

چھٹرا - مامعنی مشہور مٹ لٹو کے کھیل کی ایک

اسطلاح -

چھٹری - پتھر کے چھوٹے چھوٹے ٹکڑے (بہار شریف)

چھٹریا بال - چھری سالمبا بال

چھٹڑ - مامعنی مشہور مٹ بکریوں کی فروخت

کی جگہ (پٹنہ)

چھیلے کی اینٹ - چھلا کچر کو کہتے ہیں اس میں لٹھی

ہوتی اینٹ شکل سے نکلتی ہے - اس

سے وہ شخص جو بہت دیر تک بیٹھا ہے (عو)

چھینا - دباننا (کسی چیز کو)

چھرا - کھچوا -

چھری بتا - دیکھے چھو بتا -

چھرا - کڑی کا ٹکڑا جو جلا یا جاتا ہے -

چھرا کی چھ اکھاڑنا - بخل کرنا (عو)

چھری - چھوٹا چھرا -

چھرا بیگم - مزاحاً فیون کو کہتے ہیں چونکہ چین

والے کثرت سے کھاتے ہیں -

چھرا گن مینگن - چھنگے پڑے - چھوٹے بچے -

چھرا بادام - موٹگ پھلی

چھرا مرغی - تیسری مرغی تیسرے جسم سے

نشا - مرغی جو چھری اور سفید بھی ہوتی ہے -

### بہچھ

چھاپ یا چھاپا دینا یا لینا - چھپک کا بیک دینا

یا لینا -

چھاپا منڈا - نقش پیرے - (سارن)

چھاپتا - مٹ چھتری مٹ جالا -

چھاپگل - بکری - (راہچی)

چھاپٹنا - (غلے کا) چھڑنا - پھڑنا

چھاند - ساند - گوڑا -

چھانی چھٹیا - راکھ (پٹنہ شاہ آباد)



چھو کر دندا۔ چھو کر اکا مصغر۔

چھوٹی۔ ادکھ پینے کی کل کا سوراخ جس سے  
رس نکلتا ہے۔

چھو وا۔ تبا کو کا گڑ۔

چھو آ۔ چھوٹا بچہ (راہچی)

چھوٹر۔ آوارہ عورت (عو)

چھیا کرنا۔ پاخانہ کرنا۔ (بچوں کی زبان)

چھی جانا۔ کپڑے کے دھاگوں کا نکل جانا۔

چھیکنا۔ کسی کا راستہ روکنا۔

چھیلانا۔ کسی چیز کا پانی کے اوپر تیرنا (عموماً تیل  
کے لیے بولتے ہیں)

چھمی۔ ماسٹر کی پھلی۔ ماسٹر کی (بوں کی پھلی)

چوپایہ کا تھن۔

چھینا پانس۔ چھینے کی چھوٹی چھوٹی مٹھی گولیاں

چودو دھ میں ڈوبی ہوتی ہیں۔ (راہچی)

چھینا پلاؤ۔ چھینے کا مٹھا پلاؤ۔ (راہچی)

چھینٹا۔ بانس کی قمچیوں سے بنا اور تار کے ریشوں  
سے بندھا ہوا ٹوکرا۔

## خ

خاطر بات۔ آؤ بھگت، خاطر ہارات۔

خاک پڑونا۔ پڑونی۔ جس پر خاک پڑے (عو)

خاکی۔ خکیا۔ بد دعا ہے (عو)

خاکی انڈا۔ انڈا جو نرو مادہ کی جھنق کے بغیر ہو۔

خاکی بچہ۔ تولد نامعلوم

چھڑا چھڑ۔ چھڑ چھڑ۔ پانی گرنے کی آواز۔

چھڑ بندا۔ چھیندا۔ ایک زہریلا کثیر اجس کے جسم  
پر چھوٹے پھول ہوتے ہیں۔

چھڑ دادا یا دادی۔ سردادا یا دادی پر دادا کا

باپ یا ماں۔

چھڑ بابا۔ دیکھیے چھوڑانا۔

چھڑکانا۔ دھوکا دینا۔

چھڑکانی۔ بڑا چھیکنا کا حاصل مصدر م ۲ رقم جو

شادیوں میں چھیننے والے کو بطور رنگس کے

دی جاتی ہے۔

چھکنا۔ دھوکا کھانا۔

چھکنی۔ تیلی چھوٹی چھڑی۔

چھلتن (چھلتن) چالیس فقیروں کا گروہ

جو شادیوں میں انگاروں پر کودتے ہیں۔

چھل چھلنا (چھیلنا اور چھلنا) و منع دار بن  
کے رہنے والا۔

چھلکا۔ ماسنی مشہور م ۲ پانی کی گزرگاہ کے اوپر

کی نختہ زمین جس سے پانی چھلک کر نکل

جاتا ہے۔

چھلکانا۔ چھلکانی لگنا۔ م ۲ بڑا لگنے پر بگڑ جانا

م ۲ تکلیف سے بے قرار ہونا۔ (عو)

چھلکنا۔ کھلنا۔ ناک سے رینٹ یا کسی گندگی

کو زور سے گرا دینا۔

چھوٹی گوتنی۔ دیوراتی

چھوڑ۔ سن کی تیلی رسی جو خاص کر بڑا سینے کے کام آتی ہے۔



خاک کی مزاج۔ بد مزاج (عو)

خالتے میں بند کرو۔ بیڑوں کی لڑائی کو ختم کرنے کے لیے انھیں ایک غلامت میں بند کرتے جسے خالتہ کہتے ہیں۔ مزاجاً آدمی کی لڑائی کو ختم کرنے کے لیے بولتے ہیں۔

خدا گنج جانا یا آباد کرنا۔ مرجانا۔

خرچ بات۔ خرچ پات۔ پانوں کا خرچ خر دوک۔ چھوٹی شہنائی جس کی آواز باہیک ہوتی ہے۔ خرمی۔ آٹے کی تلی ہوئی لوز جسے نمکی اور کھجور بھی کہتے ہیں۔ خریز۔ لکھول کرتے ہوئے انڈے۔ (نربت) خلیچانا۔ وہ رقم جو شاہیوں میں دلہن پر بچھا کر کے دی جاتی ہے۔

خلعت ملے۔ خلعت پائے۔

خلیتا۔ (خریطہ۔ جھولا) کرتا (راہی)

خمار کی آنکھ۔ نشیلی آنکھ۔

خوشی کا باجا۔ شاریانہ

خویانہ۔ اندر سے خول کرنا۔

خیر سے سیک تک۔ تک سے سک تک۔

شروع سے آخر تک۔

د

دابل۔ ایک آبی پرندہ

دادنی۔ جو رقم مزدوروں کو بطور پیشگی دی جاتی ہے۔

داسا بچوسا۔ داسا

دال۔ دال معنی مشہور دال کو اڑکا چو کھٹا۔

دام۔ پے آنہ

دبلا نا۔ ڈبلا ہونا۔

دبوڑنا۔ دبوچنا۔

دبونی۔ دال سرخی اور چونے کا مرکب جس سے مٹیس

جوڑتے ہیں دال سرخی (اینٹ کا چورا)۔

(بہار شریف)

دبھی۔ دؤب۔ گھاس کی ایک قسم

ددری۔ اندھی۔ (دینڈھی) کے پھلکے۔

دو وڑا۔ دو وڑا۔ چوڑے دانے جو پھیر وغیرہ

کے کاٹنے سے جسم پر نکلتے ہیں۔

دردیانا۔ تیزی سے دوڑنا (عوام)

دربا۔ ڈربا۔ مریضوں کے رہنے کی جگہ۔

درا۔ در در۔ دال وغیرہ کا چوڑ۔

درا گول۔ بڑا آلو۔

درماہ۔ مشاہیر (دہات)

دسانا بٹیرا۔ دس دس پانوں کے بیڑے جو شاہ

کو کھانے کے لیے دیے جاتے ہیں۔

دستی۔ چھوٹا قلمدان جس میں صرف قلم

دوات رکھتے ہیں۔

دسہرا نکلنا۔ درگا اور کالی دیوی کا جلوس نکلنا۔

دسنی۔ دسنیا۔ کسی مقدس جگہ حاجت کے

جانے والی عورت (عو)

دشمن گت۔ دشمنی۔ دشمنی

دفنانا۔ دفن کرنا۔

دقیانا۔ دقیق کرنا۔



دودنا۔ مکڑنا۔ (دہات)

دودھ کھانا۔ انسان جب جانور کا دودھ پیتے ہیں تو دودھ کھانا کہتے ہیں۔ دودھ پینا شیر خوار بچوں کے لیے کھانا ہے جو کسی عورت کا دودھ پیتے ہیں۔

دودھ طبعی کی رسم۔ برات پہنچنے کے دوسرے روز ماہائیں گیت گاتی ہوئی سینوں پر دودھ میدہ لے لے آتی ہیں۔ نر شاہ اور براتوں میں تقسیم کیا جاتا ہے۔ دودھیا۔ ایک گھانس جس کی ڈنڈل تیلی اور پتلیاں سرخ اور بہت چھوٹی ہوتی ہیں۔ اس سے دودھ نکلتا ہے۔

دورا۔ بڑی دوری (تو کڑی کی ایک قسم)

دوری کھینا۔ (ماہی کرنا درانچی)

دوسنا۔ دس دینا۔ خدمت کرنا۔

دوشالہ۔ شال۔ دوسری شال زربفت کا کام کی ہوتی۔

دوکانگری۔ ایک قسم کی پتنگ۔

دولائی۔ رضائی۔

دو بجا۔ تبا کو کا پتا جو پہلے پتے مرن کے توڑنے کے بعد نکلتا ہے

دوئی۔ دماہی۔

دوہر۔ بغیر دوئی کی رضائی

دہیری۔ رہی کی ہنڈیا۔

دہی میں سہی۔ ہاں میں ہاں ملانا (عو)

دہیوڑا۔ دیکھے جل جمنیا۔

دینا لینا۔ دبا لیا۔

دینائے۔ داد (ایک قسم کی خارش)

دیدہ رکھنا۔ حیا کا قائم رکھنا۔ (عو)

دے ڈھیل۔ ایک مزاحیہ جملہ جو پتنگ بازی سے

ماخوذ ہے۔

دپال۔ چمک (دہات)

دپوٹی۔ چھوٹی بچی کو پکارنے کا لفظ (درجنگ)

دھ

دھابا۔ برآمدہ۔ سائبان (درانچی)

دکھلواں۔ نمائشی اور کمزور چیز۔

دکھنا ہا یا دکھنا ہی۔ دکھی۔

دکھواس لگنا۔ ڈھکواس لگنا۔ (دھکواس)

دکھنا کا حاصل مصدر) دیکھنے لگنا۔ راستہ

بھونے پر گھبرا جانا۔

دل۔ تھی جو چوکھٹے کے اندر رہتا ہے۔

دل کھٹنی۔ (دال کھوٹی) دال گھوٹنے کا اوزار۔

دلو کے دھسیرا۔ دلو کے دس سیرے، دوسروں

کے معاملات میں بے وجہ دخل دینے والا (عو)

دماہی۔ دامن۔ ایک زنجیر میں دس بیلوں کو

باندھ کر غلے کو ملتے ہوئے گھمانا۔ عدا دماہی

کی زنجیر۔

دم چور۔ وہ حق جو بدلتا ہو۔

دم مارنا۔ دم لینا۔ ٹھہرنا۔

دن دن۔ جلد جلد

ڈنگا مشتی۔ دھینگا مشتی۔ لڑائی جھگڑا۔

دوا درین۔ دوا درمن۔

دواہ۔ دوا جو۔ وہ جو پہلی بیوی کے بعد دوسری

شادی کرے۔

دو بارہ چینی۔ قند دو بارہ۔ دانہ دار شکر دو بارہ

صاف کی جاتی ہے اسی لیے دو بارہ چینی

کہتے ہیں۔

دوہڑ۔ دوہڑ۔ دوہرا۔

دو بدو۔ سخر درمنخ

دوپلیہ۔ دوپلاڑی۔



دھڑا - چاٹو - گدھا جس میں پھلیاں پکڑ کر  
 رکھتے ہیں - (گیا)  
 دھاتکی - دیکھے اچھا (سنگھ جوم)  
 دھا کرٹ - سانڈ (سہرسا)  
 دھاما - بید سے بنی ہوئی چھوٹی ٹوکری جو گنبد  
 نما ہوتی ہے -  
 دھامن - ایک قسم کا بہت لمبا سانپ -  
 دھانک - بھڑ بھڑنجا -  
 دھانگرٹ - نوکر - مزدور (راہچی)  
 دھب دھب - تکیے پر ہاتھ ٹپکنے کی آواز -  
 دھیا - دھیا -  
 دھینتی کرنا - مارنا -  
 دھنسا بتانا - شکست دینا - دھمکانا -  
 دھراننا - دھمکانا -  
 دھرائی - رقم جو کہاروں کو دلہایا دلہن کی  
 سواری رکھنے کے وقت دی جاتی ہے -  
 دھرتھینر - کمر - قریب -  
 دھیر پھنڈیا - سکار - فریبی -  
 دھرتی دھوک - بھاری بھر کم آدمی (مزاحیہ)  
 دھر لیا جانا - پکڑ لیا جانا - کوئی جرم کرتے  
 وقت پکڑ لیا جانا -  
 دھڑا دھڑی کا بھڑ - اچانک بجلی کا گرنا -  
 ناگہانی مصیبت -  
 دھڑاک سے - دھڑ سے - نوراً  
 دھڑ بھڑانا - گھبرا جانا - جلدی کرنا -

دھڑ دھڑا - دھو - ڈیل ڈول  
 دھرم دھکے میں - تدبیر کے غلات الفاقا  
 کامیاب ہو جانا -  
 دھڑن - بلی (تہنیر) جو کمرے کی چوڑائی میں  
 لمبائی والی بلی کو سہارا دیتی ہے -  
 دھک دھکانا - قلب کا دھڑکنا -  
 دھکا دھکی - مٹا بے حسنی مٹا ایک قسم کا نیور -  
 دھکا دھکا - گر دوانی آندھی (عوام)  
 دھکم دھکی - دھکا پیل - بھیر میں دھکے دینا -  
 دھکیانا - دھکے دینا -  
 دھکا ہا - چریا - بندریا (گھاس)  
 دھم دھور - او دھم مچانا -  
 دھم کھڑی - دھما چو کھڑی  
 دھمال - شادیوں میں انگاروں پر کودنے والا  
 دھنیس - ایک سیاہ رنگ کا پرندہ جس کا تیل  
 گتھیا کے لیے مفید ہے -  
 دھور - دھوری - دھول -  
 دھوبن - دھوبن -  
 دھوبنیا چیل - مولا (ایک مشہور چریا)  
 دھوتو - لمبی شہنائی  
 دھو دھوک - ڈو دھک - ڈانٹ ڈپٹ  
 دھور میں دینا - تنگ آنے کے لیے ہاتھ سے  
 پکڑ کر اسے اچھال دینا  
 دھو کرٹا - تھیل (عوام)  
 دھو کرٹی تھیل (عوام)



دھو کر ہی لگانا یا مارنا۔ دوڑنا (دہات)

دھونا۔ رال سفید۔

دھونڈھا۔ دھونڈھی۔ دھوئیں کی پوسے

بسا ہوا یا بسی ہوئی۔

دھن چومیا۔ ایک چھوٹی چڑیا۔

دھن دینا۔ ماہیت مارنا۔ بہت بگڑنا۔

دھن سوڑا دینا۔ دھچکا دینا۔ نقصان پہنچانا۔

دھنکی۔ چھوٹا ڈنڈا جس سے، صنیا روئی دھنکا ہے۔

دھنہر۔ (دھان بھار) کھیت جس میں دھان پیا

ہوتا ہے۔

دھیکانا۔ دھیکانا۔ گرم کرنا۔

دھیکنا۔ دھیکنا۔

و

دائر۔ ایک گول اندازی کے اندر کے چتر کھینچوں

کا مجموعہ۔

ڈالا۔ بانس کی قمچوں کی بنی ہوئی لگن

دام۔ کچا پھوٹ

ڈانٹا۔ ڈنٹھل۔

ڈانڑ۔ لکڑیاں یا پھڑ پھڑیے کے مرکز سے دائرے

تک رہتے ہیں۔ SPOKES.

ڈانڑی۔ دیکھیے چوٹوں (دراپھی)

ڈاوں ڈوٹیا۔ شادی کی ایک رسم

ڈبانا۔ ڈبونا۔

ڈبرا۔ مٹی کا چھوٹا برتن۔

ڈبرسی۔ چھوٹا ڈبرا۔

ڈبکنا۔ ماہکنا۔ پانی کا گرم ہونا۔ (دراپھی)

ڈبیا۔ ماہکنا مشہور۔ ڈبیری (دراپھی)

ڈبوری۔ ایک جنگلی پھل چھوٹی مکوہ سے مشابہ۔

ڈر پھوک۔ ڈر پوک۔

ڈر گویا۔ ڈر پوک۔

ڈکر۔ سینے کی ہڈی

ڈکرا۔ ڈچھانک۔ ایک زہریلی دوا جو ہلدی سے

مشابہ ہوتی ہے۔

ڈگرا۔ بانس کی بنی ہوئی سینی۔

ڈگرن۔ چھاری۔ (بہار شریف)

ڈگرننا۔ ڈگرا "ڈگرا" کا مصغر۔

ڈگری۔ چھوٹا ڈگرا۔

ڈگری پٹینا۔ ڈھونڈو را پیٹ کے اعلان کرنا۔

ڈگرے میں پاؤں ڈال کے چلنا۔ بہت آہستہ

چلنا۔

ڈلیا۔ ماہ ڈالی کا مصغر۔ ڈالے کا مصغر۔ بانس

کی ٹوکری جس پر ڈھکن ہوتا ہے اور اس

کے اوپر دستہ۔

ڈمارا۔ کنڈا (ڈرا اوپلا)

ڈمبھا۔ ماہتابی (لیبوں) (دراپھی)

ڈمبھاک۔ ادھ کچرا۔ نیم تختہ پھل

ڈمری کا پھول۔ گولر کا پھول۔ نایاب شے۔

ڈمکو۔ ڈمکولا۔ تار کے پتے کی ڈنڈی۔

ڈنٹا۔ ڈنڈا۔

ڈنڈی۔ ڈنڈی۔



ڈونگھی - ٹہنی -  
 ڈیرا - ماعارضی قیام گاہ مٹا اینچا مانا -  
 ڈیرھ سس - جیٹھ سل - بڑی سالی -  
 ڈیرھ کوا - بڑا کوا جو بالکل سیاہ ہوتا ہے -  
 ڈیٹھنا - پھانڈنا - (رابھی)  
 ڈیٹھنی - ڈونگی - چھوٹی کشتی  
 ڈیورھ دارھ - ڈیورھ کرنا یا لگانا - سلسلہ  
 قائم کرنا -  
 ڈپہہ - اونچی زمین جس میں عمدہ ما سبزیاں  
 ہوتے ہیں -

ط  
 دھ

ڈھالنا - اڈھلکانا اڈھلینا -  
 ڈھالواں - ڈھلواں -  
 ڈھانپ دینا یا مارنا - پٹی دینا - عیاری کرنا -  
 ڈھانی یا ڈھانی لڑانا - سر کے اگلے حصے کو  
 دوسرے کے سر کے اگلے حصے سے لڑانا -  
 ڈھب ڈھب - ڈھبل بچلنے کی آواز -  
 ڈھب لڑنا - ٹوہوں کا یا دو آدمیوں کا آپس  
 میں لڑنا -  
 ڈھبری - ڈبیا - مین یا شیشے کی گول ڈبیا جس  
 میں تیل اور لمبی بتی دے کر جلاتے ہیں -  
 ڈھپا - ٹوہوں کا ایک دوسرے سے لگا کر  
 ڈھپ ڈھپ کرنا -  
 ڈھسا - ایک قسم کا پودا جس سے عمدہ کھاد کا کام لیا جاتا ہے

ڈھی - پھلیاں پھنسانے کا چھوٹا جال جس کے  
 دونوں جانب ڈنڈے بندھے رہتے ہیں -  
 ڈکس - وہ رستی جس سے پاسی اپنی لکر کڑا سے بندھتا  
 ہے (در بھنگ)  
 ڈوانس - رکھے ڈنڈے کس (مٹھہ)  
 ڈگانا - پینا ڈنڈے وغیرہ سے  
 ڈوریا نا - ڈوریا سے پھرنا - کسی کو اپنے ساتھ  
 لیے پھرنا -

ڈولا - ماعنی مشہور - مسجد کا چھوٹا سا مجتہ  
 اس کے ساتھ ایک مصور کتاب جس میں  
 بہشت - دوزخ - فرشتے اور اسی قسم کی  
 تصویریں ہوتی ہیں - ان تصویروں کو دکھا کر  
 اور سمجھا کر دکھانے والی عورت جہنناک سبق  
 دیتی ہے - مسجد کا نمونہ حضرت سیدۃ النساء  
 رضی اللہ عنہا کا ڈولا کہلاتا ہے - اب یہ چیز فقیر  
 ہو گئی ہے -

ڈول پتا - ایک قسم کا کھیل -  
 ڈولی آئی - ڈولی اتری -  
 ڈوم - نمس پھوڑ - نالاصاف کرنے اور شرک پر  
 جھاڑو دینے والا خاک روپ -  
 ڈوتاڑ - تار کی ایک قسم -  
 ڈومین - ڈوم کی عورت  
 ڈوٹر - ایک قسم کا سانپ  
 ڈوٹری - ڈوٹر - ایک قسم کی پھلی جو سانپ سے  
 مشابہ ہوتی ہے -



ڈھنڈیا کھانا۔ لٹھکنا کھانا۔

ڈھو ڈری۔ چھوٹی کوٹھری جو عموماً سیرھی کے نیچے بناتے ہیں۔

ڈھولا۔ ڈھولک (سارن)

ڈھولی۔ دو سو پانوں کا گٹھر۔

ڈھونس۔ بڑا مینڈھک۔

ڈھونس مارنا۔ گھونس مارنا (جانوروں کا)

سینگوں سے حملہ کرنا۔

ڈھونگل۔ بے وقوف۔

ڈھپیا۔ ٹینٹ (آنکھوں کی) جو ابھری ہوئی ہو۔

ڈھیرا۔ عام معنی مشہور۔ ۲ ایک قسم کا درخت

جس کی لکڑی کی چھڑی بنتی ہے۔

ڈھنڈھی۔ پھلی۔

ڈھنڈھل۔ بے وقوف۔

ڈھنڈکی۔ ڈھنڈکی۔

ڈھنڈو۔ جانوروں کے بچہ جننے کے وقت

دو دوہ کی زیادتی۔

لہ

راب۔ راوا۔ گڑ کا تلچھٹ

راجہ جلی رانی روئے۔ ایک کھیل جس

میں سٹھی سے مکان بنا کر جلاتے ہیں

اور یہی جملہ کہتے ہیں۔ (پٹنہ)

راج گہیلا۔ حینوں کا بادشاہ۔ نوشاہ کو کہتے

ہیں۔

ڈھڈا۔ بڑا کاغذ جس پر عموماً حساب لکھا جاتا

ہے۔ ڈھانچا۔

ڈھڈی۔ سٹی جس کو پوریا یا سپال بانس کی پھپھوں

میں باندھ کر بناتے ہیں۔

ڈھڈکا۔ مٹی کا ڈھیل (چھوٹا ناگپور سینتھال گین)

۲ ڈلا۔ ڈھڈکا (پٹنہ)

ڈھکار۔ ڈکار

ڈھکنی۔ چھوٹا ڈھکن

ڈھکنی پانی میں ڈوب مرو۔ غیرت دلانے

کے لیے کہتے ہیں۔

ڈھکنی پھوٹنا۔ راز فاش ہونا۔ اصلیت کا ظاہر ہونا۔

ڈھلکا۔ دیکھیے کھلکا۔

ڈھلکانا۔ چھلکانا۔

ڈھلکاؤ۔ ڈھلکانا کا حاصل مصدر۔ پہاڑ یا

زمین کا ڈھلواں حصہ۔

ڈھلکانا۔ چھلکانا۔

ڈھلکانا۔ عام معنی مشہور ۲ ڈھلکانا

ڈھلکانا۔ (ڈھول نما) دھات کا گول خول

جس میں تعویذ رکھتے ہیں۔

ڈھرا با۔ موٹا۔ بد شکل۔

ڈھملا نا۔ ڈھلکانا (شاہ آباد)

ڈھنڈھان مکان۔ ڈھنڈھان مکان۔ دہران

مکان (سارن)

ڈھنڈھانا۔ ڈھن ڈھن کی آواز پیدا کرنا۔

ڈھنڈھن مکان۔ خالی مکان۔ (دعو)



راج گھیلا میاں بند رانا رنجی دامن لاسے

(گیت) (عوام)

ہی۔ پان کی ایک خراب قسم  
س۔ ہل راکھشس ہے۔ اگیا بیتال۔ مشہور

ہے کہ تیلی مرنے کے بعد نصیبت ہو جاتا ہے۔

اس کی چار آنکھیں ہو جاتی ہیں اور سر میں  
جنا۔ منہ سے شعلے نکلنے ہیں۔ سائنس دانوں

کی تحقیق ہے کہ وہ شعلے متبھین گیس کے  
ہوتے ہیں۔

اگر گیا نیل کنٹھ توڑ قفس

تیلی مرکز کے ہو گیا راکس

(انوار الہدای صاحب بخیر جمشید پور)

س کی جٹا ہاتھ میں آنا۔ نایاب شے کا  
ہاتھ آنا۔

مترقی۔ بھنڈی۔

مچھڑا۔ گماشتہ۔ پٹاری کا نوکر۔

مقصد۔ ایک میٹھا کندہ جو قریب ۲ فٹ لمبا  
اور دس انچ موٹا ہوتا ہے۔ کچا کھایا جاتا

ہے۔ (چھوٹا ناگپور)

مگا۔ رنگ (مشہور دعوات)

پر۔ آرتھر۔

داں دا وال۔ رواں رواں برباد (عو)

سنا چھیتی۔ یہ تتر بتر۔ برباد (عو) (دعوات)

نی سے رنی تک۔ تک سے سک تک

شروع سے آخر تک۔

رہڑی۔ راہڑی۔

رستنا۔ روڑا دینا۔

رختاڑ۔ راجلیر کی ایک قوم

رڑیٹھا۔ ارہر کی لکڑی سے

رڑیٹھا کاٹ کر بیلوں پہ لادا

روانہ کر دیا ہسوا نوادا (لا معلوم)

رستم۔ آگ (پلاموں)

رَس قدم۔ سرخ رَس گُلا جو خوشبو ہوتا ہے (راہجی)

رَس مادھوری۔ پھینے کی مٹھائی جس کے چاروں

طرف سفیدی اور بیج میں زردی ہوتی

ہے۔ (راہجی)

رَس ملائی۔ پھینے کی چھٹی گول مٹھائی جو بالائی

میں ڈوبی ہوئی ہو۔ (راہجی)

رَسوم۔ وہ غلہ جو زمیندار کے عملے فصل کاٹنے

کے وقت خراج کے علاوہ وصول کرتے ہیں۔

رستی۔ سانپ۔ سحر میں رات کے وقت سانپ

کو رستی کہتی ہیں۔

رَساؤ۔ رَساؤل۔ رَساؤل اکل کے سر میں پکے ہوئے

چاؤل۔

رِگھلانا۔ حروف کو بے قاعدہ کھینچ کے پڑھنا۔

رِگھنکی۔ بھنڈی۔ رام ترقی (در بھنگ)

رِگھنی۔ ار بھی۔

رنگ ڈھلیا۔ ایک قوم جو ٹمکٹ (گیزک)

بناتی ہے۔ (بہار شریف)

رنگ ڈھلنی۔ رنگ ڈھلیا کی عورت (بہار شریف)



## س

سابا۔ بگئی۔ ایک کٹمشی رنگ کی گھاس جس پر سڑا کر رستی بناتے ہیں۔

سائنا۔ چھکانا۔

ساٹھ کھانا یا کھلانا۔ بچے کی پیدائش کے بعد

چھٹی کے دن دعوت کھانا یا کھلانا دعوت

سارگھ۔ نیلی نر کی جڑ۔

ساریل۔ لکڑی کا پختہ حصہ۔

سارے۔ ساکھو کا بیج (چھوٹا ناگیور)۔

ساما۔ مٹا چہرے پر کے سیاہ داغ۔ مٹا ایک قسم

کا غلہ۔

ساپھی پان۔ دساوری پان۔ ایک قسم کا پان

جو کسی قدر خوشبودار ہوتا ہے۔

سائٹڑ۔ عا سائڈ مٹا ہل کا ایک حصہ۔

ساننا۔ ساندنا۔ آٹا یا ستبو کو ہلکے ہاتھوں سے

گوندھنا۔

ساؤ۔ بنیا کا خاندانی خطاب

سپٹا۔ ٹماٹ (سارن)

سپتر۔ بانس کا ڈھانچہ جس پر ایک طرف چھوٹی

بڑی ڈھالیں باندھتے ہیں۔ دوسری طرف

زرتار کیڑا، اوپر تلواریں رہتی ہیں اور نوک

پر پھول وغیرہ۔ محرم میں تعزیہ کے ساتھ

نکالتے ہیں۔

سپترنا۔ کسی کام کا خاص کارادہ کرنا۔

رُوانی صورت۔ رواندی صورت

رُوپنی۔ روپنا کا حاصل مصدر

رُوٹ بوٹ کا روزہ۔ وہ روزہ جو رجب

میں کسی عیب کو رکھا جاتا ہے اور روٹ اوٹ

سالن پکا کر حضرت مخدوم جہانیاں جہاں

گشت کی فاتحہ کی جاتی ہے۔

رُوسی۔ رسی۔ سر کا سفید نیل۔

رُوواں ستانا۔ دل دکھانا۔ جھوٹا الزام لگانا (عم)

رُوٹا۔ رسی کا پھندا جو گھڑے یا بوٹے کے کنگھے

میں لٹکانے کے لیے بنایا جاتا ہے۔

رُوٹم۔ لڈو جو چاول کے آٹے میں شکر ملا کر بنائے

رہے رہے۔ وہ رہ کے (عم)

رُوٹ۔ ارٹڈ۔ رینڈی کا درخت۔

رُوٹ میوں۔ ارٹڈ پھل۔ پیتا (پلاموں)

رُوٹھا۔ ریکھا۔

رُوٹھی۔ ریکھی۔

رُوٹری۔ عا بپ پھوڑی عا ایک مشہور مٹھائی۔

رُوٹے۔ کھینوں یا حصہ مکان کی تخمینہ قیمت۔

رُوٹے کی غرض سے۔

رُوٹے بندی۔ رُوٹے قائم کرنی۔

رُوٹ

رُوٹا۔ فرسودہ۔ نزل۔

رُوٹ۔ ڈینگ۔ بے جانمائش

رُوٹینا۔ بے جانمائش کرنا (بہار شریعت و اطراف)

رُوٹینیا۔ رُوٹینیل۔ مغرور۔ بے جانمائش کرنے والا۔



سدھارن - ساہوارن  
سدھور - وہ تحفہ جو عورت کے لیے حمل کے موقع  
پر اگر سسرال میں ہو تو میکے سے یا میکے  
میں ہو تو سسرال سے بھیجا جاتا ہے۔

سڈہ برابر - آمد و خرچ کا برابر ہونا۔

سڈول بدن - سڈول بدن۔

سرداری - سردار - اوسط۔

سُرُجُ امانا - کلبلا نا۔

سیر گھیل - میل (مشہور گھیل) (بھجوا ضلع شاہ آباد)

سردیا ہا - سردی کا اثر لینے والا۔

سیر سادی - (شیر شاہ آبادی) راج محل کے

ایک علاقے میں جو گنگا کے کنارے

ہے سلانوں کی ایک جماعت آباد ہے

مشہور ہے کہ شیر شاہ نے بنگال کی مہم پر

ایک فوج بھیجی تھی جو کسی سبب سے

یہیں رہ گئی۔ ان کی اولاد اپنے کو

سرسا بادی (شیر شاہ آبادی) کہتی ہے

ان کی بولی اردو - بنگلہ اور سنسکرتی کا مجموعہ

ہے اور سرسا بادی کہلاتی ہے۔

سُرُ سُرُ سُرُ - سُرُ سُرُ سُرُ - کلبلا ہٹ

سُرُ سُرُ سُرُ - سُرُ سُرُ سُرُ پیدا کرنے والا۔ کھردرا۔

سُرُ سُرُ سُرُ - سلج - سارے کی بیوی۔

سُرُ سُرُ سُرُ - ساکھو کا پھول، ساکھو آدی باسی

تیوہار جو چیت میں منایا جاتا ہے۔ بس میں

سُرُ سُرُ سُرُ کی پوجا ہوتی ہے۔ (چھوٹا ناگپور)

گنج - ایک آتش بازی جس سے گولہ نکل کر  
اڑتا ہے۔

گنڈا - غنہ کاٹنے اور دانہ بندی سے پہلے کا  
تخمینہ۔

گنڈا پانی - بید کے چھلکے کا بنا ہوا پوریا۔

گنڈا (سات اناجا) ایک کھجڑی جو چاول

میں چھ قسم کی دالیں ڈال کر پکائی جاتی ہے۔

ا۔ سیپ۔

ب۔ ایک قسم کا کھیل۔

گنڈا - سا چپکانا - سا مانوس کرنا سا - دو چیزوں

کا ایک دوسرے سے وصل کرنا سا

بھگتانا (بقایا کا)

بھگتانا۔

گنڈا - سا چپکانا - سا مانوس ہونا سا - دو چیزوں

کا ایک دوسرے سے وصل ہونا۔ سا

بھگتانا (بقایا کا)

گنڈا پوا - وہ اجارہ جس میں سود کے ساتھ اصل

قرض بھی بقسط ادا ہوتا جائے۔

گنڈا - سادی کے نیچے کا تہ بند (سارن)

گنڈا - سوکھا غنہ جو مانا کو تنخواہ کے حلالہ کھانے

کے بدلے دیا جاتا ہے۔

گنڈا - سلجنا۔

گنڈا - سلجنا۔

گنڈا - امرود (در بھنگہ)

گنڈا - پنگ اڑانے کا سادا دھاگا۔



سکھلا ہا۔ ڈبلا پتلا۔

سکھلیا۔ ڈبلی تیلی۔

سکھیل۔ سٹھنی۔ (ایک قندی پھل) (عوام)

سکھوا۔ ساکھو (ایک درخت)

سکوا۔ صبح کا تارا (زہرہ) (سارن)

سگی۔ سگیا۔ سلی چوخی کا ٹوٹا۔

سکیر۔ اپنے سے چھوٹے کے لیے مخصوص ہے

سین۔ ایک قسم کی مچھلی۔

سلو دھا۔ سرخ رنگ شیر۔

سلجھی۔ ایک قسم کا ساگ۔

سٹھٹھا۔ ٹرسیمہ (جمشید پور)

سٹھتا۔ ہوش والا۔ دیوانے کا برعکس۔

سمدھ بٹیا یا بلیٹی۔ سمدھی کا بٹیا یا بٹی۔

سموچا۔ پوراغ۔ سموچی بگیری کہ دکھاتا ہوں میں

سٹھوا۔ سامی۔ دھات کا خول جو لکڑی کے سر

پر پہنایا جاتا ہے۔

سٹھانا۔ سبز پون میں سے سن کے سے ریشوں

کا ٹکٹا۔

سٹھا ہا۔ سٹھایا ہوا۔ ریشوں سے بھرا ہوا۔

سٹھھی۔ سنٹی کے بیج کی ڈنٹھل۔

سٹھوگیا۔ ترتیب سے رکھنا۔

سٹھوٹی دکھانا۔ شام ہوتے ہی چراغ روشن کرنا

(دہات)

سٹھنا۔ بسلو جن۔ طباشیر (وانچی)

سٹھیس۔ ایک قسم کی ٹھانی ٹٹا سوغات۔

سری۔ سیرن۔ سرکٹا۔ مہریا۔

سریانا۔ ترتیب سے رکھنا۔

سریا دینا۔ کسی کی خوب خبر لینا۔

سٹرائن۔ سٹریڈھا۔ سٹراندا۔ سٹراہندا۔

سٹریا۔ تیزی عموماً بولنے کے لیے۔

سٹسرا نا۔ بارنا۔

سٹسٹرائنا۔ ناک سے نیٹ گرانے کی آواز۔

سٹسٹکنا۔ (خذا کا) اچھو ہونا۔

سٹسٹارنا۔ سٹسٹرائنا۔ سٹسٹنا کا متعدی۔

سٹسٹا (عوام)

سٹسٹانا۔ سٹسٹانا۔ آرام کرنا۔

سٹسٹنا۔ سٹسٹا (عوام)

سٹسٹرا۔ سٹسٹرا۔ سٹسٹرا۔

سٹسٹم۔ کٹکٹا۔ نیم گرم۔

سٹسٹوہنا۔ توں یا گوشت کو ایک بار شروع

سے آخر تک کھینچ لینا۔

سٹسٹیدہ۔ سٹسٹا چوانا۔ سٹسٹا ایک قسم کی دوا۔ سٹسٹا

فرش کی چاندنی۔ (دہات)

سٹسٹاک بک۔ ہوش و حواس (عو)

سٹسٹاچی۔ ایک قسم کی مچھلی۔

سٹسٹرمی۔ تیلی چھوٹی زنجیر۔

سٹسٹرا نا۔ سٹسٹرا نا۔ سٹسٹرا نا۔

سٹسٹری۔ چھینکا۔

سٹسٹرا۔ ایک قسم کا سانپ جس کی پیٹھ پر سبزی

ٹائل چھول ہوتے ہیں۔



سُوڑھی - سُوڈا - سُوڈ والے چھوٹے چھوٹے  
کیڑے جو غلے کو خراب کرتے ہیں -  
مٹا تیلی کی ایک قسم -

سُوکھوار - سُووار - سُوڈا پتلا کمزور مٹا نازک  
طبع (دراپھی)

سُوکھی بونی - کھنکھراتی بونی -

سُو مبار - سُووار - پیر کا دن -

سُو مباری میلہ - پٹنہ کا ایک میلہ جو ہر سوار  
کو کچھری کے میدان میں لگایا جاتا ہے

سُوئی - سہجنا کے پھل - (دراپھی)

سُوڑھ - سُوڈ

سُوگھی - سانگی - پانی ہونی بیل گاڑی -

(جہان آباد و اطراف)

سُونے کی چڑیا دیکھو - ختنہ کے وقت پچھلا  
کا منہ دوسری طرف متوجہ کرنے کے لیے

کہتے ہیں -

سُوہڑ - سُوہڑ - سگھڑا

سُوئی - سُوٹا -

سُوئی - سبز رنگ کی چڑیا جو گوریل کے برابر ہوتی ہے -

سُووار - سزووار - سزا گار - مبارک (عو)

سُوہری چڑھنا - دو لہا یا دلہن پر لباس اور

آرائش کا پھیننا -

سُوکنا - سسکنا - بسورنا -

سُوکی - سسکی -

سُونگا - کھلی دار لہنگا -

سُوکروا - اسرول - لال بیگ -

سُوگارنا - اکٹھا کرنا -

سُوگارنا - اکٹھا ہونا -

سُوگھا - (باجا) سُوگھا - قرنا -

سُوگھار - ہار سُوگھار (ایک بھول)

سُوگھار اس - ایک قسم کا گھوڑا جو مبارک سمجھا جاتا ہے -

سُوگھن - سُوگھری کی ایک قسم جو منجوس سمجھی جاتی ہے

مٹا ایک قسم کی بھوڑی جو گھوڑے کے

جسم پر ہوتی ہے -

سُوگ - سُوگ - مٹی کا گہرا برتن

سُوئی - پودا جس سے سن نکالتے ہیں -

سُو ال داخل کرنا - سوال دینا - حاکم کے

پاس درخواست دینی -

سُویری - مٹی کا برتن سینہ سے مشابہ -

سُو تار - سنتھال -

سُوٹ - سُوٹ - ریشے -

سُو را بہن - بیج جو کھیت جتنے والے کو

مرد کے طور پر دیا جاتا ہے -

سُو کنہرا - پٹھا (درہنگہ)

سُو منڈل - انگنائی جو پورپ پھیم لہنتی

ہے ہنودا سے نام مبارک سمجھتے ہیں -

سُو جوڑنا - زچہ خانے کے دروازے پر آگ

روشن کرنا -

سُو رھن - رئیسوں کے دربار کا سخر جسے سب

بیوقوف بناتے ہیں -



کر کے کام نکالنا۔  
ششدرنجی۔ بڑی درمی  
شفقتاً۔ دیوار کا روزن  
شکر باللا۔ شکر پارہ۔

شور کرنا۔ پکارنا (در بھنگ) بمعنی  
شہانی رات۔ شب زفانت

## ص

صبنانا۔ کپڑوں میں صابن لگانا۔

## غ

غازی مرد۔ مجازاً گھوڑے کو کہتے ہیں۔

غازی میاں کا بیاہ۔ جب کسی کے بیاہ میں  
غیر معمولی دیر ہوتی ہے تو لوگ کہتے ہیں

کہ اس کا بیاہ غازی کا بیاہ ہے۔ چونکہ

حضرت سالار سعید غازی رحمۃ اللہ علیہ

کنوارے شہید ہوئے کچھ لوگ ہر بیاہ کے

میں ان کا بیاہ رچاتے ہیں۔

غصانا۔ غصہ کرنا۔

غصہ بھری صورت بنانا۔ تیوری چڑھانا۔

روکھی صورت بنانا۔ ناک بھوں چڑھانا۔

غلا کرنا۔ غرارہ کرنا۔

غلفا۔ (غلفق = پانی کا پھل) ایک سفید پھل

جو ناریل کے اندر ہوتا ہے۔

غننے میں ہونا۔ ایفون کی پنک میں ہونا۔ بے خبر

سہورے۔ سسرال (عو) (سیت)۔

میرا امر او چلا سہورے کو۔

سہیڑ۔ بکریوں وغیرہ کا گروہ

سیار۔ گیدڑ۔

سیار پچھی۔ ایک قسم کی گھاس کی جھاڑو جو گیدڑ

کی دم سے مشابہ ہوتی ہے۔ (دیکھیے پھل

جھاڑو) (رانجی)

سپھی۔ ماسفل مٹا اگال (پان کا)

سدھیانا۔ سیدھا کرنا۔

سڈیکا۔ وہ تحفہ جو شادی میں لڑکی کی پہلی رخصتی

کے بعد لڑکی والے اپنے ساتھ لے جاتے

ہیں اور لڑکی کو میکے لے آتے ہیں۔

سڈیکا ہوتی۔ ایک قسم کی ٹوکری۔

سیکر۔ زنجیر۔

سٹیل کرنا۔ لٹو کے کھیل کی اصطلاح

سیلہا۔ سیلا۔ ایک قسم کا ابالے ہوئے دھان

کا موٹا چاول۔

سیمل۔ سینجل۔ ایک قسم کی روئی جو تکیوں میں

بھری جاتی ہے۔

سیہارنا۔ سر بانا (سارن)

سیوہلی۔ چہرے پر سفید داغ۔

## ش

شپا لڑانا۔ شپا = نیزہ۔ شپا لڑانا = نیزہ لڑانا۔

ہوشیارانہ تدبیر سے یا لوگوں کے تعلق پیدا



اس کا خاص تیوہا۔ مناتے ہیں۔

کارنس۔ کانس

کاٹرا۔ کاٹرا۔ مٹا پاٹرا۔ پڑوا۔ بھینس کا نہ بچ۔  
مٹا سرکی۔

کاٹری۔ کانٹری۔ پاٹری۔ پڑیا بھینس کا مادہ بچہ۔

کاٹٹ۔ کٹی کاٹنے کا آلہ

کا کر نیرا۔ کا کر بزی۔

کاگ ڈرس۔ (کاگ۔ عدد طاق۔ ڈرس)

عرد جنت) ایک کھیں جو اہلی کے بچوں

کو مٹھی میں لے کر کھیلا جاتا ہے۔

کانا۔ مٹا معنی مشہور۔ مٹا اتر اچھتر

کانا پھسکی۔ کانا پھوسی۔

کانڈر۔ کوڈن۔ غبی۔ کاہل۔

کانڈن۔ کاندو کی عورت۔

کاندو۔ بھڑ بھو بجا۔ عربی "کانون" بمعنی چوٹھاسے

مشق ہے۔

کانے کترے۔ کانے کھدرے

کیارنا۔ اکھیرنا (عوام)

کیارن۔ کنجڑن

کیارمی۔ کنجڑا۔

کبیر۔ سویر کا اٹھا۔ دیر کر کے۔

کبھی۔ ایک قسم کی مچھلی جو سبزی مائل ہوتی ہے۔

کیاس کی کہانی۔ بچوں کا ایک کھیل جس میں ایک

دوسرے سے پوچھتا ہے کہ "کیاس کی

کہانی سنو گے؟" ہاں اور نہیں دونوں

اور بے حس ہونا۔

م۔ ایک گیت جو بہار میں ملک قوم کے یہاں

شادیوں میں گایا جاتا ہے۔ اس میں ان

کی قومی تاریخ ہوتی ہے۔

## ف

راختی۔ کاہل (فلاختی) پس وہ خطاوار نہیں

ہے) کاہل کسی کا کچھ نہیں بگاڑتا اس لیے

کہتے ہیں۔

## ق

بلہ۔ عموماً سرے کو اس لقب سے ملقب

کرتے ہیں۔

قوام۔ قرض و وام۔

قمت کا دھاگر۔ قسمت کا ساند

قلفی۔ قلفی مٹا چائے کی پیالی۔ نیچے کا

وہ حصہ جو دھات کا ہوتا ہے اور گھومتا ہے

لمدانی۔ ایک قسم کا باریک چاول۔

قند (سارن)

## ک

کٹمبھ۔ کاٹھ کوٹھ۔ کاٹھ کیار

کورو ہو جانا۔ چپ لگ جانا

کھٹی۔ کھٹی (راچی) مٹا تلوار کی نیام۔

کچھ (عوام)

کدو کرنا۔ کھیت کو کچھ سے بھر دینا۔ کاشتکار



کٹھنگلیا۔ (کاٹھ کا پگلا) پاگل عورت (عو)  
کٹھہرے دار۔ جس کے کنارے آری کی طرح  
دندانے دار ہوتے ہیں۔

کٹھکھڑوا۔ کٹھ پھوڑا۔ ہڈ ہڈ۔ مشہور ہے کہ چوپنچ  
سے کاٹھ (کڑی) کھو جاتا ہے۔

کٹنگی۔ بہت چھوٹے مچھر  
کٹیا۔ عا کٹنی (درجنگ) مٹھری (سارن)  
کٹیلہ۔ گھمونی۔ کٹائی۔ ایک خاردار پودا۔  
کجرا۔ کرنجا۔ چشم رزق۔

کجری۔ عا ایک کیراجو شاخوں اور کلیوں کو خواب  
کردیتا ہے عا ایک راگنی۔

کجری دیکھنا۔ کسی کے انگوٹھے میں کاجل لگا کر  
عملیات کے ذریعہ کسی کا حال معلوم کرنا۔

کجڑمٹیا۔ ایک جرم پیشہ خانہ بدوش قوم۔

کچاٹن۔ کچا ہند۔ کچیانڈ۔ گندہ۔ شور و غل (عو)  
کچ بھیا۔ عا ایک چڑیا۔ عا ستارہ۔

کچھڑی۔ پسی ہوئی دال کی بھلی۔  
کچک۔ دھکیکا۔

کچ کرٹا۔ کچ کرڈ۔ ایک مصنوعی دھات پلاسٹک  
کچکل۔ کچھڑے آتا ہوا۔

کچن۔ چڑیل۔  
کچو۔ آرومی۔

کچھی۔ چیر۔ آنکھوں کی لعاب دار رطوبت۔  
کچھی چینی۔ نیلی سفوف چینی۔

کدرم۔ ایک درخت جس کے پھول عنابی ہوتے

جوابوں سے پریشان کرتا ہے۔  
کٹا پھلانا۔ کٹا ہونا۔ روٹنا۔

کٹپڑسٹوا۔ دیکھے چڑیا۔

کتاب۔ جو پایہ کی آنت کا ایک حصہ  
کتاری۔ اٹکھ۔ اینکھ۔

کتا۔ می کا مگر پلانا ہوں میں  
کتاچی گری کو کھانا ہوں میں

کتا۔ کٹکھا جس پر جلی بندھتے ہیں۔

کتاخصی ہوتا یا بنے پھرنا۔ عا بے کار وقت  
برباد کرنا۔ عا مارا مارا پھرنا۔

کتلا۔ ایک قسم کی مچھل جس کے جسم پر چپے  
ہوتے ہیں۔

کتھ۔ کٹھا۔

کتھک۔ کیتھا۔ ہیل سے مشابہ ایک ترش پھل  
جس کی چٹنی پیسی جاتی ہے۔

کتھکی۔ کٹھی۔ کٹھے کے رنگ کا۔  
کتھی۔ ایک قسم کا کھیل۔

کتھی۔ کٹیا۔  
کتھاس۔ کاٹنے والا یا والی۔ عموماً پلا۔

کتاودھی۔ پلا دھی۔  
کت کلجا۔ کٹ کر بجا۔ کربنجا۔

کت کٹا ہا۔ کٹ کھنا۔  
کت کٹا ہی۔ کٹ کھن۔

کتو۔ مسور۔ کھیاری کی ڈنٹھل کے ٹکڑے  
کتھ باپ۔ سو تیل باپ۔



صابون بھی بنایا جاتا ہے۔  
 کرہا۔ کرخی آنکھ۔ تلی سی آنکھ۔ چھوٹی نالی جو  
 کھیتوں میں پانی پہنچانے کے لیے کھردھی  
 جاتی ہے۔

کرینگ۔ کشتی نما بوہے کا طرف جس کو لائے  
 میں باندھ کر کھیتوں کو سینچتے ہیں۔  
 کرٹا اکل۔ قرقراد (ایک مشہور پرندہ)  
 کرٹا اسی۔ مامعنی مشہور مٹا ہانڈی (درہنگہ)  
 کرٹا رو۔ کرٹا رو۔ بھینس کا بچہ۔

کرٹا ما۔ کنبہ۔  
 کرٹا وہنی۔ ایک درخت جس کا پھل مثلث  
 اور پھلکے بادام سے مشابہ ہوتے ہیں۔  
 کرٹا ہونی۔ وہ شادی جس میں لڑکی کو شادی  
 سے پہلے سسرال لاکر کے شادی  
 رچانے ہیں۔

کسار۔ لکڑی کا سفید رنگ۔ خام حصہ۔  
 کس کٹ۔ مامرب دھات۔ مامخلوط انسل  
 کسلیں۔ سپاری۔ ڈلی۔ چھالیا۔

کفننا نا۔ کفن پہنانا۔  
 ککرہر۔ جھگڑا پنا کرنے والی چیز۔  
 ککویت۔ ککوہت۔ کوآنچ۔ ایک پودا جس کے  
 روٹکھے جب بدن کو لگتے ہیں تو کھجلا ہٹ  
 پیدا کرتے ہیں۔

ککھیا۔ کنگھی (ایک قسم کا پودا)  
 کلاؤ۔ کراؤ۔ مٹر کے سولکھے دانے۔

ہیں صبح سے دوپہر تک کھل کر شام کو سڑک  
 جاتے ہیں۔  
 (پٹسن) اس کی شاخ کے ریشوں  
 سے نکلتا ہے۔

مٹا کھسرا۔ چچک کی ایک قسم۔ مٹا آدی  
 باسیوں کی قبر۔ (راپھی)  
 کھنڈا۔

ن کا تیل۔ (انگریزی کیروسن) مٹی کا تیل۔  
 بوٹ کی بھوسی۔

گھونگھی۔ بیضاوی سُرخ دانے جن پر  
 ایک سیاہ داغ ہوتا ہے۔ اس سے سونا  
 تولا جاتا ہے۔

کا غذا کا گول ٹکڑا۔

مٹا چھوٹا کرا۔ مٹا ایک نیامپہ

گلے کا ایک زیور۔

انا۔ مٹا کرٹا انا۔ (روغن کو گرم کرنا) مٹا  
 مرضی کی آواز جو اندادینے سے پہلے اس کے  
 منہ سے نکلتی ہے۔

مٹا دیودار سے مشابہ ایک لکڑی مٹا  
 آدمی باسیوں کا ایک تہوار (چھوٹا ناگپو)  
 اسی۔ ایک بیل جو پانی میں ہوتی ہے پتے پھوٹے  
 اور پھول بے کی شکل کے ہوتے ہیں۔

کچھوٹا ناگپور کا ایک پھل جو سیم سے مشابہ  
 ہوتا ہے۔ اس کے تخم سے تیل نکلتا ہے  
 جو خارش میں لگایا۔ چارغ میں جلا یا او



ہوتا ہے۔

کمیا۔ کمیرا۔ اجرت پر کاشتکاری کا کام کرنے والی  
کن پترا۔ ہرات پر بے سوچے سمجھے یقین کر لینے والی  
کننتی۔ ایک مٹھانی جو پھر ہی کوشکر کے شیر  
میں ڈال کر اور جھا کر بناتے ہیں۔

کنٹھا دھاری۔ زلیجے کنٹھا ہا برہمن۔ (ترہست  
کنٹھا ہا برہمن۔ وہ برہمن جنہیں ہنود کے یہاں  
موت ہو جانے پر کھانا کھلایا جاتا ہے

بہت سیارہ خور ہوتے ہیں۔  
کنٹھا۔ شیر جس کے جسم پر لکیریں ہوتی ہیں۔  
(بنگال ٹائیگر)

کنجی دینا۔ (گھڑی میں) کوک دینا۔

کن چپڑ۔ کن پٹی۔

کندرمی۔ کندور۔ ایک قسم کی سبزی پلوں سے مشابہ  
کندھے اترنا یا کندھے پارا اترنا۔ الزام دہنا  
پر ڈال کے نکلنا۔ (دعو)

کنڈا۔ کانڈا۔ سرکنڈا۔ سرکی (پٹنہ۔ سارن)  
کنڈا۔ چاول کا سُرخ چھلکا جو چھانٹنے کے بعد  
گرد ہو جاتا ہے۔

کنکنا ہا یا کنکنا ہی۔ مٹی یا بول بولہا ہوا یا ملی ہوئی۔

یہ کیفیت دانت کے نیچے محسوس ہوتی ہے  
کنکنی۔ فضا کا سرد ہو جانا۔

کنکھا۔ گھڑے ہانڈی وغیرہ کی گردن۔

کنکھی۔ کن اکھی۔

کنکلیا۔ چھنگلیا۔ ہاتھوں کی چھوٹی انگلی۔

کلٹانا۔ ترسانا

کلٹنا۔ ترسنا

کلٹنا۔ کلٹنا کا مصغر

کلٹنی۔ کلٹی کا مصغر

کل ججھا۔ کل جھمی۔ کالی زبان والا یا والی۔ وہ

جس کی بد دعا اثر کر جائے۔

گلکس۔ عام معنی مشہور۔ اکیلے کا پھول جو گل

سے مشابہ ہوتا ہے۔

گلکسوپ۔ بانس کی تیلیوں کا بنا ہوا سوپ۔

گلکھا ہا۔ گلکھا ہی۔ کالک۔ والا یا والی

کلوندا۔ کرندا۔

کلہانی۔ تاڑ کے پتوں کی بنی ہوئی چھوٹی ٹوکری۔

(پٹنہ۔ بہار)

کلہانا۔ درخت میں کلی کا کھلنا۔

کلہجے سوپ کی طرح ہونا۔ خوشی سے پھولے

نہ سمانا۔

سوپ کی طرح کلہجے ہوئے دیہقانوں کے

جانب دشت بڑھے پاؤں بھی دیوانوں کے

(احمد ارمان آروی)

کماست۔ کماڈ

کمانی دار۔ وہ محراب جو دائرے کا ایک حصہ ہوتی ہے

کمتی۔ کمی (دعوام)

کمر تونی۔ کمر پیٹی

کمرہاٹن۔ کھاری یا کھاری کی عورت یا سُرخ

رنگ کا پتنگا جس کا گھونسل مٹی کا اور چکنا



لو جو جڑ - کنکھجورا - کنکھجورا -

کئی - کئی (چاول کی خامی اور سختی) کہتے ہیں ؛  
چاول میں کئی رنگی یعنی چاول پورے طور پر گل نہ سکے  
تے کہتے ٹوس - ایک قسم کا کھیل جس میں بچے  
ایک دوسرے کے کان کے پاس یہ الفاظ  
کہتے ہیں -

وال - مٹا (وزن) چھٹانک مٹا (گڑکا) گرہ  
ل مٹی - چکنی مٹی -

پل نکلی - کوئل اگی - کوئل بیٹوٹی -  
بھا ہونا - کھٹی چیز کے کھانے سے دانت کا کھٹا ہونا -  
تھا د مٹر - ایک قسم کا کچا پھل -

چا - جلی ہوئی مرچیں - کچے آم - نمک اور  
کڑوے تیل وغیرہ کا مرکب -

دو - کوڑوں - ایک معمولی قسم کا غلہ  
رٹنا - نختوڑا کھو دنا -

پڑھی - مٹا جزامی مٹا پابج -

ٹری - مٹا معنی مشہور مٹا پادام -

پس - پیال سے مشابہ گھاس - جس اس  
کی جڑ ہوتی ہے -

سلا کرنا - طعنہ دینا (عج) -

کٹی - روٹی جس کا پیدائشی رنگ زرد ہوتا ہے -  
کرٹا - کیکڑا -

کئی - گاؤ دم کانٹی -

نولکی - کولی - چھوٹا گھیارہ جس کے تین جانب  
دیواریں ہوں -

کوٹڑی - جھابا - مٹا بوبے کا نخرہ ملی شکل کا ڈول  
مٹا اسی شکل کا شیشہ جس میں موسم تہی جلائی  
جاتی ہے -

کوئی - کنکھی - ایک قسم کا غلہ جس کے دانے چھوٹے  
چھوٹے زرد رنگ کے ہوتے ہیں -

کوٹنے کی بوبو - گوشہ نشین - شرمیلی (عج)  
کوٹوا - کوٹیا - (تازہ یا کھل کا)

کوٹا کرنا - پریشان کرنا

کول - کمر بلیا - دم لکڑیاں جو تقاطع پر ہوتی ہیں  
اور بلی کو سہارا دیتی ہیں -

کوٹا - کہا سا - کھرا - کھرا -

کوٹیا - پھلی جس کے اندر سے روٹی نکلتی ہے -  
کوٹیا - ریشم کے کیڑوں پر کا غلامت جس سے  
ریشم کاتے ہیں -

کہارین - کہاری

کہنبر - جھڑا عروس -

کہرنا - گرا ہنا -

کہنٹا - کہنٹا (ایک مشہور ترکاری)

کہہ کہہ - آواز جو جھوک میں پیشے نکلتی ہے -  
کہوا - کاہو (ایک قسم کا درخت)

کہیا - چھوٹے منہ کی لمبی بانڈی -

کٹری - چھوٹے چھوٹے کیڑے جو غلے میں ہوتے ہیں -

کینٹا - چھینٹا (ایک قسم کی سبزی)

کیلی - کیری - کچا آم -

کیند - ایک قسم کا پھل اس کے پوں کی پیری بنتی ہے -



کیولا - سنگترہ، سنترہ، انارنج - (درائچی)  
کیولسی رنگ - کیولے کے رنگ کا نارنجی رنگ۔

کھ

کھا جا - مٹاڑ کی آنٹھی کا کودا جو کھایا جاتا ہے  
مٹا ایک مشہور مٹھائی (کھجلا) کھا جا اور چوڑا سیلا  
(قریب بہار سرلیٹ) کا بہت مشہور ہے۔

کھارا یا کھرا پانی - کھاری پانی۔  
کھا شیخ - کواڑ کے دوپلوں کے کناروں کو پھیل  
کر ایک دوسرے سے وصل ہونے کے لیے  
جو جگہ بنائی جاتی ہے۔

کھیب کھیب - آدمیوں کی بھیر کے لیے بولتے ہیں۔  
لکھا کھوا - مٹا بھیت کی پھلی مٹا بھیت کے دانے  
کھپڑوں نور برستا ہے۔ طنز آہ معنی پھسکار۔  
کھتوا - ایک ہندو قوم جو کہاری کرتی ہے (درہنگہ)

کھپٹی - بے تابی تخمس

کھشک - ہندو سبزی فروش۔

کھشکن - کھشک کی بیوی۔

کھٹنا - سخت محنت کرنا۔

کھٹوا - کھٹا ملا کر پکایا ہوا بھات۔

کھٹی - کھٹھی - کھنڈ جو زخم یا دانوں پر جم

جاتی ہے۔

کھجلا - مٹا کھا جا (مٹھائی) مٹا بد دعا کا لفظ (عو)

کھجلا نا - جھلانا - غصہ کرنا (عو)

کھجلا نا - مٹھانا۔

کھجلا بہٹ - کھجا بہٹ

کھجلی - بد دعا کا لفظ

کھچا لڑکا - نابالغ

کھچ بھج - بہت زیادہ بھیر

کھچم بھج - بھرا ہوا۔

کھچڑا بال - کرڈڑا بال - سفید اور سیاہ

ہوئے بال۔

کھچڑی فروش - چاول دال بیچنے والا۔

کھد بدیا - کھد مدیا - ہنڈ کھیا۔

کھدو کا - لگاؤن بھاؤن

کھدی - چوٹی - چاول کے چھوٹے ٹکڑے۔

کھرا ن - کھرا ہند - کھرا اند - پیشاب کی طرح

سی بور کھنے والا۔

کھرجی - لکڑی جو کواڑ دو دلوں کے درمیان

رہتی ہے۔

کھرجیا ن یا کھرجیندھا - نمکین

کھرن کرنا (بات کا) ایک بات کو بار بار

دہرانا (اطراف دیاؤں)

کھری - کھری

کھریا - مٹا کھرا - کھرا (بے فرش کا پلنگ)

مٹا کھریا (گھوڑے کا)

کھری - کھری - کھری

کھریا - کھریا

کھری - کھری

کھری - چھوڑنا - گھوڑے کے کھریا کرنے کے



کھیلواری - کھایا چونا لگانے کی سمجھی (پینہ - دہات)  
 کھلوڑا یا - کھلوڑی کا مصغر - کھیتوں میں نور شاہ کو  
 کہا جاتا ہے - ع  
 کھلوڑا یا سنا محمد اسہورے چلا  
 (گیت - عورت)

کھلی - پان کا مثلث بیڑا -  
 کھجوری - کھجوری -  
 کھنچلی - کھنچیا - کھانچی کا مصغر -  
 کھنٹی - مٹا رانبا - سٹل مٹا سٹک کے کنارے  
 کی نالی جس سے کھیتوں کی سیرابی ہوتی ہے -  
 کھنڈرا - سوزنی - موٹے دھاگوں سے سوزنی  
 کیا ہوا بستر -  
 کھنڈانا - کھنڈوانا - کھنڈانا - کھنڈانا - (دہات)  
 کھنڈنا - کھنڈنا - (دہات)  
 کھنڈی گور چاہنا - بے حد کاہل ہونا (ع)  
 کھنڈھا - کھیتوں کا مجموعہ جس کے تحت کسی کھیت  
 ہوں -

کھنڈ - مکان کا وہ حصہ جو رہائشی مکان کے  
 علاوہ صرف دیواروں سے گھرا ہو -  
 کھنڈلا - ڈرہا -  
 کھوتھا - گھونسل - جھونجھ  
 کھوجنا - ڈھونڈنا -  
 کھورا لگانا - نقص پیدا کرنا - خراب کرنا -  
 کھورا لگانا - باروں کا اڑ جانا -  
 کھورا ہا - کھورا ہی - بد صورت عیب دار بزرگ -

بعد اس کے جسم سے چڑھیوں کا چھوٹنا - اس  
 کے بعد اس کو نہلاتے ہیں - مجازاً زیادہ گرمی  
 معلوم ہونے کو کہتے ہیں - (عوام بہار شریفین)  
 کھڑچال - کھٹ چال - کھٹ چال - (کھڑ -  
 کھاس - چال امر چالنا کا) چالی چرپنگ  
 کی بن سے بنائی جاتی ہے -  
 کھڑنی - کھردنی (سلاخ جس سے آگ کو اشتعال  
 دیتے ہیں)

کھسانا - کھانسی کا ہونا -  
 کھسا - کھکھسا - شور - ایک کاہری جو درخت  
 کے خول میں گود کی طرح ہوتی ہے اور پانی  
 میں ڈالنے سے بھول جاتی ہے -  
 کھکھی - کھکھی - چٹیل (ایک قسم کی سبزی  
 جس کا پھلکا سبز دانہ دار ہوتا ہے - شکل  
 بیضوی) (پینہ - گیا - رانچی)  
 کھکارا - کھکار (منہ سے نکلا ہوا بلغم)

کھکھ - نیولے سے مشابہ ایک جانور -  
 کھکھورن - کھچن -  
 کھکھی - کھکھا (سارن) علاوہ دھان  
 جس کے اندر چاول نہ ہو -  
 کھکا - تار کا پتہ ڈنڈی سمیت -  
 کھکھی - وہ جگہ جہاں تار کے بہت سے دخت ہوں -  
 کھلی - کھلی مٹیل نکالنے - بعد تیلہن کی سیٹھی -  
 مٹ سفید رنگ مٹی جس سے تختوں پر لکھتے ہیں -  
 کھلواری - کھنڈرا



کھونکا۔ کھوکا۔ تارکی ڈنڈی کا پچلا ہوا مشانہ حصہ۔

کھونچا ہا۔ کھونچ لگانے والا۔ کھنچہ ۱۔

کھونچیا۔ رقم جو تقریب میں حجام یا میراثن کو دی جاتی ہے۔

کھو بیلا دینا۔ اوکھلی میں غلہ کو کوٹتے وقت ناکڑی سے اکسانا۔

کھیر کھلائی۔ نوشاد کو کھیر کھلانے کی رسم جب وہ حجرہ عروس میں جاتا ہے۔ اس کو رقم دی جاتی ہے۔

کھیر موہن۔ پھینے کی گول چپٹی مٹھائی۔

کھیری۔ کھیری۔ زرد رنگ چھوٹے چھوٹے بیضوی پھل

کھیکا۔ (کھانے کا) دامنا ہاتھ (انظر انکھی سر)

کھیلنا۔ عام معنی مشہور ہے جن شیطان وغیرہ کی تسلط۔

کھینچا کھینچی۔ اینچا کھینچی۔ کھینچا تانی۔

کھینک گڑنا۔ پچانئس چھبنا۔

کھیننی۔ تبا کو کے پتے

کھیدہن بہن۔ دیکھے سورا بہن۔

# گ

گا بھ۔ دھان کا وہ نرم خوشہ جو چھوٹا مانہ ہو اس میں دودھ ہوتا ہے۔

گا بھ۔ عا درخت عا باغ (در بھنگہ)

گا بھنی۔ عا چھوٹا پودا عا باغ (در بھنگہ)

گادا۔ مٹر کے ہرے دانے۔

گادی۔ ایک قسم کی کھوٹے کی برفی جس میں میوے

ڈالے جاتے ہیں۔ (بہار شریف) گارنا۔ سچڑنا۔

گارن۔ عا گارنا کا حاصل مصدر عا چھووا۔ تلچپٹ

گال ہانکنا۔ غرور کی باتیں کرنا (عو۔ رانچی) گالی کفتا۔ گالی گلوج۔

گانا گوئی۔ ایک کھیل جو گویوں یا ٹھیکریوں سے کھیلا جاتا ہے۔

گانج۔ دیکھے پونج (مغربی ٹینہ)

گانجا۔ عا بانس کا محوڑا طی لو کر عا معنی مشہور۔

گاندھی۔ ایک کیڑا جو دھان کو کھا جاتا ہے۔

گاہی۔ پانچ عدد کا مجموعہ۔

گبھٹا۔ چھوٹی ٹوشک جس پر بچے سوتے ہیں۔

گبھانا۔ دھان کا میال کے اندر چھپا رہنا (رانچی)

گبھرو۔ گبھروا۔ گبھیر۔ گبھرو۔ سنجیدہ۔ نوشاد کو کہا جاتا ہے۔ (عو)

گنکا۔ گدکا۔ چھوٹا ڈنڈا جس سے تلوار چلانے کی مشق کی جاتی ہے۔

گٹا۔ عا کلائی کا جوڑا عا گڑ کی روٹی (بہار شریف)

گٹا پارچہ۔ باریک کچ کرنا۔

گٹ رو۔ چھوٹا خاک کی رنگ کا بیضوی پھل (جھینڈ پور)

گٹھی۔ گٹھلی (سخت بیج مثلاً آم۔ لہجی وغیرہ کی)

گڑھی۔ گڑھی عا ٹھیکری جس سے حلیم کے سوراخ کو بند کرتے ہیں۔ عا پتھر کے چھوٹے چھوٹے ٹکڑے۔ (بہار شریف)



لجی - بڑا شکر پارہ - دیکھیے بلگرامی -

بجڑا - گاجر -

بدال کھانا - چیزوں کا بے ترمیمہ انبار -

بیدا - گود -

بدر - گدلا -

بیدھا - تاش، چوسہ وغیرہ کے کھیل میں اپنا فریق -

بدرآ - گدڑنی کا مکبر -

بدگدانا - مازخم کو چھڑنا مٹا تنگ کرنا -

بدہا - گدھا -

براگٹ - گنگارٹ - گنگٹ - چھوٹے چھوٹے

پتھر جو زری کے کنارے ہوتے ہیں -

برتھائن - گرھتھائن (گھر کی نمک) -

برومی - ڈھال جو بانس کی تیلیوں کو کچے سوت

سے بن کر بنتے ہیں۔ گدگا کھیلنے میں اسی

سے ڈھال کا کام لیتے ہیں -

برگٹ - گیر سے مشابہ سرخ پتھر (دراچی) -

برومی دھونس - تونس -

برگرا - چاول کے آٹے کا بچکا جس میں چنے

وغیرہ نہیں ہوتے اور پانی کا پکا ہوا ہوتا ہے -

بروں - گروں (دہن) -

برومی - گرمی ناریل -

برایت - پاسبان - دوسادھ

برگڑا - نرشی - گڑگڑی جس میں بوتالکا کر اور

ڈال کر پیتے ہیں -

برٹلا - ایک قسم کی تھلی -

گرگڑوا - گدرا (گڑیا کا مذکر) -

گرگڑنبہ - (گرگڑ + انبہ) اگڑا گڑ میں بنا ہوا

کچے آمروں کا مڑبہ (کھٹے میں میٹھا ڈال کر

گرگڑنبہ بناتے ہیں -

گرگڑھا - گدھا -

گرگڑھی گھاس کھانا - خود کام نہ کرنا اور دوسروں

کی محنت سے فائدہ اٹھانا -

گرگڑبنا - غرانا (دبات) -

گگرا دبانہ - مگکا گھوٹنا مٹا دباؤ ڈالنا -

گل بھبھوا - گلوگیر آواز والا -

گل بھرا - باچھ -

گل تختھرا - (گال تختھرا) بد زبان (عو)

گل تختھری - بد زبانی (عو)

گل تھری - بد زبان عورت (عو)

گلٹا - گولٹ - گلاوٹ - ایسی شادی جس سے

ایک شخص دوسرے کا بہنوئی بھی ہوتا

ہے اور سالا بھی -

گلگڈانا - پیلانا - پھیل وغیرہ کو دبا دبا کر نرم کرنا -

گلگٹیا - کنج - ایک خانہ بدوش قوم -

گلگٹینی - گٹیا کی عورت -

گلگڑا - گندیریاں -

گلگٹا ہا - دیکھیے گٹا ہا -

گلوات - بات چیت

گلہت - گاتھی، بہت گیلے اور گٹھے ہوئے پکے

ہوئے چاول جو مرضیوں کو دیتے ہیں -



گورکھ دھندھاری۔ گورکھ دھندا۔

گورکھیا۔ (گورکھیا) چرواہا۔

گورنا۔ کسی پھل کو کپنے کے لیے چھپا کے رکھنا۔

گورٹرا۔ عداکڑا جو دھات کے برتنوں کے پیندے

میں لگا یا جاتا ہے۔ ایک قسم کا مو

چاول۔

گورٹاٹا ہی۔ بار بار آنا جانا۔

گورٹھی۔ عداکڑی اور دوسرے چوپایوں کا پانہ

میں کھجور کی شاخ کا نچلا خارا در حصہ۔

گوریا اینٹ۔ (گور + یا) پچا دے سے نکلی

ہوئی اینٹ۔

گوکھلا۔ گوکھرو (خاردار پودا)

گولوا۔ ساگ جس کی پتیاں بہت چھوٹی چھوٹی

بوساں سی ہوتی ہیں۔

گولیا نا۔ گول کرنا۔

گو ندنی۔ ایک غلہ جس کے دانے گول اور گونی

سے مشابہ ہوتے ہیں۔ اس کا بھات اور

کھیر پکاتے ہیں۔ (چھوٹا ناگپور)

گو نڈ۔ کاندہ کی ایک قسم۔ (سارن)

گو نڈرا۔ تری (راچی)

گو نڈھا۔ آٹھلا۔

گو نڈھے میں گھی سکھانا۔ بے فائدہ کام کرنا۔

گہرا۔ گور کا لمبا اہ پلا۔

گہنا پاتی۔ گہنا پاتا۔

گہپڑی۔ گور یا نخی، گولہٹی۔ دانے جو پک پکے ہیں

گھنڈا۔ گالی بکنے والا۔

گلیارا۔ گلی کا مصغر۔ چھوٹی گلی۔

گلینا۔ شیشے سے مشابہ ایک دھات۔

گچھا۔ انگوچھا۔

گم رسی۔ روٹھ کر چپ رہنے والی (عم۔ دھات)

گسائن۔ بدبو جو مرے ہوئے چوہے کی بوسے

مشابہ ہوتی ہے۔

گہارا۔ ایک قسم کا درخت۔

گنیوڑوا۔ گنیوڑا۔ ایک گھاس جس کی بیل چھت

دار پتے گول ہوتے ہیں۔

گنجھی۔ بنیائیں۔ (لباس)

گنٹا ہا۔ دبلا جوار عمورت۔

گیندھاری۔ ایک قسم کا ساگ۔

گندوڑا۔ کوراکٹ کا ڈھیر

گندھڑا۔ کھیندھڑا کا تابع مہل۔

گندھڑی۔ عداکڑا فروش۔ ایک قسم کا بدبو پڑانہ

گنگل۔ گوگل (مشہور خوشبودار لکڑی جو جلائی جاتی ہے)

گنوارین۔ گنوار۔

گوام۔ عداکڑا باندھنے والوں کی جماعت۔ عداکڑی

گوٹنی۔ جھٹانی یا دیورانی۔

گوٹا۔ عداکڑا (درجہ بند) عداکڑا وغیرہ

گوٹے۔ پورا سب (راچی)

گودی۔ گود۔

گودی دینا۔ شادی میں لڑکی کی رخصتی کے

وقت رشتہ داروں کا لڑکی کو رقم یا تحفہ دینا۔



گہیلا - گہنا - گہونا - گہیلا بمعنی کپڑے والا - مجازاً فریفتہ کرنے والا - حسین - شوخ

گہرو - ایک پرندہ

گہنم - دری سے مشابہ کپڑا -

گہدرگیہ - بے شمار (راچی)

گہرا - دیکھیے ڈاہر -

گہنتا - گہنت (پتھر توڑنے کا نوکیلا اوزار)

گہنجا - گہنتا - پھینڈا (ترہت)

گہہم - گوہم - گہہوں -

گھ

گھاس گڑھنایا اکھارتا - گھاس کھونا -

گھٹا - (گھٹے والا) بے حیا -

گھٹ میل - مختلف چیزوں کا مل جل جانا -

گھٹی - تختہ -

گھنج - تیس عدد بیان کا گھنچ (بہار شریف)

گھنچ - گھنچ - گھنچ - گھنچ - گھنچ -

گھنچکا - تازی کی بسنی (حاجی پوڑا اطرائت)

گھنچ گردینا - پست گردن والا - دیکھیے مشل

سویر پھولی

گھنچ - چھوٹا گڑھا جو گولی کھیلنے کے لیے کھودا جاتا ہے -

گھنچ - گھنچ -

گھنچیا - اکھنچا

گھنچیا - لٹا کھنچنے والا دھاگا یا عیار آدمی -

گھنچیا - خوشامد کرنا (درہنگہ)

گھنڈوا - گھنڈوا -

گھنڈوا - گھنڈوا - گھنڈوا - گھنڈوا - گھنڈوا -

اس کو کھانے کی لایح میں جال میں پھنستے

ہیں - دیکھیے نسل گھنڈوا سو جھبے ...

گھنڈوا HOME SICK جو اپنے وطن سے

باہر جانا نہ چاہے -

گھرتیا - گھرتیا -

گھرتیا - نیل گاؤ -

گھرتیا - گھرتیا - گھرتیا -

گھرتیا - گھرتیا - گھرتیا -

گھرتلی - چھوٹی چھوٹی ستیا جس میں پانی بھر کر اس

کے اوپر روٹیاں رکھ کر شادی میں شامیانہ

کے نیچے برات کے روز فاتحہ کی جاتی ہے -

گھرنائی - (گھوڑا + نائی) دو گھروں کی گھرنائی

جس پر پاسی گھوڑے کی طرح چڑھ کر

سنگھاڑے نکالتے ہیں -

گھرمیں دینا - دیکھیے ڈھور میں دینا -

گھس گڑھا - گھسارا - گھس کھدا -

گھنڈی - لٹا گھنڈی - لٹا گھنڈی - لٹا گھنڈی -

جس پر گھڑے رکھے جاتے ہیں -

گھنڈا - سمٹا - سکاٹا - گھنڈا -

گھنڈا - سمٹا - سکاٹا - گھنڈا -

گھنڈا دینا یا مارنا - پتنگ کے دھاگے کو تیزی

سے پھینا -

گھنڈا - لٹا گھنڈا - پریشانی میں مبتلا کرنا -



لار - رال جو عموماً بچوں کے منہ سے نکلتی ہے۔  
 لار پوار - ندر حال - کمزور (عو)  
 لاڈ - لاڑھ - لاڈ - (دراپھی)  
 لاڑو - لاڈو - لاڈلی۔  
 لارٹھ لگانا - لاڈ پیار کرنا - (دراپھی)  
 لاس - نوٹ جس پر موچی چیرا کوڑتا ہے۔  
 لاکڑ - لاکڑا - لکڑ بھنگا - ایک قسم کا بھیریا۔  
 لال بنا - خوب صورت نور شاہ (عو) سے  
 دامن نور موڑ چلیو مور سے لال بنے (گیت)  
 لالمی - خربزہ (عوام)  
 لانگھنا - ناگھنا۔  
 لاوا - کھیل (دھان کی)  
 لاہ - لاکھ۔  
 لاہی - بیٹا۔  
 لائی - عا پھیر ہی (سارن) عا بھیت یا  
 جذبہ اے کے بنے ہوئے لڈو۔  
 لبدانا - ڈھیل مارنا - (دراپھی)  
 لبرنی بتانا صاف - (لیٹری - انگریزی لبرنری  
 یعنی چیراسی کی وردی - بتانا - انگریزی  
 بیٹن یعنی چھوٹا ڈنڈا) سب سامانوں  
 کا جانا رہنا۔  
 لُب لُب - لُب لُب - جلد جلد (چھونے سے)  
 لبنا - بڑی لبنی (عو)  
 لبوشنبو - لگی لبٹی۔  
 لپاشیا کرنا - ہوشیاری کی تدبیر کرنی (پٹنہ)

گھلٹنا - لڑھکنا - پریشانی میں مبتلا ہونا۔  
 گھموری - گھماچی - گھمسی - اہوری۔  
 گھنگھنی - گھنگھنی - تلے ہوئے بوٹ یا مشرد غیرہ  
 گھوٹی - گھٹی - وہ دو اجوشیر خوار بچوں کو پلائی جاتی ہے۔  
 گھود - گچھا (عموماً کیلوں کے لیے بولتے ہیں)  
 گھور - محراب جو نیم دائرہ ہو۔  
 گھوڑی - مادہ گھوڑا سے سرخ چھینٹے۔  
 گھوگھا - تار کے پتوں کا بنا ہوا لمبا کوٹ جس سے  
 بارش سے بچنے کے لیے سارا جسم ڈھک  
 لیتے ہیں۔  
 گھوگھا - پرندوں کا معدہ جو آگے کیونکلا ہوا ہوتا ہے  
 گھوگھل - ایک آبی پرندہ۔  
 گھول مٹھا - گھور مٹھا - کئی چیزوں کو ملا کر خطا ربط کرنا۔  
 گھونچ دینا - دھونس دینا - دھمکی دینا - گردن  
 دبا کر مارنا (عوام - پٹنہ)  
 گھینٹنا - گھاٹنا۔  
 گھیللا - گھڑا (عوام)  
 گھیورا - ترنی (درہنگہ)

**ل**

لاٹ کھانا - تینگ کا گھومنا۔  
 لاٹھا - ایک قسم کا ڈھینکل جس میں بانسی بانڈھ  
 کر اسی سے ڈول یا کوٹھی لٹکاتے ہیں۔  
 لاڈلی - لاگول چٹا یا قوت جو تھ میں رہتا ہے  
 (عو - پٹنہ) عا پیاری۔







لگوری - لگا ہوا - ملا ہوا -

للانا - للیچانا - لالیچ پیدا ہونا - مثل ایک کھانے  
ایک للائے -

للیچا ہا - لالیچی -

لموٹرا - لمبوٹرا -

لبیچا - بورا (دکڑی کیلا)

لم چھیا - (لمبی پونچھ والا) دیکھیے پوٹری (چڑیا)

لم چھو آ - (لمبائی چھوٹے ہوئے) کسی قدر لمبا -

لنچھاڑ - لنچھاڑا - لنچھیرا - سلسلہ قائم کرنے والا -

لنڈھیند - دھوکا فریب -

لنڈھیندیا - فریبی -

لنڈڑا - کھنڈرا (راچی)

لنڈھا - لنڈھا -

لنگا - لنگٹا - ننگا - بد معاش

لنگا جھاڑی - ننگا کر کے جامہ تلاشی کرنا -

لنگٹی - بد معاشی -

لنگڑی بادشاہت - ایسی حکومت جو بادشاہی

نہ ہو مگر مطیع کی تعداد کافی ہو - عموماً معاشی

کے پیشے کو کہتے ہیں -

لنگڑی بچھی - ایک قسم کا کھیل -

لنگی - لنگٹی - ننگی -

لونی نظر - جھپکھورا پن (عو)

لوٹن - بامھنی - سنپو لیے سے مشابہ جانور جس

کے جسم پر سفید اور زنگین چوڑی لکیریں ہوتی ہیں -

لوٹھا - دیکھیے بلٹیٹھا -

لکانا - لوکنا کا متعدی - اچھا لناد کسی چیز کو -

لکانا - چھپانا (عوام)

لکڑ پیچا - (لکڑ ایک سابقہ ہے جو علامت

نکبر ہے) بڑا بھندا -

لکڑ داوا - جدا علی - پردادا کا دادا -

لکڑ سنگھوا - لکڑی سنگھانے والا - ایک زمانے

میں مشہور تھا کہ کچھ لوگ لکڑی سنگھا کر دہنرو

کو اپنے قبضے میں کر لیتے تھے -

لکا چوری - آنکھ مچولی -

لکنا - چھپنا (عوام)

لکھیا - لکھی کا مصغر - لاکھ سپاہیوں کا افسر

نوشاہ کی تعریف میں کہا جاتا ہے -

لگدا - ماماؤں کا نوشاہ کے ساتھ سسرال جانا -

لگدن - نوشاہ کے ساتھ سسرال جانے والی

مامائیں -

لگا لگانا - بدبیر کرنا -

لگے سے پانی پلانا - محض برائے نام کام کرنا -

جس کام کو خود کرنا چاہیے اسے دوترا

پر چھوڑ دینا -

لگنا - مہل کا ایک حصہ مشہور مصدر -

لگن دھرنایا ڈالتا - کام کی ابتدا کرنا - خاص کر

شادی کی بات چیت -

لگھڑانا - لڑھکانا -

لگھڑنا - لڑھکانا -

لگھڑنیا کھانا - لنڈھکیاں کھانا -



رہا۔ تبا (سل کا)

سنا۔ گرتی ہوئی چیز کو ہاتھ پر رک لینا۔

سٹری۔ لیٹری (درہنشاہ)

س۔ نول (پرندوں کی چوخی)

س بول۔ بچوں کو کابل لگانے وقت عورتیں کہتی ہیں۔

سپالا۔ سنگڑیج۔ ایک کھیل جس میں دھاگے

ڈھیلا یا ٹھیکری باندھ کر ایک دوسرے

سے لڑاتے ہیں۔

سجھ۔ لنجا۔

سا۔ ٹولا۔ ٹنڈا۔

سیا۔ تانبے کا پیسہ جس میں کوئی چھاپ نہیں

ہوتی تھی۔ (سارن) پینہ میں اسے گورکھ پری

پیسہ کہتے ہیں۔

سیا دینا یا جمانا۔ باتوں میں لانا (بہار شریف)

سٹ۔ لہلوٹ۔ بیتاب۔ شیدا اور فریفتہ (عو)

سہی۔ بہت گرمی۔

ساجلن۔ دریا کی موج۔

ساجلن ہونا۔

سیا۔ زمیندار کا ادنیٰ درجہ کا ملازم

تھے بہتے۔ خوش خوش (عو)

الہان۔ لہو لہان۔

نا۔ غصہ ہونا (دہات)

نا۔ فریفتہ ہونا۔

سری۔ لکھیر۔ لاکھ کی چیزیں بنانے والا۔

سیا۔ لہردار (کپڑا)

لیٹر و ابسکٹ۔ لمبا کڑا ابسکٹ (دراپھی)

لیٹن۔ آستر۔

لیمبول چوس۔ انگریزی لیمین جوس۔ بٹھائی جو لیمبول

کا عرق ڈال کر بنائی جاتی ہے۔

لیا۔ لگدی۔ لبدی۔

### م

ماٹ بگڑنا۔ غصہ ہونا۔

ماٹھا۔ مٹا ایک قسم کی بالوشاہی مٹا ایک قسم

کا شرخ رنگ چوٹیا۔

ماچیا۔ مچان۔ مائڈ۔

مارا کھکھیرا۔ مارا کھڈیرا۔ مارا مارا پھرنے والا۔ (عو)

مار سپٹ۔ مار دھاڑ۔

ماڑ۔ مائڈ۔ مانڑ۔ مچ۔ ابلے ہوئے چاولوں

کا پانی۔

ماڑا۔ مائڈا۔ تھلی جو آنکھ کی پتلی پر چھپا جاتی ہے۔

ماڑھی۔ مائڈ۔ کھٹ (کپڑے کا)

مالکونی۔ مالکنگنی (ایک دو)

مالین۔ مانن۔

مان۔ ایک پودا جس کا پتہ لمبا ہوتا ہے۔

مانجا بٹھانا۔ مانوں بٹھانا۔

مان کی دہی کرنی۔ مان بہن کی گالی دینا۔

مانگ چانگ۔ مانگ جانچ۔

مانگن نوچا۔ غلہ جو کٹتے وقت گڑھ ایت نرچتا

یا بطور حق لیتا ہے۔



مانگن نقدی - نقد جو گواہیت فصل کئے وقت

وصول کرتا ہے -

متائن - (ماتائن) چھپک کی ٹور رکھنے والا -

متھنی - بیڈ جس پر قبریں ہوتی ہیں (پٹنہ)

متھی - بیٹی -

متھ - موٹھ - ڈنڈے کا دستہ -

متھڑ - ماتھا - کابل عا صدی

متھھی - معنی مشہور عا وہ بوجھ جو متھی میں سما جائے -

متھری - پینڈی -

متھی - اہل کا ایک حصہ ۲ متھی بھرانا ج

جو کسی کار خیر کے لیے روزانہ نکا جاتا ہو -

مشکی مارنا - آنکھ مسکانا -

مٹیا نا - جان کر انجان بننا -

مٹیا یا - مٹیا ہی - عا مٹی ملا ہوا یا ملی ہوئی

عا مٹی کی مانند -

مشکہ مارنا - ضرب المثل بولنا طعن کرنا - (عو)

مچکند - زرد دُور مغز خوشبو پھول جس میں

چار پنکھڑیاں ہوتی ہیں -

مجمع لڑنا - بے یک وقت بہت سی پتنگوں

کا لڑنا - (پٹنہ)

مچھڑ - مچھڑ

مچھلو کا - (مچھلی ٹوکنے والا) سفید رنگ پرندہ

جو غوطہ مار کر مچھلیاں نکالتا اور کھاتا ہے -

مچیا - نیچے پاؤں کا چھوٹا چوکھٹا کھٹولا جس

پر صرف ایک آدمی بیٹھ سکتا ہے بعض

میں اڑانی بھی ہوتی ہے -

مخرومانہ - کھیت جو کسی بزرگ کی فائ

کے لیے وقف ہو -

مدھو بیٹی - مدھ بھری - نشیلی (عو) سے

لال بنے کی ہیں مدھو بیٹی انکھیاں (گپ)

مہرانا - بانٹنا - سن کو اینٹھ کر رسی بنانا -

مہرچا - بسین میں لپٹی ہوئی تلی ہوئی مرچیں

مہرچھانا - مڑو آنا - مولانا - مہرچھانا -

مردانہ - مرد (عوام)

مردکئی - موت کے قریب ہونے کی علامت

مردنی - عا ایک قسم کا خستہ شکر پارہ - عا

لباس جو کمر تک ہوتا ہے اور اس میں

دوبند ہوتے ہیں -

مہرغا مرغی - ایک قسم کا کھیل -

مہرکھن - موٹا حصہ جو غلے کو پھینکنے کے بعد چھپار

میں رہ جاتا ہے -

مہرکھنڈا - مرکھنا -

مہرکھنڈی - مرکھنی -

مہرے کنارے - مرنے کے قریب (پٹنہ)

مہری - دیکھیے پھر ہی (راچی جمشید) مہرے

(لکھنؤ) بھونے ہوئے چاول جو پھول

جاتے ہیں -

مہرٹھا - منڈاسا - چھوٹی گپڑی -

مہرانا - منڈانا -

مہرکی - عا پھینے کا شکر پارہ عا ایک زیور



مگسیری - لکڑی جس سے گھنٹہ بجا یا جاتا ہے۔  
 ملائی چوب - چھینے کی ٹھکانی جس کے اوپر  
 بالائی ڈالی جاتی ہے۔ (دراکھی)  
 ملائی کرسی - چھینے کی سفید سفیدی ٹھکانی اور اچھے  
 مل غویا - گھٹی ملی ہوئی چینی۔

ملک - بہار کے مسلمانوں کی ایک قوم جو حضرت  
 سید ابراہیم سپہ سالار و صوبہ دار بہار  
 جنھیں بادشاہ وقت کی طرف سے  
 ملک ہو کا خطاب ملا تھا کی اولاد ہے  
 یہ لوگ اصولاً سید ہیں لیکن ملک کہلانہ اپنا  
 کرتے ہیں ان کی شاہیاں آپس ہی میں  
 ہوتی ہیں۔ یہ لوگ زیادہ تر بہار کے تین  
 ضلعوں: پٹنہ، گیا اور میں آباد ہیں۔  
 یوپی، پنجاب اور بنگال کی ملک قوم کا  
 ان سے کوئی تعلق نہیں ہے۔

ملکا ملکنا - بھلی چکننا۔  
 ملکی - واسد عا داتی زمیندار جو شہر میں آکر  
 بس گئے ہوں۔ (پٹنہ)  
 ملوا - عالمہ عا چھوٹی پیالی (دراکھی)  
 ملٹی - پیالی (دلت)  
 ملیا - ملٹی کا مصغر۔ چھوٹی پیالی۔  
 مموڑنا - میٹروڈنا۔  
 مموڑچھوڑ - میٹروڈچھوڑ  
 مناہٹ - مناہی - ممانعت۔  
 منجبر - مور (آموں کا)

مڑنا - ماکرانا حقیقہ۔  
 مڑوا - منڈھا - شامیانہ  
 مڑوا - منڈو - (غلے کی ایک قسم)  
 مڑیرا - منڈیرا (عوام)  
 مڑور - مزدور (عوام)  
 مسبھنڈ - (ماس بھنڈ) = بھاری بھرکم۔ کابل۔  
 مسکا - ایک قسم کی نرم ٹھکانی جو آسانی سے مرک  
 جاتی ہے۔

مس کٹا - مڑوڑا - وہ فقیر جو پیہ نہ ملنے پر اپنے  
 گوشت کو کھاتا اپنی زبان میں سلاخ  
 بھونک لیتا ہے۔  
 مسکوڑا - مسوڑا۔

مسہڑ - (موس، چوہا، ہر - کپڑنا) یعنی چوہا  
 کپڑنے والا - ایک قوم چوہے وغیرہ کو  
 کھاتی اور مزدوری کرتی ہے۔

مسہڑنی - مسہڑ کی عورت  
 مشہڑی بھاری ہونا - لڑکی کی شادی میں دیر  
 ہونا۔ (عو)

مکتب - عا بسم اللہ خوانی کی رسم عا بچوں  
 کی تعلیم گاہ۔

مکڑھی - دیکھیے پسگی (پاسی کی)  
 مکھی - مکتا - بھٹنا۔

مکھی کالاوا - پریل - مکھی کے بھنے ہوئے دانے  
 مکسیری - مسلمانوں کی ایک قوم جن کے آباد اجداد  
 ہندو تھے۔



منجرا نا۔ آموں میں مور آنا۔  
منجھڑ۔ مسموئی۔ سمویا۔ مخلوط  
منجیرا۔ مجیرا۔ کچھاوج۔  
منجھڑ ٹناک سے پانی پینا۔ آسان چھوڑ کر  
مشکل طریقہ اختیار کرنا۔

مندا۔ ماند۔ بے رونق۔  
مندرسا۔ اندر سے سے مشابہ ایک مٹھائی۔  
منڈ۔ عا آدمی باسیوں کا ایک قبیلہ عا وہ جو  
عام رعایا سے خراج وصول کر کے منگی  
کو دیتا ہے۔ (چھوٹا ناگپور)

منڈاری۔ منڈا کی زبان۔  
منگی۔ وہ آدمی باسی جو منڈوں سے خراج وصول  
کر کے بڑا ٹک کو دیتا ہے۔

من کھپ۔ من ہنڈا۔ اس شرط پر کھیت جو تنہا  
کہ مالگزار ہی جنس کی صورت میں چند  
من فی بیگہ کے حساب سے ہو۔

منگکا۔ سجنکا کا پھول۔  
منگلو چھی۔ منگھی (منگ کی مٹھی پھلوری)  
منگرا۔ بڑا کھپڑا جو دو پھپڑوں کے جوڑ پر دکھا  
جاتا ہے۔

منگلوارہی۔ بعض دہاتوں میں سادی میں منگل  
کو کھیر پکا کر بی بی سہجا کی نیاز دی جاتی ہے  
من منانا۔ بے حد خوار ہشمند ہونا۔ (عو)  
منہا۔ ایک من کا دیگ جس میں ایک من کھانا  
پک سکے

منہ کنہھرا نا۔ منہ تھو تھانا (عو۔ دہات)  
منہ کھولانا۔ منہ کھولنا۔ نوزائیدہ بچے کو پہلی  
بار دودھ پلانا (عو)  
منہ لکا۔ مجلس چور۔ جو لوگوں کی صحبت میں نہ بیٹھے۔  
منہ مندا۔ (منہ بند کیا ہوا) بیٹھا دیا ہوا منہ  
بند سموسا۔

مو آف۔ موبان۔ فیتہ جو چوٹی یا جوڑے  
میں باندھا جاتا ہے۔

موچھ۔ موٹھپیں۔  
موچھا موٹھی۔ لڑائی جس میں اپنی بڑائی کا اظہار ہو۔  
موچھ میں گھسی لگانا۔ حیثیت نہ ہونے پر  
نمائش کرنا۔

موٹھا۔ ناگر موٹھا۔ (ایک گھاس)  
موٹانا۔ موٹا ہونا۔

موٹیا۔ (کپڑا) گاڑھا۔ گزی۔  
مورا بانڈھنا۔ دھان کی موری بانڈھنا۔  
مورن۔ کرہا بنانے والا۔

مورہن۔ تمباکو کے پتے جو پہلی بار نکلتے ہیں۔  
مورہیا۔ کھیت جس میں مولی بوتے ہیں۔  
موڑنا۔ موڑنا۔

موڑی۔ پھڑھی (شمالی موٹگی)  
موکا۔ دیوار کا روندن۔  
موگا۔ زرخا۔

موگ مہرا۔ زرخا۔  
مولوہا بن۔ استانی۔



میسر شکار - چڑھی مار -  
 نیلکھ راہی - وہ جس کی شادی میں پانی برستا ہے -  
 مینچور - مور (دراپھی)

## ن

نانا - ٹھینگنا - پست قد - بہار سے باہر  
 قلیل الاستعمال ہے -  
 نانی - ٹھینگنی - پست قد -  
 ناندھ - ناندھ -

نار - نال دنوز امیدہ بچے کی نالت  
 نار - نار - نار -

نارن - چپڑے کا قسم جس سے ہل کو پانوسے  
 باندھتے ہیں -

ناک پر کوڑھی سچا نا - بے حد محبوب اور عاجز  
 کردینا (اطرافت اسلام پور)

ناکڑ نوکڑ - ناگز نوکڑ - حیلہ حوال - نال مٹول -

نان پنبہ - خمیری روئی جو روئی کی طرح نرم ہوتی ہے -  
 نیٹوا - شادیوں میں ناچے گانے والا -

نیٹھا - نیٹھر - بانجھ - چوپایہ

نیٹھالا - سنسان

نیٹھر - خالص -

نیچنی - کھجاہٹ

ندی - عا چھوٹی ہانڈی عا ندی کا مصغر -

نرگت - نرسل - نرکل

نرگٹوا - بچوں کی نال کاٹنے کا چاقو -

سر کی کا بھول - (سارن)  
 ماگدھا جو ہنسنے میں لبوں کے کنارے  
 کال پر نمایاں ہوتا ہے - عا دلکش -  
 ہٹا - بانس کا کھمبا جس میں ماہی کے جلیوں کو باندھتے ہیں -  
 مینے کار - دنا

موری (پاخانے کی)

گوکھنا - شادی میں دلہن کی چھوٹی چھوٹی  
 چڑھیوں کو ملا کر گوندھنا - (عو)

خوشبو - دلکش -

پیٹ کرے کہہ کہہ جوڑا کرے مہمہ (مثل عو)  
 دودھ سے کھن نکالنا -

نا - سیانا - نم ہونا -

ملنا - ایام حمل کا گزنا - (عو)

چڑھنا - چاند چڑھنا -

با - مسوئی کا مصغر - چھوٹی ٹوکری -

بندرا - دلہا سے میاں بننے کے کولاگی جہیں  
 چرٹ کنگنیا میں ناپہنوں گئی - (گیت عو)  
 تانے کا بہن - مٹی سے مشابہ -

پہن - مٹھلا کے بہن -

مکڑا - شاہی مکڑا - دہل روٹی یا شیرمال

کے مکڑے جو گھی میں تلنے کے بعد شیرے  
 میں ڈبوئے جاتے ہیں اور ان پر دودھ  
 ڈالا جاتا ہے -

چیز - قرآن شریف (عو)

نرگٹ - نرگٹ کا موٹا پوننا (بہار شریف)



میں لڑکی کا باپ لڑکی کی نندوں کو  
 ننواتی - تری - (شاہ آباد و سالن)  
 نواڑ - نواڑ (جس سے پینگ بنتے ہیں  
 نواڑی (بھول)  
 نو سارن - ایک پرندہ گروڑ سے مشابہہ  
 نو سر - سیر  
 نو شہ ہار - کچھ کا ایک زیور مالے سے مشابہہ  
 نو کینچھ - دیکھے تکیہ  
 نو گوٹیا - ایک کھیل جو زمین یا گاند پر ب  
 بنا کر کھیلتے ہیں - دونوں فریقوں کے  
 نو نو گوٹیاں ہوتی ہیں -  
 نو ماسہ - ایک رسم جس میں حاملہ عورت کے  
 دنوں کو دی بھری جاتی ہے اور دھور  
 کی جاتی ہے -  
 نوٹن - ناٹن -  
 نو آ - نانی - سیاہ پینگ جو زور سے  
 کاٹتا ہے -  
 نہالی - لگن (شمع دان کی)  
 نہ چھو آ - شادی کی رسم جس میں نو شاہ کو سنو  
 کے بعد حجام پاؤں کے ناخنوں کو نہری  
 سے چھو دیتا ہے اور اسے نیگ دی جاتی ہے  
 نہدا - بے ہڈی کا -  
 نہرا - کنوئیں کی تختہ منڈیر -  
 نہسر - چمرا جو ناخن کے پاس بھو چڑ کی طرح  
 نکل آتا ہے -  
 نہلا - عابو ہے کا دستہ دار کشتی نما اونار جس

نہرہنی - نہرہنی - ناخن کاٹنے کا اوزار  
 نہرہنی - نہرہنی - ٹیٹوا -  
 نس کٹوا - نس کاٹنے والا - خطرناک - ایک  
 زمانے میں مشہور تھا کہ کچھ لوگ زبردستی  
 لوگوں کی نس کاٹ لیتے ہیں -  
 نشہ جاتا رہنا یا ٹوٹنا - نشہ ہرن ہونا یا کرکرا  
 ہونا -  
 نشہ خوار - متوالا -  
 نشتر - نشتر -  
 نقارے کی کرک - نوبت کے ٹکڑے -  
 نکاسی (نقاشی) نکلنا - چیچک نکلنا -  
 نکا دن - نکونی - ایک قسم کا غلہ جو پرندوں  
 کو کھلاتے ہیں -  
 نک بھینی - ناگ بھینی -  
 نکٹی - سوکھی نیٹ  
 نکلیانا - ناک سے بولنا -  
 نککار - پانی کا نکلنا (دہات - پینہ)  
 نکارین - راستہ جس سے کھیتوں کا پانی نکل جاتا ہے -  
 نکد - اچھا - (راچی)  
 نکلا اکھڑنا - ناف کاٹل جانا -  
 نکلا - کمزور - مجبور - بے بس -  
 نند دسی - نندونی - نند کا شوہر (عو)  
 نندکلاٹ - لٹھا - انگریزی - لونگ کلو تھ  
 نند - نند - شوہر کی بہن -  
 نند پوٹرا - نندانی - وہ جوڑے جو شادی



زمین کی گچ چکنی کی جاتی ہے۔ مٹا تاش  
کا پتا جس میں نو بوتیاں ہوتی ہیں۔  
- مٹا خوشامد مٹا احسان جانا (درجہ بندہ)  
مٹا کھانا۔ پھیل نیا کرنا۔

مٹی۔ نیار یا۔ سونا کی بھٹی سے سونا نکالنے  
والا۔  
- نیٹ۔

- کپڑے پارسی کا بنا ہوا کرا جس کو سر  
پر رکھ کر اس کے اوپر گھڑا رکھتے ہیں۔  
پلٹو۔ گوشہ نشین آدمی۔

پھیرنا۔ بلاوا بھیجنا۔ مہمانوں کے پاس  
جا جا کر بلاوا دینا۔  
- نیولا۔

- دہی کا کھن جس سے گھی نکالا جاتا ہے۔  
- میکا۔

و

ہ

بولنا۔ وصول کرنا۔

بانہیں۔ ہتھیار اس۔ اتھا پانی  
لیک۔ چھوٹی چیزیں چرانے والا چور  
رہی لگانا۔ جب رقم کم ہو اور حقدار زیادہ  
تو بقایا حق کے تناسب سے تقسیم کرنا۔

ہاڑ۔ شور و غل۔ اچھل کود  
سی اوندھانا۔ مفلس ہو جانا  
سی۔ نہریا۔ ہانڈی۔ ہنڈیا۔

ہسکنا۔ دانت سے کاٹنا۔  
ہسچا۔ گڑھا جس میں پانی اور کچھ جمع ہو۔  
ہر پانہ۔ آدہانا۔  
ہڈا۔ لال بھڑ۔  
ہراٹھا۔ تندرست۔ مھنتی۔

ہرارہ دینا۔ بعض دہاتوں میں شادیوں کی یہ رسم  
کہ شب عروسی میں لڑکی کو سوار کرنے کے  
بعد خاص گیت گا کر جنات یا پرلیوں کو  
بلا دیتے تاکہ تسلیط کا آخری فیصلہ ہو جائے  
ہرائی۔ ہلوہے کی اجرت عیس کی صورت میں۔  
ہر چکار۔ گوکھر و۔

ہر ناتنا۔ تار کی ایک قسم۔  
ہر پائن۔ ہراہند۔ ایک ناگوار بوجھ عموماً کچے  
پتوں یا کچی ہلدی میں ہوتی ہے۔

ہرس۔ بل کا ایک حصہ  
ہر تراہٹ۔ جلدی کرنا بے صبری۔

ہر پٹیا۔ پیو۔  
ہر کانا۔ بھٹکا دینا۔  
ہر وا۔ دیکھیے سنا۔

ہسکل ڈومنی۔ بوہے کی خمدار میخ اور بے پتر  
کے سرے پر کا قلابا جس میں میخ دیوار میں  
اور قلابے پھانک کے کوارڈوں میں جڑے  
ہوتے ہوتے ہیں۔

ہش ہش قلن۔ ر۔ وحشی۔  
ہسکار ٹیڈنا۔ داویلا چنا (دہانت)



میں پکایا جاتا ہے۔ یہ باتوں میں شادیوں  
 رسم سایہ بندی کے روز کھلایا جاتا ہے  
 ہنسلی۔ ہانسی (گلے کی ہڈی) عٹ گلے کا  
 گول زیور۔ عٹ اوزار جس سے پا  
 تار چھیدا ہے۔

ہنسوا۔ ہنسیا۔ درانتی  
 ہنہنانا۔ ہنہنانا (گھوڑے کی آواز)  
 ہو۔ عٹ ہونا کا امر عٹ آدمی باسی قوم کا ایک  
 ہوا ہنا۔ ہوا چلنا۔  
 ہو راء۔ ہول۔ بھالے یا لٹھی کی نوک کسی  
 جسم میں چھب دینا۔

ہو راء۔ ہلڑ۔  
 ہو کھا۔ ہو کا  
 ہو لہا۔ ہولا۔  
 ہہر جانا۔ گھبرا جانا (بچوں کا)  
 ہیلنا۔ گھسنا۔

ہیننگا۔ کھیت برابر کرنے کی چوکی  
 (سارن)  
 (تمام شہ حصہ اول فرنگ بہار)

ہلاتا۔ گھسنا۔ (دہات)  
 ہلٹا۔ پتھر کا ڈھیللا (سنتھال پرگنہ)  
 ہیل۔ وحشت۔  
 ہلھا۔ ہلکی موج۔  
 ہلنے دار۔ لہردار  
 ہلکنا۔ سھانکنا (دہات)  
 ہلکی سردی۔ گلابی جاڑا۔  
 ہلوان۔ بکری کا چھوٹا بچہ۔  
 ہلوا ہا۔ دوسرے کے کھیت کو اجرت پر جوئے والا۔  
 ہلوان۔ لنگور۔  
 ہلپنا۔ ہانپنا۔

ہنسر۔ بڑی کھنتی (پانی کی) جو عمدا راستے  
 کے کنارے ہوتی ہے۔

ہنڈار۔ بھیریا۔  
 ہنڈولا۔ چھوٹی ہانڈی۔  
 ہنڈولا۔ جھولا۔  
 ہنڈولی۔ ہنڈولا کا مصفر۔  
 ہنڈھا۔ سالن جو مرچ۔ ہلدی۔ اور بھنی ہوئی  
 دھنیا ان تینوں کا سفوف دے کر ہانڈی



# فرہنگِ بلخی

## حصہ دوم

معنی

مثل

کسی کام کو خود ہی کرے پھر خود ہی بگاڑے۔

پا تعزیہ بنائے آپس بہلام کرے۔

(منزلی و مشرقی بیٹنہ)

کبھی کو گھاؤ کی تلاش رہتی ہے اور دشمن گھات میں رہتا ہے۔

دومی کھو جے داؤ، ما پھنی کھو جے گھاؤ

ضد ہی آدمی کے لئے بولے ہیں چونکہ تھتھر سانپ اپنی جگہ سے نہیں ہٹتا۔

د میوں میں آپ کو دیکھا

سانپ میں تھتھر سانپ کو دیکھا

آدمیوں میں حجام جانوروں میں کوآ اور لکڑیوں

دومی میں چتر نوآ۔ جانوروں میں چتر کوآ

لکڑیوں میں چتر جھوآ

میں جھاؤ بہت چالاک ہے۔ جھاؤ بہت جلد جل کر راکھ ہو جاتا ہے۔ اُس سے فائدہ نہیں اٹھایا جاسکتا۔

دھا چتر رانی مُرائی : آدھا چتر آجو کرائی

(کراؤ)

دھے میں نرینا، آدھے میں سارا گھرینا۔

آدھے چتر میں روئی اور مولیٰ بونا چاہئے اور آدھے چتر میں جو اور مٹر۔

ایسی نامناسب تقسیم جس میں آدھا ایک تریک کو مل جائے اور دوسرا آدھا تمام خریکیوں میں بانٹا جائے۔

ی نہ برسے آدرا ہست برسے ندان

ہے میں ڈاک سنو کھلاری بھنے کسان پسان

ادرا اگر شروع میں اور ہتھیا آخر میں نہ برسے تو ڈاک کہتا ہے کہ کسان تباہ ہو جائے گا

(شاہ آباد)



آری جائے تو کیا رکھی، بیچ بنگا چرواہی

آنکھ جو کھلی تو برات نکل گئی

آنکھوں دیکھی دور کرو میں کانوں سنا ہے

آدا بو آہے بتا س۔ تب ہو لا بر کھا کے آس

آیا تو آم گیا تو لبیدا  
آب وہ بارو نہیں

اپنا ٹین سو جھے نہیں دوسرے کی پھولی پر نظر

اپنے میں سپنا  
اُتر میں جینی رو یا ہو بھیا  
تین دھان ہو تیرہ پلٹا

آری (آل) پر جا کر سر بچانے کے لئے لاکھی رکھ لو  
تب بانگے کے کھیت میں مویشی چراؤ۔

دقت گزرنے کے بعد تدبیر سوچ کر نا کام رو گے  
اس کا تعلق ایک قصے سے ہے۔ ایک برات  
میں ایک روشنی بردار کو نیند آگئی جب اس کی  
آنکھ کھلی تو برات نکل چکی تھی۔ (پٹنہ)

آنکھوں دیکھی بھٹ پڑے میں نے کانوں سنا ہے  
اسی موقع پر بولتے ہیں جب کوئی آدمی کسی کی  
آنکھوں دیکھی باتوں کو جھٹلاتا ہے اور اپنی غلط  
بات پر اڑا رہتا ہے (لو۔ پٹنہ)

اگر ہوا چاروں طرف سے چلتی ہے تو بارش کی  
آس بندھتی ہے۔

کام اگر ہو گیا تو فائدہ نہ ہوا تو نقصان بھی نہ ہوا  
بار و ضلع مونگیر کا ایک گاؤں ہے جو بیوتونی میں  
ضرب المثل ہے۔ اس موقع پر بولتے ہیں جب جماعت  
ترقی کر جاتی ہے اور خرابی جاتی رہتی ہے۔

اپنا ٹینڈ نہ سو جھے اور کی بھلی نگھارے۔  
اپنی زیادہ برائی نہیں سو جھتی دوسرے کی ذرا  
سی برائی پر بدنام کرتا ہے۔

اپنی چیز بے قدر ہوتی ہے۔

اترا نچتر میں روپنے سے دھان کی فصل اچھی  
نہیں ہوتی یعنی بے دقت کام بے فائدہ ہوتا ہے  
(ترہت)



انکر کس باتیں۔ دایمیت اور لے قرینہ باتیں۔  
ادرا کے برسنے سے سب کچھ اگنا ہے۔ اگر ایک  
جو اس ہو پتے گر جاتے ہیں۔

دھان اگر ادرا میں بویا جاتا ہے تو بہت ہوتا  
ہے۔ پیر بس کا بویا ہوا کھوسا اور چتر کا بویا  
ہوا کچھ نہیں ہوتا ہے۔

ادرا نہ برسنے تو سن، ساکھی اور کپاس برباد  
ہوتا ہے۔ مگر ہتھیاء کے نہ برسنے سے جو بویا گیا  
اور جو بویا جائے گا سب برباد ہوگا۔

ادرا میں اگر ساکھی دھان بویا جائے گا تو بہت  
فائدہ ہوگا۔ پریشانی دور ہوگی۔

کسی کام کو ہمیشہ کرتے رہنا پھر بھی اس سے  
واقف نہ ہونا۔ (راپنی)

اگر اکھن میں برسنے تو راجا اور ملک دونوں  
خوش ہوں۔

اگر اکھن میں برسنے تو دو گنا ہو۔ پوس میں ڈیوڑھا  
ماگھ میں سودایا اور پھاگن میں برسنے تو برباد ہو۔  
شریا (ستارہ) نکلا اور جنگل میں خس پھولے  
اب بادش کی امید نہیں ہے۔ اگست ایک درخت  
کا نام بھی ہے۔

جو خود غیب دار ہے اُسے دوسرے کی غیب  
جوئی نہیں کرنی چاہئے۔

بے وقوف کو شکار میں پھلی کافی ہاتھ آتی ہے اور میوی  
ابھی مٹی ہے۔ اس موقع پر بولتے ہیں جب لوگ میدھے  
آدنی کے مال سے ناجائز فائدہ اٹھاتے ہیں۔

پچے ڈیڑھ سو

ابر سے سب کچھ ہاں

جو اس پترن بھان

را دھان پتر بس پتیا

کسان جو بولے چتریا

رائیل، تین گیل، سن ساکھی کپاس

تھیا گیل سب گیل، آگل، پاجھن، چاس

رائے آپاس، سن ساکھی کپاس

راماس بے بولے ساکھی

کھ کے مار زکالے لاکھی

گھال بگلی پھٹی تپنا۔

گھن بے برسنے میگھ

دھن راجا دھن دیس

اکھن دو بر۔ پوس ڈیوڑھا

اگے اگست بن پھولے کھاس

اب نہیں برکھا کی آس

آگنی دو سے چلتی جس میں بہتر چھید

اٹوے مھلی بھکوے جوئے اندھے کی گائے

بیانی چکالے کے دوڑے۔



ای (یہ) بڑیک کام (گاؤں)  
کیتاہ جن کے اکھان نہ یسولا

ایک کان، دوکان، تین کان، بیابان  
ایکو پانی جوں بر سے سواتی  
گرمن پیہیں سونا پاتی

ایک کھیڑ نہیں اچٹاتا  
ایک ہاتھ لکڑی نو ہاتھ بیٹا

ایہی رہیلا کے پوری کچوری، ایہی رہیلا کی دال  
ایہی رہیلا کے سلیں کھر درا، بہت موٹیلین گال

## ب

باپ ریل پیٹے پوت گیل برات

باپ پیٹ میں کھا اور بیٹا برات گیا۔ گسٹم کا تخم  
پیٹ ہی میں رہتا ہے کہ پھول کھلتے ہیں اور  
اس کے رنگ سے شادی کے جوڑے رنگے  
جاتے ہیں۔

باپ بد معاش اور بیٹا پارسا ہے (ترہت)  
باتوں کے چکنے کاموں کے خوار۔ بات بنانے والے  
نکمتے ہوتے ہیں۔

رہو آنا لہ لکھی سرائے کے پاس ایک گاؤں ہے  
جو ایک زمانے میں ڈاکوؤں کا مسکن تھا۔ وہ ہر مسافر

بائیک گرے موگرے پوت تک گرے روراچھ  
بات کا بڑا کرتب یا کرنی کا خوار

بارہ بھٹی بنکالہ، ایک رہو آنا لہ

لوٹ پ۔ مالا جو شیوجی کے پجاری پہنتے ہیں۔



کلوٹ لیتے تھے۔ بنگال کی بارہ بھٹیوں میں  
شلاب پینے سے اتنی تباہی نہیں ہوتی جتنی ایک  
ہی بار رہوانا لہ کے ڈاکوؤں کی لوٹ سے ہوتی تھی۔  
بارہ دری بہار شریف کا ایک محل ہے۔ مشہور ہے  
کہ ایک زمانے میں وہاں مہمان کے لئے حقہ  
پان ویئرہ کے آنے میں تکلف کی وجہ سے دیر ہوتی  
تھی۔ اس موقع پر بولتے ہیں جب مہمان کی خاطر  
تواضع میں دیر ہوتی تھی۔

بارہ دری کا حقہ

بارہوں یرب کرتے ہیں  
بانٹا گوتیا پڑوسیا برابر

ہر طرح کی رنگ رلیاں مناتے ہیں۔  
جو گوتیا لگ رہتا ہے اس سے ہمدردی باقی  
نہیں رہتی۔ (دعو)

باہرمیاں چھل چکنا گھر میں سنگی جوئے

باہرمیاں ہفت ہزاری گھر میں بیوی تہر کی ماری =  
حیثیت کچھ نہیں اور تالش بہت زیادہ (دعو۔ پٹنہ)  
برہمن کو تو کر رکھنے، حق سے روپیہ پانے اور  
زیادہ بیٹی ہونے سے دولت گھٹتی ہے۔ اگر  
اس سے نہ گھٹے تو بڑے سے لڑنے سے گھٹے گی۔  
کھیت کی پیداوار کی تقسیم بٹائی کے اصول پر  
ہوتی ہے۔ تو اس میں بددیانتی کرنے کا موقع  
ملتا ہے۔ (پٹنہ۔ دہات)

پیرا پھلوا، حق دھن او بیٹی کے بارڈھ  
ایہو سے دھن نہ گھٹے تو کر بڑے سے دارڈھ

بٹائی لٹائی

یردھک اڑسیار ا پاس

دوسرے کے لئے بے فائدہ تکلیف اٹھانی۔  
جب سخت محنت پر کوئی چیز ہاتھ نہیں آتی  
تو بولتے ہیں۔ (راپنچی)  
بے وقوف دلہن کو نو آنہ کھوینچا ملتا ہے۔ یعنی  
بے وقوف بے قدر ہوتا ہے۔ (جنوبی مشرقی تہہ)

بڑبک کنیا کے نو آنہ کھوینچا

لے چھیلا امد چکنا لے برہمن



بڑے بڑے ڈوبے جائیں بھڑی  
پوچھے کتنا پانی

بڑے میاں بڑا نام

پلائی بوا میوں  
بہار کا راستہ ویاؤ

بنس میں باندا پھوٹا

من میں رہتا بن میں کھانا

بڑے کی بات بڑا پہچانتا

بولی لکھڑی پھولے کھا س

اب نہیں برکھا کے آس

بیٹھا بنیا کیا کرے۔ ای کوٹھی کا دھان او کوٹھی

بیٹی اپنے گھر کی

اس موقع پر بولتے ہیں جب کسی مشکل کام کے کرنے  
سے ہوشیار گھبراہٹیں اور نا تجربہ کار کرنے کا  
ارادہ کریں۔ (پٹنہ۔ دہات)

کسی کی شہرت بہت ہو مگر حیثیت کچھ نہ ہو۔  
(عجو۔ پٹنہ)

چڑچڑی عورت کے لئے بولتے ہیں۔

نزدیک کی راہ چھوڑ کر دور کی راہ اختیار کرتا

ویاؤ بہار شریعت سے پورب ایک گاؤں ہے

کسی زمانے میں وہاں ایک سخی زمیندار تھے بعض

لوگ خواہ مخواہ ویاؤ ہو کر بہار جایا کرتے تھے۔

باندا اس درخت کو کہتے ہیں جو کسی درخت کی

شاخ میں نکل آتا ہے اور اس کو سکھا دیتا ہے۔

اس موقع پر بولتے ہیں جب کسی اچھے خاندان والا

بڑے چلن اختیار کرتا ہے۔ بانس میں باندا

نہیں لگتا۔ اچھے خاندان والے کا بد چلن ہوتا ویسا

ہی تعجب خیز ہے جیسا بانس میں باندا پھوٹتا۔

(بہار شریعت و اطراف)

بڑے کی بات بڑا ہی سمجھ سکتا ہے۔

لوٹری کے بولنے اور خس کے پھولنے سے بارش کی

آس جاتی رہتی ہے۔ (ترہت)

بے کار آدمی بے فائدہ کام کرتا ہے۔

بیٹی اس وقت تک میلے میں رہتی ہے جب تک

کنواری رہتی ہے۔ پھر سسرال ہی اس کا گھر ہو جاتا

ہے اس پر والدین کا قابو نہیں ہوتا۔ (عجو۔ پٹنہ)



یہی بیاہ کتواں اڑا ہا

یہی کا بیاہ گلہری کا گوڈر ہے

بیٹے کی بری بزار میں کھڑی

یہی کے جہنم سے نہیں کرم سے ڈرتے ہیں۔

بید بت ہو کھے آن۔ بلا تل نہیں پھٹائے دھان  
لکھ سکھ آئی دیب اٹھان۔ تکرے برھے کھے تھان  
رے برھے کھیت کھر بہان۔ تکرے برھے کوکھی دھان

میل پھوٹا رائی رائی

میل موٹائے دماہی میں

دماہی میں موٹائے گواہی میں

بیٹی کے بیاہ کے بعد فکر سے سبکدوشی ہو جاتی  
ہے۔ (عور۔ پٹنہ)

جس طرح گلہری اپنے گھونسلے میں طرح طرح کی  
چیزیں جمع کرتی ہے اسی طرح بیٹی کے بیاہ میں  
بے شمار سامانوں کا ہیا کرنا پڑتا ہے۔ (پٹنہ)

بیٹی کے بیاہ کے بعد اس میں آسانی ہوتی ہے۔  
بیٹی کے بیاہ کا سا اہتمام نہیں کرنا پڑتا۔ (عور)

بیٹی کی پیدائش گلہرانے کی بات نہیں۔ مگر والدین  
اس سے ڈرتے ہیں کہ نہیں خراب جگہ شادی ہو کر  
اس کی زندگی تکلیف میں نہ گزرے۔ (عور۔ پٹنہ)

جو دید میں لکھا ہے اُس کے خلاف نہیں ہو سکتا۔  
تلا سے پہلے دھان یک نہیں سکتا۔ سکھ آئی سے  
دیوی اٹھانے تک خوشی برھے گی۔ اُس کے  
بارہویں دن دھان کھلیان میں رکھے۔ اُس کے  
بارہویں کوئی میں۔

پریشانی میں ایک کو دوسرے کی خبر نہ رہی۔

(عور۔ پٹنہ)  
میل دماہی میں موٹا ہوتا ہے اور پیشہ ور گواہ  
گواہی میں کماتا ہے۔

کھ

بھاگل پور کے بھگیلے۔ کہل گاؤں کے ٹھگ اور  
پٹنہ کے دیوالہ مارنے والے تینوں بد معاطہ ہوتے  
میں مشہور ہیں۔ مگر چھپرہ والے ان سبوں سے  
بڑھ چڑھ کر ہیں۔

بھاگل پور کے بھگیلے، کہل گاؤں کے ٹھگ۔  
پٹنہ کے دیوالیے، یہ تینوں تاحزد۔  
سن پائے چھپرہیا تینوں کی توڑے رگ



## بھائی لڈن، بھائی وصی علی

لڈن اور وصی علی نام کے دو رئیس محلہ بارہ دری بہار شریف میں تھے۔ مشہور ہے کہ جب حقہ آتا تو یہی دونوں ایک دوسرے کو بڑھاتے اور لوگ محروم رہ جاتے۔ اس موقع پر بولتے ہیں جب خاطر تواضع دد ایک ہی آدمیوں تک محدود ہوتی ہے۔

جب بھوتتا ہے تو اتنا کم کہ غلہ پٹ پٹ کر کے رہ جاتا ہے پیستا ہے تو بڑے بڑے ٹکرے رہ جاتے ہیں سانٹا (گوندھتا) ہے تو پینڈیاں بن جاتی ہیں اور پوری اجرت مانگتا ہے۔ اس موقع پر کہتے ہیں جب کوئی مزدور کام پورا نہیں کرتا اور پوری اجرت مانگتا ہے۔ (دہات - پٹنہ)

جس چیز کو پہلے سے مہیا کرنا تھا اس کے لئے عین موقع پر ہاتھ پاؤں مارنا۔

(راپنچی - بہار شریف)

صبح ہوئی سب لوگ جاگے۔ حقہ گرد گردانے لگا یعنی صبح ہوتے ہی سب لوگ اپنے اپنے کام میں لگ جاتے ہیں۔

بھات بنگالیوں کی مرغوب غذا ہے۔ ہر شخص کی فکر اس کے اپنے ماحول کے موافق ہوتی ہے۔

(راپنچی)

دوسرے کی مدد کے بھروسے کوئی کام نہیں کرنا چاہئے۔ (پٹنہ)

ہر شخص کو اُس کے مشغلے کی بات ہمیشہ یاد آتی ہے۔ (در بھنگہ)

بھئی تو پٹ پٹ، پسئی تو پھانکا  
سنئی تو منٹھری، برابر لینے حصہ

بھوج کے وقت کھنٹرا (کھنڈا)

بھور بھٹے مانس سب جاگے  
حقہ چلم باجن لاگے

بھوکا بنگالی بھات ہی بھات

بھیا بھروسے گتکا؟

بھیا کسنوارے بیلوا کی ڈوری نہ بھلائے



# پ

دہاتوں میں دہاجنوں کی باقی جھینڈ میں ادا کرتے ہیں  
جب کسی تقاضہ دار کو باقی دار ٹالتا ہے تو لوگ  
طنز سے یہاں کہتے ہیں۔ (دہات پٹنہ)  
دیکھئے اوپر والی مثل (رائجی)  
معمولی ضیافت جو خلوص سے کی جائے اس سے  
بہتر ہے جس میں خلوص نہ ہو، نمائش ہو۔ (پٹنہ)  
اگر آدھے پوس میں بارش ہو گئی تو گیہوں کی فصل  
برباد ہو کر رہ جائے گی۔ بے وقت بارش سے  
فصل اچھی نہیں ہوتی۔

پرانا پان بہت اچھا ہوتا ہے اس کے کھانے  
سے بیماری نہیں ہوتی۔

دوسرے کے مال کو ناجائز طور پر حاصل کر کے  
اس سے فائدہ اٹھانا اور ہوسٹاری سے اس کا  
پتہ چلنے نہ دینا۔

دوسرے کے بل بوتے پر غرور کرنے والے کے لئے  
بولتے ہیں۔

لاچی کو اپنے پاس پھٹکنے نہ دینا چاہئے۔  
جس چڑیا کے پر منڈے ہوں اس کے لئے پھل کھانا  
زیبا نہیں۔ یعنی اپنی حیثیت سے بڑھ کر کام کرنا  
نہ چاہئے

اگر پرفا پختہ میں پچھو اہوا چلے اور کوئی بیوہ مسکرا کر  
بات کرے تو ان دونوں باتوں سے سمجھو کہ بارش  
ہوگی اور وہ دوسرا بیاہ کرے گی۔ (شاہ آباد)

مال کے جھینڈ میں دیں گے

مال کے بھادوں میں دیں گے  
انہیں مان بڑی ہوتی ہے

سے آدھا پوس  
تیرہوں آدھا بھوس

پان نہ کھانسی نہ زکام

مال بیچ کھایا پانی پیا تھی گیا

لو دیں موصل چند

تے سے ہٹ کرانا بہتر ہے  
زی پھلہار!

جوں پچھو ابے ہنسی رائے بات کر اے  
نوں کی یہی بچار اہر سے اسی کرے بھتار



پروارو پے پور کسان  
آدھا کھکھڑی آدھا دھان  
پکڑنے کو گور تو پکڑ لیا سور

نیکھ پنر بس بڑے دھان  
نکھا اشلکھا کا دوسان  
پوت مار ہیں پکھڑی تو مائے لگہیں جھور

پٹھیا مچھلی چالا کرے دیہو سر میائے

پوکھاری راجو کھاری اور سب پوکھرا  
راجا سپب سنگھ اور سب چھو کرا

پیٹا کرے کہ نہ - جوڑا کرے مہ منہ  
پیٹا میں ہے منہ میں نہیں -

پیسہ نہ کوڑی بیچ بازار دوڑا دوڑی  
پیسہ نہ کوڑی بانگی پور کی سیر

پھاگو کرائی، حیت چک کرتک ننھائی تار  
سوائی ننھائی ما کھ تل، کاہے کئے ڈاک گوار

اگر پورا پختہ تک دھان کا روپنا ختم نہ ہو  
آدھا بھوسا آدھا دھان ہوگا -

جو تدبیر کرنی چاہئے وہ نہ کر کے کچھ اور کیا  
(بہار شرد)

نیکھ پنر بس میں دھان بونا چاہئے اور مگ  
اشلیکھا میں کا دو کرنا چاہئے

یہ طنزیہ مثل ہے جب کھانے والا کچھ نہیں کر  
گھر کے لاگ کچھ نہیں کر سکتے - (چھوٹا ناکیو  
خود بد معاشی کرے اور دوسرے کو شرمندہ کر

درکھا

راجو کھاری کا پوکھرا سب سے بڑا پوکھرا ہے  
سب چھوٹے پوکھرا ہیں - راجا صرف سپب  
ہیں اور سب چھو کرے ہیں -

کھانے کو میسر نہیں مگر نمائش نہیں جاتی (عو -  
اس بات کے لئے بولتے ہیں جو کچھ کچھ یاد ہو مگر  
الفاظ میں ادا کرنے کے قابل باد نہ ہو -

اس موقع پر بولتے ہیں جب کوئی منقلس خواہ مخوا  
بازار کی سیر کیا کرتا ہے -

کچھ

پھاگن کی بارش اُرد کو خراب کرتی ہے حیت ک  
نیموں کو، کرتک تاڑی کو اور سوائی سنیم اور  
ڈاک گوالا کہتا ہے -

(شاہ آباد)

۱۔ مچھلی ۲۔ شوریا ۳۔ راجو کھاری در بھنگہ ضلع کا ایک گاؤں ہے  
۴۔ بانگی پور شہر بیٹنہ کا صدر مقام ہے ۵۔ کرتک روہن سے پہلے کا پختہ ہے



سندلی پیل تل!

سرمنڈی پھر جیل کے درخت کے نیچے گئی!  
اس موقع پر بولتے ہیں جب کسی شخص کو کسی کام  
سے نقصان پہنچ چکا ہو اور کوئی پھر اسی قسم کے  
کام کا مشورہ دیتا ہے۔ (دعو)

## ت

تو بھوپال تال اور سب تللیا  
تو سب سنگھ اور سب رجیا

بھوپال کا تالاب سب سے بڑا تالاب ہے اور سب  
چھوٹے۔ اور سب سنگھ سب سے بڑا را جا ہے  
اور سب چھوٹے۔ (شمالی مشرقی ترہت)

ی بیٹی راج اجا دے  
ایٹا بھیک منگا دے

یوپی کی مثل اس کے برعکس ہے۔ وہی عورتوں کا  
خیال ہے کہ پہلے تین بیٹوں کے بعد بیٹی کی پیدائش  
مبارک ہوتی ہے اور پہلی تین بیٹیوں کے بعد بیٹے  
کی پیدائش نامبارک (دعو)

تیلی تاڑ، ان تین سے بہار

بہار شریف میں تین چیزوں کی کثرت ہے مسلمان،  
تیلی اور تاڑ کے درخت

کھانے پینو گزرل جائے

گھی میں پکی ہوئی ترکاری کھانے پر بھی دُبلتا ہے۔ اس  
موقع پر بولتے ہیں جب اچھی غذا کھا۔ نے کے باوجود  
انسان دُبلتا رہتا ہے۔ (ترہت)

سلا تور کہ مور

کسی زمانے میں شاہ آباد ضلع ڈاکوؤں کا مسکن تھا  
کوئی مسافر کسی گاؤں سے گزرتا تو پوچھتے کہ تسلا  
تور کہ مور یعنی تیرا ہے یا میرا دونوں صورتوں میں  
لوٹ لیتے۔ اس موقع پر بولتے ہیں جب کوئی شخص  
کسی کی چیز ظلم و ستم سے چھین لیتا ہے۔

بھوپال اور راج کھاری در بھنگہ ضلع کے گاؤں میں جہاں سب سنگھ نے بہت بڑا تالاب کھدوایا تھا۔

بہار نفس لائف مولف گریسن) ۲ گھی میں پکائی ہوئی ترکاری



تیر پنکھ میگھا اڑے، ای بدھوا مُسکائے  
کہے ڈاک سنو ڈاکینی او بر سے ای جائے

تیلی بیل لاکھینی سستی

تین احمق، اگوا، ضامن دُو دے  
جورو سے روکھے سو دے

تین پٹا دن، تیرہ کوڑن

تین سوئیں چوکتھی روئیں

تھاکل برد کے پٹار بھاری

تھالی ٹوٹی یا نہ ٹوٹی جھننا کا تو ہوا

تھوڑ جو تیریا، بہت ہینگیا، اوتج کے بندھیہا  
اُجے تہ اُجے تاہیں تو گھاگھ کے دیہا گار

تھوڑے پانی میں پوٹھیا اُپلاے

اگر بادل تیر کے پر کی طرح اُڑے اور بیوہ مسکرائے  
تو ڈاک کہتا ہے کہ اے ڈاکینی بارش ہوگی اور  
یہ دوسرا بیاہ کرے گی۔ (شاہ آباد)

تیلی کے بیل کے لئے کھارن سستی ہوئی۔ اس وقت  
بولتے ہیں جب ایک کے لئے دوسرا بے فائدہ  
نقصان اٹھاتا ہے۔ (شاہ آباد)

تین شخص بے وقوف ہوتے ہیں۔ بیاہ میں اگوا کا  
کام کرنے والا، مفروض کا ضامن اور بیوی سے  
روکھنے والا۔

کتاری کی کاشت کو بہت نگرانی کی حاجت ہے  
تین بار سینچنے اور تیرہ بار کوڑنے کی۔

جس کی چار شاخیاں ہوتی ہیں اُس کی تین بیویاں  
مر جاتی ہیں اور چوکتھی بیوہ ہو جاتی ہے۔

(عو۔ پٹنہ)

تھکے ہوئے بیل کے لئے پٹاری بھاری ہوتی ہے  
یعنی کابل کے لئے ہلکا کام کبھی بھاری ہوتا ہے  
(ترہیت)

یو۔ پی اور پنجاب میں ہے "تھالی پھوٹی تو پھوٹی  
جھنکا رتوسنی"۔ اس موقع پر بولتے ہیں جب  
براکام نہ کرنے پر کبھی بدنامی ہوتی ہے۔

تھوڑا جو تو، بہت چوکی دو، آل اونچی باندھو  
اگر اس پر کبھی پیداوار نہ ہو تو گھاگھ کو گانی دو  
یعنی پیداوار ضرور ہوگی۔

کم حیثیت والا غرور کرے



ٹھارک چوکھل بانڑا آرک چوکھل کسان

ال سے فافل کسان شاخ سے گرا ہوا بندر کی مانند  
ہے یعنی کام سے بے خبر ہونے پر نقصان اور ذلت  
ہوتی ہے۔

دو برابر والے ایک دوسرے کے مقابل ہو سکتے ہیں  
کسی کو شکست کا خوف نہیں ہوتا۔  
پرانے زمانے میں مہانوں کے استقبال کے لئے یہی  
کرتے تھے۔ یعنی مہمان کا خیر مقدم کیا۔

کھٹھیرے نہیں بدلا ہوئے  
کھٹھیرے کھٹھیرے کا بدلا ہے  
کھنڈا پانی گرم ہوا گرم پانی کھنڈا

## ج

اس وقت بولتے ہیں جب وقت گزرنے کے بعد کام  
کیا جائے۔ (عو)

جس سے کچھ فائدے کی امید ہوتی ہے اس کی  
سخت باتیں بھی گوارا ہوتی ہیں۔

جاہل بہت سمجھانے پر کبھی بات نہیں مانتا اور  
ضد پر اڑا رہتا ہے۔

اُس وقت بولتے ہیں جب کوئی ایسی سوغات لائے  
جس کی اُس جگہ کثرت ہو۔

جب غلے کا انبار ختم ہو جائے تو کرک میں  
چینا بونا چاہئے۔ (شاہ آباد)

گھر میں بیوی کے آنے کے بعد بھائی سے محبت کم  
ہو جاتی ہے۔

منڈو میں جب گا چھی ہوتی ہے تو لڑکے  
نا امید ہو کر سو کھ جاتے ہیں۔ اور جب خوشی

ہوتے ہیں تو ان کے گال خوشی سے پھول جاتے  
ہیں۔ (شاہ آباد)

جاڑا گئے جڑ اور

جاہ میں تیں چھو پائیں سپیے لڑوی بین  
لات کھات پچکارتیں سہت دو دھاری دھین  
جاہل جھٹ شیطاں کی لٹھ

جائے چھی پٹنہ جوڑا اک جانت (جانتا)

جب جینہ کھر چک ہیں کرک میں تو بوئہا چہین

جب سے آئی جانی۔ تب سے چھوٹا بھائی

جب مڑو آ کے گا چھی بھیل  
دھیا پوتا سسکھ سسکھ ماچھی بھیل  
جب مڑو آ میں بال بھیل  
دھیا پوتا کے گال بھیل



جدھر گئیں کھیرورانی ادھرے گئیں آگ پانی

جس نے کیا شرم اُسے کے پھوٹے کرم

جکرا بارہ بیگہا بانگ کمر میں ڈورونا

جکر کما یا بن بن لوٹے پھسکر وا کٹوک ٹھوک  
کھائے۔

جیکا کھیوا نہیں سے اگیلا مانگے سوار

جو بانس کا بانس بنسوارا

وہ بانس کا سوپ دورا

جو جری گیل، بھار لایا باہل چھی

جو دیکھے میں نہیں سو چکھے میں کیا ہوگا

جو جری جری گیل، اینٹھن کھائے

جو کمائے سو کھیر کھا دے اور بکری اچار کھائے

جوں بر سے بیسکھا راؤ

اک دھان میں دو بر چاؤ

فسادی آدمی ہر جگہ قساد ہی پھیلاتا رہتا ہے۔

(دعو۔ دیہات۔ پٹنہ)

بے جا شرم لی بد دولت ناکامی ہوتی ہے۔

(دعو۔ پٹنہ)

جس لے بارہ بیگہا بانگ ہے اس کی کمر میں ڈور

کبھی نہیں پخیل کے لئے بولتے ہیں (مشرقی مونگیر)

کمائے کوئی کھائے کوئی (در بھنگم)

جس کے پاس کرایہ نہیں وہ آگے بیٹھنا چاہتا ہے

اُس وقت بولتے ہیں جب کوئی اپنے حق سے

زیادہ مانگتا ہے۔ (چمپارن جنوب مشرقی تربت)

ہر آدمی میں خاندانی مزاج اور خصلت ہوتی ہے۔

(دعو۔ پٹنہ)

بھڑ بھنجے نے میرا جو بھی جلا دیا اور اجرت کے

لئے باندھا بھی۔ یعنی مالی نقصان کے ساتھ ذلت

بھی ہوتی (تربت۔ جنوبی بھاگلپور)

کسی چیز کا عیب یا ہنر دیکھنے سے معلوم ہو جاتا ہے۔

(دعو۔ پٹنہ)

رسی جل گئی بل باقی رہ گیا (تربت)

کمانے والا قاندہ نہ اکھٹائے اور نیکے قاندہ

اکھٹائیں۔ (در بھنگم)

اگر بیساکھ میں بر سے تو ہر دھان دوگتا ہو جائے

(شاہ آباد)



پر دا پچھتر میں پڑوا ہوا چلے تو اتنی بارش ہو  
کہ سوکھی ندی میں بھی ناؤ چلے۔ (ترہت)

اگر اخلیکھا اور مگھتا میں بارش نہ ہوئی یا کھیتی نہ  
کی تو سال بھر انتظار کرنا ہوگا۔  
اس کے بارے میں بولتے ہیں جو غربت کی حالت سے  
لیکا یک ترقی کر کے مغرور ہو جاتا ہے۔  
جس کے کھیت اسالاہ میں تیار ہو گئے وہ سال بھر  
اچھا رہے گا۔

جہاں روکھ نہیں وہاں ارند ہی روکھ ہے۔  
یعنی جہاں اعلیٰ درجے کی چیز نہیں ہوتی وہاں  
ادنیٰ درجے کی چیز بہت سمجھی جاتی ہے۔

جہاں تیلی نہ جائے وہاں موصل!  
مجال کام کی کوشش کرنی (مدا رچی) را در بھنگ  
کمل جتنا بھیلتا ہے اتنا ہی بھاری ہوتا ہے  
یعنی دیر کرنا خطر ناک ہوتا ہے۔ (شمال مشرقی ترہت)

## بج

چترا کی بارش مٹی کی طاقت کو برباد کر دیتی ہے  
اس کے علاوہ پودوں میں خرابی لاتی ہے۔  
چوپایہ کو باندھ کر بس میں رکھ سکتے ہیں مگر آدمی کو  
قید و بند میں رکھنا مشکل ہے۔

ادرا شروع میں اور ہتھیا آخر میں برسے تو زمیندار کتنی  
ہی مالگزار رہے گرہست خوش رہے گا۔  
دیکھئے انہی دو سے چلتی ..... (علا ترہت)  
(۲ بیٹہ)

پڑوا پڑوا پڑوا پڑوا  
لکھنے ندیا ناؤ بہاؤ  
نہ بھرے اسر لیا مگھتا  
پھر بھرے اسر لیا مگھتا  
نہ دیکھن نون سو دیکھن سون

یکر نبل رکھر وارے تیکر بارہوں ماس

ساں درخت نہیں وہاں ریڑ درخت

جہاں سوئی نئے اٹے وہاں پہاڑ  
جہاں سوئی نہ سمائے تہاں پھالا سمائے  
میوں بھینجے تیوں کمل بھاری  
(بھیلے)

پتر ابر سے مائی مارے  
گے پھینے گردئی کے کارے  
بر گوڑوا باندھا جا ہے کہ دو گوڑوا؟

گرہست برسے ادرا، اترت برسے ہست  
تا تک راجا دانر لے رہے آند گرہست  
چلتی تو سے سوپ، جینیکا سہا سہ گوٹ چھید  
۲ چلتی دو سے سوپ کو جس کے بہتر چھید



چلو بھائی گنگا بہائے

چلے نہ جانے آنگن ٹیڑھا

چوڑک بھگوا ڈاہی

چوڑک سنگھ چوڑ، پھرک سنگھ خواص

چوڑی کے دھن مندرک پیلا

چوڑے کی گواہی دہی

چون تما کو سان کے بن مانگے جو دے

نہر پر، فر پر، ناگ پر، تینوں بس کرے

چیت جاگے بیسا کھ سو دے

اس کا دکھوا بن رو دے

چیت کے پچھیا، بھادوں کے چلا

بھادوں کی پچھیا، مانگھ کے پلا (پارا)

چھپ کے آگے تو کیا بھئے، نرل اپنی گرنٹ

کے جل دیکھیہا سگرا، کامنی گوپ بھرنٹ

چھٹل گھوڑ بھنسبل کھار

دانہ نہ گھاس دونوں سانچہ دنگجا

سخت محنت یا پابندیوں سے فرصت کے بعد لو  
ہیں۔ (مشرقی پٹنہ)

ناتج نہ جانے آنگن ٹیڑھا

چوڑکی دھوتی جلا دو یعنی اس کو ذلیل کر دو

چوڑوں کے ساتھ چوڑ اور پھرہ دار کے سامنے

نا قابل اعتماد شخص کے لئے بولتے ہیں۔ (ترہت)

مال مفت دل بے رحم

جھوٹا گواہ جھوٹے مدعی کی طرف داری کرتا ہے

گواہی ماننے کے قابل نہیں

تبا کو اور چونامل کر بے مانگے جو دے گا وہ آسمان

اور تخت ابشری تینوں کو سخر کرے گا (ترہت)

جو دن کو چیت میں نہیں سوتا اور بیسا کھ میں

ہے وہ کبھی بیمار نہیں پڑتا۔

چیت کی پچھیا ہوا بھادوں کی بارش لاتی ہے

اور بھادوں کی پچھیا مانگھ کے جاڑوں کا پیام ہے

سورج بادل میں چھپ کے نکلا تو کیا ہوا رات

آسمان صاف ہے تو بارش ہرگز نہ ہوگی۔

سمندر میں پانی ہوگا اور عورتیں کنوئیں پر پانی بھر

جائیں گی۔

چھٹا ہوا گھوڑا بھوسا گھر میں کھہرتا ہے یعنی آواز

ہمیشہ اپنا فائدہ کر لیتا ہے۔

(سارن اور چمپارن)

یکہ کے گھوڑے کی قسمت ایسی خراب ہے کہ دانہ



گھاس کے بغیر ہر وقت دم گزانا لگا رہتا ہے  
یعنی ہر وقت سواری میں رہتا ہے۔ (بھاگلپور)  
کسی کی معمولی تکلیف کو بہت اہمیت دی جاتی  
ہے اور کسی کی بڑی مصیبت کا خیال نہیں کیا جاتا (دعویٰ)  
کسی سے بد سلوکی نہ کر دو دشمن سے بھی اچھا سلوک  
کرو۔

دودھ کا جلا مٹھا پھونک پھونک کر پیتا ہے (ترہت)  
اس وقت بولتے ہیں جب ملازم مالک کا کھوڑا  
مال چراتا ہے۔ بالکل تباہ نہیں کر دیتا۔

اوقات کم کھانے میں زیادہ (درکھنگہ)  
بیل کو کھلی دی جاتی ہے تو نہیں کھاتا مگر کو لہو  
چاٹتا ہے یعنی چور کو چوری میں مزا آتا ہے۔

## دھ

دھوبی باپ کا کپڑا احتیاط سے دھوتا ہے اور  
نہیں پھاڑتا۔ (ترہت)

دھوبی اس وقت کپڑا دھوتا ہے جب بہت سے  
دھوبی ایک جگہ ہو جاتے ہیں دھوبی کی وعدہ  
خلافی اس سے ظاہر ہوتی ہے۔

دھوبی، نالی، درزی یہ تینوں بے پردا ہوتے ہیں۔  
(ترہت)

ڈیڑھ راس گھوڑی نو نفر نو کر یعنی حیثیت سے  
زیادہ نمائش (ترہت)

انی کا پیٹ پھوٹا تو سب نے دیکھا  
بانی کا پیٹ پھٹا تو کسی نے نہیں دیکھا  
دشمن کو بھی ادب چاہیے پڑھا دو

دو دھک جریں مٹھا پھونکی پیے  
تہی کھاتے ہیں دہیڑی نہیں کھاتے

دیکھے میں چھوٹی موٹی کھائے میں سمجھی روٹی  
دیل کھری کھائے نہیں کو لہا چاٹل جائے

دھوبک باپ کر، کچھو نہیں پھاٹ

دھوبی پر دھوبی بسے تب کپڑے پر صابن پڑے

دھوبی، ناد، درجی تینوں الگ درجی

ڈیڑھ گوٹ<sup>۳</sup> کوٹ<sup>۲</sup>، نو گوٹ فوج



کو آرات کو اور گیدڑ دن کو بولے تو پانی کی جھڑی  
لگے گی یا سیلاب آئے گا۔

رات بے بادل کی ہو اور دن کو ابر چھایا ہو  
تو گھاگھ کہتا ہے کہ بارش نہ ہوگی۔

راجا یا زمیندار کا راج یا زمینداری ختم ہونے  
کے بعد وہ کہیں کا نہیں رہتا مگر رعایا نئے حاکم  
یا دوسرے جگہ کے حاکم کی رعایا کی حیثیت  
سے رہ سکتی ہے۔

جو راجہ میں عارضی سکونت اختیار کرتے ہیں وہ  
عام طور پر وہاں بس جاتے ہیں۔ (راجہ)  
ادھر کی دال کو گلانا چاہئے اسی طرح پڑوسی کو  
اپنے بس میں مجبور کر کے رکھنا چاہئے۔ (ترہت)

س

رات دن بارش ہو تو ساکھی دھان ساکھ دن  
میں پک جاتا ہے۔

اُس وقت بولتے ہیں جب انہماک میں بڑے بڑے  
واقعات کی خبر نہ ہو۔ حضرت بی بی کمال رحمۃ اللہ  
علیہا حضرت قطب القطاب سید شہاب الدین پیر  
جگجوت رحمۃ اللہ علیہ کی صاحبزادی تھیں بہت  
بڑی ولیہ تھیں شب و روز عبادت و ریاضت  
میں رہتیں۔ آپ کا مزار کو میں ہے۔

اُس موقع پر بولتے ہیں جب کوئی کسی کام کو شروع  
سے بخوبی ادا کرتا ہے اور آخر میں بگاڑ دیتا ہے (پٹنہ)

راتک کا گادنگ سیار  
کی جھڑی بادری کی پتار

رات بندر دیا راتک چلمک دن کے چھایا  
گیس گھاگھ بے برکھا گیا۔  
راجا کے ایک گاؤں پر جا کے سو گاؤں

راجہ کی بھانسی

رہ پڑی کے دال گلوے  
پڑوسی کے ہلوے

ساکھی پا کے ساکھ دن  
برکھا ہوئے رات دن  
سارا کا کو جی گیا بی بی کمال سوئیں

ساری ککڑی کھا کے پیندی پتی



ساون میں کچھوا، بھادوں میں پُر دا، آسن میں اُترا  
پر دا چلے اور کاتنگ میں ہوا اتنی کم چلے کہ سر کی  
کاپتا بھی نہ چلے۔ تو دھان دا فر پیدا ہو گا۔

ساون میں کچھیا چلے تو سیلاب آجائے اور بھادوں  
میں پر دا چلے تو اتنی بارش ہو کہ پتھر بھی پگھل جائے۔  
ساون میں کچھوا ہوا دو تین دن بھی چلے تو  
دھان چو لہے کے پتھر بھی (کثرت سے) پیدا ہو  
ساون میں پُر دا اور بھادوں میں کچھم کی ہوا  
چلے تو کسی اور ملک کو چلو یعنی بارش نہ ہوگی  
دوسرا پیشہ اختیار کرو۔

ساون کی روشنی پکھ کی ساتویں صبح کو سورج نکل  
کے بادل میں چھپ جائے تو ہل ہل الگ کرو۔  
بارش نہ ہوگی (شاہ آباد)

ساون کے روشنی پکھ کی ساتویں صبح کو بادل  
نہ گھرا ہو تو بارش نہ ہوگی۔ دوسرا پیشہ کرنا ہوگا۔  
(شاہ آباد)

ساون کی روشنی پکھ کے ساتویں دن بادل آدھی  
رات کو گرجے تو بارش نہ ہو۔ دوسرا پیشہ کرنا ہوگا  
(شاہ آباد)

ساون کے روشنی پکھ کی ساتویں صبح کو سورج بادل  
میں چھپا ہوا نکلے تو کالی پوجا تک بارش ہوتی رہے گی۔  
(شاہ آباد)

ساون کے روشنی پکھ کے ساتویں دن رات اندھیری ہو  
تو پہاڑ پر بھی اچھی فصل ہوگی۔ (شاہ آباد)

ساون کچھوا، بھادوں پُر وا آسن بہے ایسا  
کنتا سکیو نہ ڈولے، کالے کے رکھو دھان

ساون کچھیا ہی بھرے  
دو پُر وا پتھل سڑے  
ونک پتھو دن دوئی چاری  
ہمک پاچھا اُپکے ساری  
ون کے پُر وا بھادوں کچھا چور  
ایسی چلو دیس کا اور

ون سکل سستی اُگ کے لہا ہیں سور  
ک پیا ہر برد بر کھا گیل بڑی دور

ون سکل سستی اُودے جوں دیکھے بھاں  
جاو پیا مالوہ ہم جینو مٹتاں

ون سکل سستی جوں گرجے آدھی رات  
جاو پیا مالوہ، ہم جینو گجرات

اون سکل سستی چھپی کے آگا ہیں بھان  
لاگی میکھا برسے جوں لاگی دیا کھان

اون سکل سستی رینی ہونہی سیار  
بھدرا و بھلاری پریت اچکے سار

اتر پر دا ۲ سر کی کاپتا ۳ کی



سادن میں پروا ہوا چلے تو بارش نہ ہوگی کاشتکار  
چھوڑ کر دوسرا پیشہ اختیار کر دے۔  
دیکھئے تال تو بھوپال تال.....

سر کی تان کو دالان بنایا اس میں پانی آگیا جھونپڑا اٹھا  
کا وقت نہ ملا اور رہنے والا گدھے کی مثل ہو گیا۔  
ناگہانی مصیبت کے بارے میں بولتے ہیں۔  
(ترہمت)

جس بیل کے سنیگ اوپر نیچے یا جس کی بھنویں  
ٹپڑھی ہوں وہ اپنے مالک کے لئے منحوس ہوتا  
ہے اور پڑوسی کو زخمی کرتا ہے۔  
اس موقع پر بولا جاتا ہے جب کسی کو رشتہ دار  
سے بے حد نفرت ہوتی ہے۔ (عور۔ پٹنہ)  
اس موقع پر بولتے ہیں جب نااہل کی قدر  
منزلت کی جاتی ہے۔

سسرال میں بسا خودداری کے خلاف ہے  
اس سے دادھیال، تانہال اور سسرال  
تینوں خاندان کی ذلت ہوتی ہے۔ (عور۔ پٹنہ)  
جمہ کو بادل آئے اور سنیچر کو چھائے تو بارش  
ضرور ہوگی (شاہ آباد)  
آنکھ میں پھولی دالا بہت خطرناک ہوتا ہے اس سے زیادہ  
کانا اس سے بڑھ کر ایچا تانا اور اس سے کہیں زیادہ  
پست گردن دالا ہوتا ہے۔ (عور۔ پٹنہ)

سادن ماس پہے پڑ بیٹا  
بیچو برد اکینو گبا  
سب تالوں میں بھوپال تال  
اور سب تلیا  
سب گرٹھوں میں رہتا س گرٹھ  
اور سب گرٹھیٹا

سیر کی اک دلائی تا ہیں،  
تا ہیں سیر میں آئل پانی  
سیر کی اٹھائل ریل نہ سیرا  
آگے ناگھ نہ یا جھوپکھا  
سیرگ پتالی، بھونن ٹیر  
اپن کھائے پڑوسیا ہیر

سٹرکل جائے گوتیا نہ کھائے  
گوتیا کا کھایا اکارت جائے  
سٹری ماں والدہ

سسرال میں بستنا  
تین کل نسا

سکھ کرے بدری، سنیچر رہے چھائے  
ایسا بولے بھتاری بن بر سے نہیں جائے  
سو پر کھول نہرا پرکانا۔ سو والا کھ برایتی تانا  
ایچا تانا کہے پکار کچھ گردن سے رہو ہونشیار



سوتن کا لونا سوتن کے نیہر

سیاں کا ارجن بھیا کا نام  
جوڑا پن کر ساسر جام

سیڑھا سا کھٹی سا کھڈ دن  
تینو دیب بر سے رات دن

سید کی مرغی ٹکے ٹکے

سیدھا سندھیہ گبھ گبھ کر کھٹی

سوتن سے نفرت ہونا، پھر اس سے لگاؤ بھی  
رکھنا (عور پٹنہ)

سیاں کے برتے بھیا کا ناؤں  
پہن ادڑھ کر ساسر جاؤں  
تمام خراج شوہر کا اور نام بھائی کا ہو (عور پٹنہ)  
سیلہا اور ساکھٹی ساکھڈ دلوں میں تیار ہوتا ہے  
اگر بارش رات دن ہو۔

(جنوب مغربی شاہ آباد)

اد نچے گھرانے والے عموماً تجارت سے نا بلد  
ہوتے ہیں اس لئے نفع نہیں ہوتا۔

جو کھانا پانے کا مستحق نہیں وہ شوخی سے دودھ  
مانگے۔ خواہ مخواہ حق جتانے والے کے لئے بولتے  
ہیں۔ (ترہت)

ش

شور شور کرے گندھک زور کرے  
کوٹلاے اڑے

مڑا (ایک آتش بازی) میں شورا، گندھک  
اور کوٹلا دے کر بناتے ہیں۔ تینوں کی یہ تین  
خاصیتیں ہیں۔ اس موقع پر بولتے ہیں جب  
کئی آدمی مل کر نسا کی تدبیر کرتے ہیں۔

ص

صبح کو پیرا، دوپہر کو کھیرا، شام کو پیرا

کھیرا کھانا صبح کو بہت مفید ہے دوپہر کو کسی  
قدر فائدہ مند اور شام کو نقصان دہ ہوتا ہے۔

ط

طعام آمد و ملکھیا برخاست

گدھ دالے شرمیلے اور غیرت مند ہوتے ہیں اگر کسی  
کے یہاں اتفاقاً کھانے کے وقت پہنچ بھی جاتے ہیں  
تو کھانا آتے ہی اٹھ جاتے ہیں



کاسی کو سی چوتھ کے چان  
اب کا، روپا دھان کسان

کام نہ دھندا اڑھائی روٹی بندھا

کا ہو کے بھنٹا بیری، کا ہو کے بھنٹا پینٹہ  
کبھی کدو پر چھری، کبھی چھری پر کدو  
کبھی ناؤ پر پا کھٹی، کبھی پا کھٹی پر ناؤ  
کپڑے کی ہونی تنگ چسی تو نام رکھا مرزئی

کدو پر ہنسوا چو کھا

کر تکا چوئے چھ لے موئے  
جوں روہنی ناہیں کا دو کرے

کرسی ا ماوس چو کھتی چان

اب کا روپا دھان کسان

گر گئے بھینچائے کنکری، سنگھ گرجے جائے  
کہ بھدر سنو بھداری کتابھات نہ کھائے

کلکتے کی کمائی دنوا بھلوا میں گنوائی

گھاس اور کوسی (گھاس کا پھول) بھا دوں کے  
روشن پکھ کی چو کھتی تاریخ کو پھولے تو دھان روپا  
بے کار ہے۔ (شاہ آباد)

کام کچھ نہیں کرتا مگر پوری مزدوری لیتا ہے  
(در بھنگہ)

ایک ہی چیز کسی کو نقصان دہ کسی کو مفید ہوتی ہے۔

کسی کی سرشت نہیں بدلتی

ایک ہی شخص کبھی غالب ہوتا ہے کبھی مغلوب

اس وقت بولتے ہیں جب کوئی کفایت شعاری  
سے عزت قائم رکھتا ہے۔

اس موقع پر بولتے ہیں جب بہت زیادہ طاقتور  
کمزور پر ظلم کرتا ہے۔

کر تک میں برسے تو چھ پچھتر دن تک بارش نہ  
ہوگی۔ اگر روہنی میں کیچر نہ ہو۔

کرسی۔ ا ماوس اور چک چندے کے بعد کسان  
کو دھان روپنا بے کار ہے۔ (شاہ آباد)

برج سرطان میں کنکری بھینگے اور برج اسد میں

گرج کر چلا جائے تو اتنا بھات ہو کہ کتابھی نہ پوچھے۔  
(شاہ آباد)

دنوا اور بھلوا شیر شاہی سڑک کے کنارے ہرادی باغ ضلع  
کے دو بڑے جنگل ہیں۔ پہلے زمانے میں کلکتے میں ملازمت کرنے

۱ کسی کو ۲ بیگن ۳ بیماری سے اچھے ہونے کے بعد پہلی غذا ۴ تنگی ۵ مشہور لباس

۶ برج سرطان ۷ بھینگے ۸ برج اسد



دالے جب اس راستہ سے گزرتے تو دلوں کو کھلو  
میں لٹ جاتے تھے

کاہل بیل بہت ہانپتا ہے۔ کاہل آدمی ہلکے سے  
کام سے تھک جاتا ہے۔

کاہل کسان لاکھوں سی پتلی آنٹی بناتا ہے یعنی  
کاہل آدمی ہلکا کام بھی نہیں کر سکتا۔

اس موقع پر بولتے ہیں جب کوئی کسی کو مجبوری سے  
نا جائز فائدہ اٹھاتا ہے۔ (عو)

کسی آدمی کی گائے میں ہوں کہ مجھے دوہنے کے  
لئے چلنی لایا ہے۔ اُس وقت بولتے ہیں جب  
کوئی شخص مال کو بے فائدہ برباد کرتا ہے۔

(جنوب مشرقی ترہت)

سید کھلاتا ہے اور چھوچی چراتا ہے۔ اس وقت  
بولتے ہیں جب کوئی شریف زادہ ذلیل کام کرتا  
ہے۔ (ترہت جنوب مغربی سارن)

کھ

بے کار آرام طلبی کی زندگی گزارتے ہیں (عو)  
غریب آدمی اور خوب خرد کرے! (راچی)  
جو کھلاتا ہے اس سے محبت زیادہ ہوتی ہے  
بہ نسبت ماں کے اس وقت بولتے ہیں جب مفلس  
شان و شوکت کی نمائش کرتا ہے۔ (مشرقی پٹنہ)  
محنت کوئی کرے اور فائدہ کوئی اٹھائے۔ (دراچنگ)  
کھیت پانی سے بھر جاتا ہے تو پانی کے زور سے

ڑھیا بیل کا پھوپھکا ر بڑ بھار  
ری برد کے پھپھکاری بہت  
ڑھی ہنکار کے موگر سا آنٹی

ڑھیا ڈراوے تھوک سے

ن پڑو کہ بھیل ہوں گائے  
سنی لائے دو بادے جائے

ساوے لاسید چراوے لاجھپی

جاتے ہیں اڑاتے ہیں  
جانے سے بھونسی اور ہنگے سے خودی!  
جانی بھلی کہ مانی؟  
جانے کو جڑے نہیں نہاوے کو ترڈ کے

عٹ مرے مرغی بلانی کھائے اندا  
عیت بھسے آری کوڑے

پننا لاجھپی ۳ پانی سے بھرے



کھیت جیسی چرا پڑ رہی مار

کھینی کھائے نہ تما کو پئے  
سے نہ بتاؤ کیسے جئے

گ

گائے گواریں ملاپ : ٹھہونا پانی دودھاب

گردا گاڑی لنگورا ان تینوں سے بھا گلیور

گدھا کے نہ دوسر گسیاں  
دھوبیا کے نہ دوسر پر وٹھن  
گدھا گیلہ سرگ - چھان نکلے گیلہن

گلگری بھراناج پر راج !  
گوارک گونرڈو ہنڈس چکن

گوشت بھات مٹھا، کوئی نہ کرے ٹھٹھا

گئے بھاگ بھیجا

آل ٹوٹ جاتی ہے - یعنی خواہش نفسانی پوری  
ہو کے رہتی ہے -

لڑائی میں چھوٹے پکڑے جاتے ہیں - اصل مجرم  
بچ جاتے ہیں -

بغیر کھینی کھائے اور حقہ پئے کوئی زندہ نہیں رہ  
سکتا - (ترہت)

گائے اور گوالے میں ملاپ ہے - گھٹنوں پانی میں  
بھی دوہنے دیگی یا گھٹنوں کے پاس سے گھڑا  
ہٹلے بغیر پانی ملانے دیگی -

بھاگل پور گرد، گھوڑا گاڑی اور لنگور کے لئے  
مشہور ہے -

دھوبی اور گدھا دونوں ایک دوسرے سے  
جدا نہیں ہو سکتے - (ترہت)

گدھا جنت کو گیا اور چھان ساتھ گیا یعنی  
برائیاں انسان کے ساتھ ہمیشہ رہتی ہیں (ترہت)

گھوڑی پونجی پر غرور کرنے والے کے لئے بولتے ہیں -  
گوالے کا اوپلا دونوں طرف چکنا ہوتا ہے یعنی

گوالاہرت محنتی ہوتا ہے - (مشرقی ترہت)

غریب شادی میں گوشت بھات مٹھا کھلاتے ہیں -  
یعنی جو اپنی حیثیت کے موافق خرچ کرتا ہے اور

فضول خرچی میں مقروض نہیں ہوتا - وہ نہ مفلس ہوتا  
نہ کوئی اس کا مذاق اڑاتا

دقت گزرنے کے بعد کام کرنا بے فائدہ ہے

علامہ شیخ ۲ مالک ۳ غلام ۴ ہولی ۵ ایک قسم کی کھجوری



## گھ

گر جڑ سہیں، گھر بتاؤ

گر ودھی، باہر ودھی

گھر گھر اسوجھے ہے، پھندا نہیں سوچھے

گھی پکے نہیں پوری لامرے

## ل

لاٹھی ایسی چیز ہے، سدا رکھے سنگ  
ندی نالا آگاہ، جہاں تہاں بچاؤ انگ

لا دو لدا دو، لادنے والا ساکھ دو

بہار کا راستہ بتا دو۔

لبنہ بھر دھان پر مشہر ایلے  
لپٹن بدیا گھوسن زور کچھ نہیں

تو کھوڑیک کھوڑ

آرہ پر وسن دیدہ رکھ

گھر جتا ہے اور گھر بتاتا ہے۔ اشرفی لٹی بنائے  
کو سیلوں پر مہر (شمالی مشرقی تربہت)

جس کو گھر پر دہی ملتا ہے اسے باہر بھی دہی ملتا  
ہے۔ شکر خورے کو شکر۔

پرندوں کو پھنسانے کے لئے گھر گھرا پھندے  
میں باندھتے ہیں۔ اس کے کھانے کی لالچ میں  
پرندے کھنس جاتے ہیں۔ اس وقت بولتے ہیں  
جب کوئی لالچ میں آکر اپنے نقصان سے  
بے خبر ہو جاتا ہے۔ (پٹنہ۔ دہات)

جو کام طاقت سے باہر ہو اُس کی ہوس نہیں  
کرنی چاہئے۔

لاٹھی ایسی چیز ہے جس کو ہمیشہ ساتھ رکھئے  
ندی، نالا، بے آگاہ پانی ہر جگہ بدن کو بچاتی ہے۔  
(شاہ آباد)

اس وقت بولتے ہیں جب کوئی یہ چاہتا ہے کہ  
اُس کا ہر کام دوسرا کرے۔

کھوڑے مال پر غرور کرنے والے کے لئے بولتے ہیں۔  
کوشش سے ہر مشکل آسان ہوتی ہے۔

ایسی لڑائی نہیں لڑنی چاہئے جس سے میل ہونے پر  
شرمندہ ہونا پڑے (عو۔ پٹنہ)

لے وہ گڈھا جس میں پیالہ وغیرہ جلا کر رات کو تاپتے ہیں۔



لکھے گورٹا ہا پکھے تیر

لنگ لنگوٹی فتنے خاؤں  
من کرے کلکتے جاؤں  
نوٹ لایا کوٹ کھایا

نوٹو گیل تھیلو (مقالی) یا جتو (ذات گیل)

لے کے کھوں ہو گئے

مار کے سسر کھا کے پسر

مار لے چور اُپس لے یاہیں  
اب نہ جیبو توڑے انگن  
ماڈ نہ جڑے تاڑی!

ماس کھائے سے ماس بڑھے دودھ کھائے  
بل ہوئے۔ ساگ کھائے سے اوجھ  
بڑھے بوڑھا کیسے ہوئے  
مالا توڑے رے بھگتو جعفر خاں کے باغ

غلیل کی ہمارت لاکھ گولیوں اور تیر اندازی کی  
پانچ سو تیر چلانے سے ہوتی ہے۔ (پٹنہ)

خالی ہاتھ ہونا اور ارادے بلند رکھنا  
(راپٹی)

مال مفت دل بے رحم  
اُس وقت بولتے ہیں جب کوئی ہر صورت سے  
خسارے میں رہتا ہے  
دھوکا دے کر بھاگ گئے  
(دہات پٹنہ)  
(بہار شریف)

کسی کو مارنے کے بعد بھاگ جانا چاہئے اور کھانے  
کے بعد لیٹنا چاہئے۔

چور جہاں مار کھاتا ہے، اور جہاں جہاں بھوکا  
رہتا ہے وہاں پھر نہیں جاتا۔  
اُس وقت بولتے ہیں جب مفلس فنون خوجی  
کرتا ہے۔

طاقت دودھ کھانے سے ہوتی ہے ورنہ گوشت  
کھانے سے گوشت بڑھتا ہے اور ساگ  
کھانے سے آنت۔

باغ جعفر خاں پٹنہ کا ایک پرانا باغ ہے  
اب دیران ہے مگر پہلے رومانیت میں بدنام تھا  
وہاں پر ہیزگار بھی تو بہ شکنی کرتے تھے۔ اس موقع  
پر بولتے ہیں جب کہیں جا کر کوئی تو بہ شکنی کر بیٹھتا  
ہے۔ یہ ستار کا پہلا بول ہے۔



مال والا ہارے، گال والا جیتے

ماگھ کے گرمی جیٹھ کے جاڑ پہلا پانی بھریں تار  
گھاگھ کہیں ہم ہوں جوگی + کنوئیں کا پانی  
دھو نہیں دھوبی

پچھڑ، مختار، مالزادی  
یہ تینوں گیا کی آبادی

ہر گیسرا بنے، روہی لے، ادرا چلے  
بدبوائے۔ کہے ڈاک سنو بھلا ری  
کتا بھات نہ کھائے

مرٹوا، پن، چہن سنگھ دہی  
گوڈو کے بھات دودھ سنگ دہی  
مکھ سدھی نہ پرکار  
پینکا اریانک بڑ چمتکار

مگھا لگاوے گھاگھا سواتی سواس بانی  
تہاری ہاتھی رانی ہم ہوں آدت بانی

ملائی کی اگورا ملی!

منہ میں کلی، دھان ڈالو تو لاوا  
موتل بردا چھکری

میاں برابر نماز!

میاں کو موچھ نہیں نوکر کو پٹا

منہ زور اپنی ناحق بات بھی منوالیتا ہے۔

(عور پٹنہ)

ماگھ کی گرمی جیٹھ کا جاڑا اور پہلے پانی میں  
تالاب کا بھرتا بارش نہ ہونے کی علامت ہے  
کاشتکاری کے سوا دوسرا پیشہ کرنا ہوگا۔

گیا میں پچھڑ، مختار اور مالزادیوں کی کثرت  
ہے۔

مرگس گرم ہو (اور نہ برے) روہنی برے اور  
ادرا میں چند بوندیں پڑیں تو ڈاک کہتا ہے کہ  
سنو بھلا ری بھات اتنا وا فر ہو کہ کتا بھی نہ سونگے۔

منڈو، پھلی اور چینا، دہی کے ادرا کو ددن کا  
بھات دودھ کے ساتھ کھانا چاہئے۔ (شاہ آباد)  
جو اپنے مہمان کو ایک سپاری بھی نہیں کھلا سکتا  
وہ گھر سے باہر اس کا بہت شاندار استقبال  
کرتا ہے جب کوئی بخیل مہمان کی تواضع کرتا ہے  
تو تعجب سے بولتے ہیں۔ (مشرقی ترہت)  
گھا میں بارش کی زیادتی سواتی میں ختم، اور  
ہتھیانگ گرج اس کے آنے کا پیام دیتی ہے۔

(شاہ آباد)

دشمن سے فائدے کی امید نہ رکھو (عور پٹنہ)

انتہائی پریشانی کی حالت (عور پٹنہ)

مرا ہوا بیل چھ دانوں کی بچھیا کی طرح بے کار  
ہوتا ہے۔

خادم ادرا آقا کا مقابلہ کرے

مالک سے زیادہ نوکر کی شان شوکت ہے۔ اس وقت



میرا بیٹا نیم بکائن  
تیرا بیٹا آم اعلیٰ

پر بولتے ہیں جب حفظ مراتب کا لحاظ نہیں کیا جاتا ہو۔  
نیم اور بکائن کے پھل کر ڈوے ہوتے ہیں کوئی نہیں  
کھاتا۔ آم اور اعلیٰ سبھی کھاتے ہیں۔ یہ بد دعا ہے  
یعنی میرا بیٹا جتنے تیرا بیٹا مرے۔

(عو۔ سائیں و اطراف)

ن

نات بدلی، نات دھوپ  
نات لب لب، نات چوپ

بخینت سوئے کھرا، ٹھیا نہ لے جائے چور

ہر چیز اندازے کے اندر اچھی ہوتی ہے۔ نہ زیادہ  
بادل کا گھرنا، نہ زیادہ دھوپ، نہ زیادہ بولنا  
نہ زیادہ چپ رہنا اچھا ہے۔ (دہات۔ پٹنہ)  
کھار آرام سے سوتا ہے کیونکہ چور مٹی نہیں لے جاتا  
ہے یعنی جس کے پاس کچھ نہیں اس کو چوری کا ڈر  
نہیں ہوتا۔

چیزوں کا دیکھنا مفلس پر مصیبت کا آنا ہے۔

(۱) توہمت (۲) پٹنہ)

غریب اور کمزور کو سبھی دباتے ہیں اور مذمت کرتے ہیں۔  
کمزور آدمی معمولی سے دشمن کو بھی زیر نہیں کر سکتا  
(مشرقی پٹنہ)

مفلس کو غرور اور نمائش زیبا نہیں

اس بارے میں بولتے ہیں جو کسی معقول دلیل  
سے قائل نہ ہوتا ہو۔ (عو۔ پٹنہ)

کام کرنے کا مشورہ سب دیتے ہیں مگر کام میں  
ہاتھ بٹانے والے نہیں ملتے۔ (مشرقی پٹنہ)

بچیوں کے کان چھیدتے وقت انہیں گڑ  
کھلاتے ہیں۔ یعنی نہ لالچ کرے نہ نقصان

اٹھائے (راپنچی)

انکوڑ یا گیلا ہاٹ لکڑی دیکھے ہتیا پھاٹ  
انکوڑ یا گیلا ہاٹ کھیرا دیکھ کے جتیا پھاٹ

نملے کی جو رو سب کی بھوجانی  
نملے میرے شکار، گوریا مارے مٹکی

ننگا ناچے پکار پر!

نہ الٹا سلام، نہ سیدھا سلام

ہمانے کو سب کوئی کہے  
سر میں تیل کوئی نہ دے

نہ گڑ کھائے نہ کان چھدائے



نئی دھوبنیا گودڑوں کو بھی صاف کرتی ہے  
یعنی نیا نوکر خرگوش پکڑے  
(عاجنوبی موٹگیئر کے مشرقی پٹنہ)

نئی دھوبنیا ایلی نگر کے صابن کیلی  
نئی دھوبنیا گندھڑے صابن

اُس وقت بولتے ہیں جب کوئی شخص بے کار اور  
بے سرد سامان کہیں جاتا ہے۔

اس موقع پر بولتے ہیں جب سامان رہتے ہوئے  
بھی کوئی اس سے کام نہیں لیتا۔ بہت کاہل آدمی  
کے لئے بولتے ہیں جو ضروری کام نہیں کرتا۔  
(عاجنوبی۔ دہات کے پٹنہ شہر)

فاختے کا شکار معمولی شکار ہے۔ جب شکاری کو  
شکار نہیں ملتا تو فاختہ مارتا ہے۔ (پٹنہ)  
اگر ہتھیار میں بادل برسے اور چیرا میں منڈلائے  
تو دھان کا شکار گھر بیٹھے خوش ہوگا یا  
ناز کرے گا۔

ہتھیار کی بارش سے تین چیزیں ہوتی ہیں، شکر  
ساکنی اور ماش اور تین چیزیں برباد ہوتی ہیں  
تل، گودوں اور کپاس (شاہ آباد)

جلدی میں ہر کام خراب ہوتا ہے۔

اس موقع پر بولتے ہیں جب نا بخر بہ کار کسی ہوشیار  
کو دھوکا دینا چاہتا ہے۔ (عاجنوبی پٹنہ)

یہ قول حضرت مخدوم شرف الدین بہاری قدس سرہ  
کی طرف منسوب ہے۔ جب ان کے خلیفہ حضرت

ہاتھ ڈلاتے آئے ہیں  
یا وہ ڈلاتے جائیں گے  
ہاتھ اٹھتے موچھ ڈیڑھی  
ہاتھ کی آسکت سے موچھ ڈیڑھی

اراشکاری فاختہ مارے

ہتھیار سے چیرا مڑا آئے  
گھر سے دھنہار۔ ایر آئے یا اگر آئے

ہتھیار سے تین ہوتے یا، سکر ساٹھی، ماس  
ہتھیار سے تین جات باتل، گودو، کپاس

پڑ پڑی کا بیاہ کپنی میں سیندور  
ہم چراوین دلی، ہم کو چراوے گھر کی بتی

ہنوز بولے بلخ باقیست؟



مولانا مظفر بلخی علیہ الرحمۃ پر کیفیت جلال طاری  
ہوتی تو حضرت مخدوم یہی فرماتے۔ اس موقع پر  
بولتے ہیں جب کسی کی حیثیت ختم ہو جانے پر کچھ  
فخر باقی رہتا ہے۔

ہوش جاتا رہا  
(مشرقی پٹنہ)

ہوش میں گاندھی لگا۔

یار کی یاری بھتار کی لالی

اس موقع پر بولتے ہیں جب کوئی عیار دد مخالف  
شخصوں سے سروکار رکھ کر دونوں کی بات رکھنے  
کی کوشش کرتا ہے۔

(عور پٹنہ)

پٹنہ میں ایک زمانے میں یکہ، وکیلوں اور گدھوں  
کی کثرت تھی۔

دو شخصوں کے جھگڑے میں اپنی بے تعلقی کا  
اظہار کرتا۔  
(مشرقی پٹنہ)

یکہ، وکیل، گدھا، پٹنہ میں صد ہا

یہ گھر جے سلامت یاد  
وہ گھر جے مبارکباد

تمام شد